《深圳市首批危险化学品禁限控目录（试行）》政策解读
经市政府同意，市安全监管局于2019年1月15日印发了《深圳市首批危险化学品禁限控目录（试行）》（以下简称《目录》），并于2019年4月1日起正式实施。为宣传、贯彻、实施好《目录》，特解读如下：
一、《目录》出台背景
危险化学品广泛应用于城市运行的众多领域，作用不可或缺。与此同时，因其所具有的易燃、爆炸、有毒、有害等固有特性，安全风险较高，极易造成人身伤害和财产损失，如何管控危险化学品安全风险，预防和减少事故已成为城市安全管理研究的重要课题。《目录》旨在通过对危险化学品特定种类实施禁止、限制和控制管理，从源头上管控、降低城市安全风险。该项措施于2012年在上海市率先实施并已取得积极成效。为进一步加强我市危险化学品安全管理，市安全监管局制定了《目录》。
二、《目录》编制的必要性
（一）管控危险化学品安全风险的需要。深圳市作为全国性经济中心城市和国际化城市，毗邻港澳，人口密度大，制造业和物流业发达，各行业领域涉及的危险化学种类繁多，点多面广，安全风险较高。通过制定《目录》，对国家相关规定进行集中梳理，列出国家明令禁止的对人类健康和环境造成重大影响、有持久性危害的危险化学品，在我市予以全面禁止，并对我市各相关区域使用量大的其他危险化学品实施一定的限制和控制，有助于进一步管控安全风险，有效遏制相关领域重特大事故的发生。
（二）贯彻落实上级文件要求的需要。国务院办公厅《关于印发危险化学品安全综合治理方案的通知》（国办发〔2016〕88号）及省、市危险化学品安全综合治理实施方案，国务院安委会办公室《关于实施遏制重特大事故工作指南全面加强安全生产源头管控和安全准入工作的指导意见》（安委办〔2017〕7号）等均对制定《目录》提出相关要求；《中共深圳市委深圳市人民政府关于推进安全生产领域改革发展的实施意见》（深发〔2017〕25号）提出，要“严格安全生产准入制度，制定并严格执行危险化学品、涉氨制冷、粉尘涉爆等高危行业领域‘禁限控’目录”。
（三）加强危险化学品精细化管理的需要。制定《目录》，在我市实施危险化学品清单化管理，既可明确全市范围内禁止流通和使用的危险化学品，也可明确在我市中心城区、非中心城区允许工业化使用的危险化学品，为相关单位提供具体管理指引，也为市、区（新区）各级政府及各部门提供监管清单，有助于实施更加精细、有效的管理，进一步提高我市危险化学品安全管理水平。
三、《目录》编制的主要依据
《目录》主要依据《危险化学品安全管理条例》、《深圳市安全管理条例》、《关于持久性有机污染物的斯德哥尔摩公约》、《地方党政领导干部安全生产责任制规定》、《深圳市生产经营单位安全生产主体责任规定》、《危险化学品目录（2015版）》、《中国严格限制的有毒化学品名录》（2018 年）、《深圳市产业结构调整优化和产业导向目录（2016年修订）》、《中华人民共和国农业部公告第199号》等法律法规和相关标准进行编制。
四、《目录》编制的主要过程
自2018年3月始，编制工作小组梳理、研究了国家、省、市有关法律法规、标准及规范性文件要求，对全市危险化学品的相关数据进行统计分析，并先后赴上海、广州等地专题调研先进经验，确立编写原则；2018年10月，组织我市危险化学品相关行业领域专家进行广泛研讨，经多次修改，形成《目录》征求意见稿；2018年12月，经公开征求意见、组织专家咨询论证、组织听证会、社会风险评估，广泛听取社会各界相关意见，并经市法制办合法性审查通过，形成《目录》送审稿；2019年1月，经市政府同意，市安全监管局以规范性文件的形式印发实施。
五、《目录》的主要内容
《目录》由总则、禁止部分、限制和控制部分、附则组成，附件包括“全市禁止部分”、“中心城区限制和控制部分”和“非中心城区限制和控制部分”等3项目录清单。
（一）总则。
总则共11条，从责任体系、管理技术措施、保障体系、应急救援等四个方面提出危险化学品相关安全管理措施。

总则主要以《危险化学品安全管理条例》（国务院令第591号）、《深圳市生产经营单位安全生产主体责任规定》（深圳市人民政府令第308号）等国家及本市现有安全生产法律、法规、部门规章及规范文件相关规定为基础，细化提出具体工作清单，用于指导各区（新区）、各部门和有关危险化学品企业加强危险化学品安全管理。
（二）禁止部分。
禁止部分采用“负面清单”形式，目录清单（即附件1）所列危险化学品在全市范围内禁止生产、经营、储存、运输和使用。
禁止部分目录清单主要依据《关于持久性有机污染物的斯德哥尔摩公约》、《中国严格限制的有毒化学品名录》（2018 年）、《中华人民共和国农业部公告第199号》及《深圳市产业结构调整优化和产业导向目录（2016年修订）》等，梳理列出56种禁止种类。这些危险化学品有的毒性极强，有的在环境中可能长期存在并可能对环境和人体健康造成较大危害，有的对人类生存繁衍和可持续发展构成重大威胁，应予严格禁止。如违规使用，安全监管部门将依照《危险化学品安全管理条例》（国务院令第591号）等规定查处。
（三）限制和控制部分。
限制和控制部分共3条，是基于城市不同区域对危险化学品管控的不同需要，通过限定特定区域和控制危险化学种类等方式，降低和控制危险化学品安全风险。
限制和控制部分采用“正面清单”形式，主要依据《城市总体规划2010版》、《深圳市产业结构调整优化和产业导向目录（2016年修订）》，结合我市危险化学品分布现状及城市各区域风险管控的不同需要，划分为“中心城区限制和控制部分”和“非中心城区限制和控制部分”，明确159种危险化学品（具体见附件2）可以在中心城区进行工业化使用、运输和储存，789种危险化学品（具体见附件3）可以在非中心城区进行工业化使用、运输和储存。
列入“正面清单”的限制和控制部分危险化学品种类原则上不再新增，在相关区域的使用、存储时应符合国家相关要求，并通过深圳市安全管理综合信息系统如实上报，由相关主管部门加强监督、检查，确保安全。
（四)附则。
附则共6条，主要明确了《目录》的适用范围和限制区域划分等术语定义。
《目录》于2019年4月1日起实施，试用期为一年。
六、相关情况说明
（一）关于《目录》的适用性。
《目录》以全市危险化学品使用等统计分析情况为基础，充分借鉴了上海等地经验，确立了“以创新和引导为主，以现状为基础，不设许可、不增罚则”的编制原则，以部门规范性文件的形式颁布实施。

目前，我市是国内制定《目录》的少数城市之一。《目录》的实施尚处于探索创新阶段，难以一步到位，需要持续改进。后续将根据实施过程中出现的问题适时修订，并探索通过特区立法等方式不断增强《目录》实施的有效性。
（二）关于中心城区和非中心城区的划分。
依据《深圳市城市总体规划（2010-2020）》，我市“中心城区”指福田、罗湖和南山区，功能定位为全市的行政、文化、金融、商贸与创意中心，工业布局以高新技术产业研发、设计、高端生产及企业总部为主；宝安、龙岗、龙华、坪山等中心城区以外的区域，重点发展优势传统产业、新兴产业制造及研发。
（三）关于限制和控制部分目录的确定。
经调查统计，我市生产、经营、运输、储存、使用等环节涉及危险化学品达1056种（无国家禁止种类）。其中，中心城区工业化生产过程中使用的危险化学品159种，主要分布在科技、医疗器械、电子等高新技术产业；非中心城区工业化生产过程中使用的危险化学789种，主要分布在五金、机电、印刷等传统优势行业；科研院所、学校、医院等单位非工业化生产过程中使用危险化学品267种。为既保持社会生产的连续性又防止风险的扩大，限制和控制部分目录以现状为基础，所列限制和控制部分的危险化学种类与现状保持一致。
（四）关于未列入《目录》的危险化学品的管理。
    未列入《目录》的危险化学品目前在我市未使用或使用量极少，鉴于此情况，《目录》要求仅可以以符合国家标准的试剂（小包装）的形式进行流通；如确需工业化生产过程中大规模使用，将根据产业发展需求等因素适时修订本《目录》。


