光明区进一步强化工地扬尘管理减少道路污染的若干措施 

为贯彻落实市委市政府关于决战决胜污染防治攻坚战的部署要求，全面落实2020年“深圳蓝”可持续行动计划，在疫情防控常态条件下做到扬尘污染防治精细化、规范化、制度化，为建设世界一流科学城和深圳北部中心提供更优的城市环境，不断提升广大市民的获得感、幸福感，结合我区实际，制定本措施。
（一）建立“条块结合”监管责任制。根据不同类型工地监管特点，按照“条块结合、监管便利、责任明晰”原则，建立全区建筑工地监管责任体系。市政线性工地由各街道牵头负责，由街道综合执法部门对工地外道路污染和泥头车带泥上路进行查处，各职能部门配合；点状工地由住建、水务、交通等职能部门牵头负责，按照行业领域划分实行分类监管，其中市（含市以上）报建工地由区对口行业主管部门监管，各街道配合；未报建工地由街道、城管、工务署等建设单位自行负责监管。生态环境部门负责对全区建筑工程扬尘污染防治工作进行统筹、督办、考核。
（二）建立重点监管工地清单。由住建部门牵头，将基坑开挖和土石方作业阶段的工地、赣深高铁和外环高速工地、动土量大的园林绿化工地、6个监测子站周边1公里范围内工地、全区重要主干道等五类列为扬尘污染防治重点监管对象。印发《光明区扬尘污染防治重点监管工地和道路清单》，每季度动态更新，并抄送区大气办。由监管责任部门指派一名处级以上干部挂点负责清单中的工地，并安排人员重点巡查，原则上每周巡查频次不少于2次。
（三）制定“六类工地”扬尘防治标准指引。由生态环境、住建部门牵头，会同各行业主管部门制定房屋建筑和市政工程、交通、水务、园林绿化、街道综合整治品质提升及其他工地、房屋拆除工程等六类工地扬尘污染防治标准指引，对不同情况工地提出不同防治标准，建立问题发现网、整治网、执法网，指引各部门、各单位抓实抓细，提高扬尘防治针对性和效益。
（四）强化政府项目履约评价结果运用。由工务署、城管、各街道等政府建设单位牵头，积极运用履约评价手段压实区政府投资建设工程参建单位扬尘污染防治责任，发挥政府项目的标杆和示范引领作用。对承接区政府投资工程的施工、监理、渣土运输等单位未落实扬尘污染防治责任，被区大气办通报2次的，当期单项工程定期履约评价一律不得评为“优秀”或“良好”等次，并按照合同约定给予相应履约处罚（合同无相关约定的应签订补充协议）；超过2次的，3个月内不得在光明区进行投标或承接政府投资工程。 
（五）实行工地“门前三包”管理。由各街道办牵头，负责督促辖区内的施工企业、混凝土生产企业签订《“门前三包”责任书》，要求责任企业对施工现场、混凝土搅拌站等相关场所出口两侧各200米路面实行“三包”管理，即包环境卫生、包市容环境秩序和包监管。凡未落实“三包”要求的，由街道综合执法部门按照《深圳经济特区市容和环境卫生管理条例》等市容环境相关法律法规严格进行处罚。
（六）推行“高频+及时”道路保洁模式。由城管部门牵头，开展机械化高压冲洗和道路机械化清扫，加大道路雾炮喷淋抑尘、道路清洗、卫生清扫力度和频次，针对光明大道、光侨路、公常路等重要主干道，要全覆盖落实每日不少于5次的清扫冲洗作业频次，并委托专业保洁团队加强路面监控，对发生污染的路面第一时间进行清洗，接到报告到现场清洗间隔时间不超过1小时，实时保障路面清洁。
（七）引入第三方督查机制。由生态环境部门牵头，委托第三方专业机构对全区建筑工地开展督查，督查内容包括工地扬尘防治“6个100%”落实情况、工地“门前三包”责任制落实情况、周边道路扬尘污染情况等，并将督查评价结果抄送区住房建设局，由区住房建设局建立“红黑榜”，将排名靠前的工地列入“红榜”、排名靠后的工地列入“黑榜”，每季度在全区工地安全生产暨扬尘污染防治大会上通报，同时在光明区政府在线网站、深圳特区报、“深圳光明”微信公众号等市、区相关媒体上进行公示。
（八）建立通报考核机制。由生态环境部门牵头，对群众投诉、上级检查、第三方及各单位巡查发现的扬尘防治措施落实不到位的工地进行督办，并及时反馈各监管责任部门限期处理。对未在规定时限内处理完毕的，由生态环境部门对工地进行通报，并同步通报监管责任单位与监管责任人。同一工地通报2次以上的，纳入区生态文明考核对监管责任单位予以扣分。屡教不改或造成恶劣影响的向区政府报告，抄送区督察室纳入绩效督办系统进行严格督办，并由监管责任部门督促建设、施工、监理等参建单位通过报纸等媒体公开向市民进行联名道歉。
同时，各职能部门、各街道要继续强化《关于加强工地扬尘及泥头车污染防治工作的八条措施》的威慑作用，通过最高的标准、最严的执法、最重的处罚，督促责任主体履行职责，为打造绿色、生态、宜居的世界一流科学城做出应有的贡献。
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