《光明区排水管理进小区实施方案》
政策解读

深圳市光明区人民政府近日印发了《光明区排水管理进小区实施方案）》（以下简称《方案》）。
《方案》提出，为贯彻落实市委市政府关于水污染治理决战年的工作部署，光明区全面推进排水管理进小区工作，提高污水收集率和雨污分流率，巩固正本清源成效，加强污水源头收集管理，解决小区（含住宅小区、工业区、商业区、商住两用区、公共机构、城中村）排水管渠“最后一公里”长期“缺管、失养、乱接”等问题。
《方案》提出，要全面深化“两个延伸”，即“推动水环境治理从工程向管理延伸”和“推动各级河长从巡河道向巡流域延伸”，推进小区排水管渠专业化、精细化、系统化管养，切实加强水环境治理源头管控。
《方案》提出，根据市政府工作部署，稳步推进排水管理进小区工作，即2019年12月31日前，基本完成小区（住宅小区、工业区、商业区、商住两用区、公共机构和城中村，下同）排水管渠移交接管工作。2020年12月31日前，基本完成小区排水管渠检测、测绘和首次清疏，完成地理信息系统构建和录入。2021年12月31日前，全面完成存量排水管渠隐患整治和老旧管渠改造。2024年12月31日前，理顺小区排水管理体制机制，不断巩固提升正本清源成效，基本实现小区污水源头分流、全收集、全处理。
《方案》以宣传引导全覆盖、小区普查全覆盖、移交接管全覆盖、运行管理全覆盖、清疏整治全覆盖和规范排水（污）全覆盖等六个全覆盖为主要任务，具体如下：
一、宣传引导全覆盖。由区水务局牵头，各街道、相关行业主管部门及排水公司等配合，通过专题宣传、张贴海报、入户宣传等方式向各小区产权人、物业服务单位等做好政策解读，确保移交工作顺畅。
二、小区普查全覆盖。由排水公司负责，各街道及相关行业主管部门配合，摸清各类型小区（住宅小区、工业区、商业区、商住两用区、公共机构和城中村，下同）底数，分街道建立排水管理进小区工作台账，绘制 CAD 图并逐一编号。
三、移交接管全覆盖。一是将小区排水管渠专营权授予排水公司，专营范围为小区内的单元出户井及下游的共用雨污水管道、检查井、雨水口（不含地下空间及附属设施）。二是加强排水公司队伍建设，确保满足运营管理工作需要。三是实行分类移交接管，即政府投资改造的正本清源小区和城中村排水管渠，经建设单位、排水公司和技术督导单位三方进行现场移交检查，验收后由建设单位正式将相关资料移交排水公司，并报区水务局备案；其他项目新建小区的排水管渠，于通过验收后 15 个工作日内由建设单位移交给排水公司，并报区水务局备案；现有小区内的存量排水管渠，由产权人或其委托的物业服务单位移交排水公司。四是由排水公司与小区排水管渠移交方签订委托管理协议，申请自行管理的小区应承诺按照同等标准进行运行管理，并接受排水公司及主管部门的监督。
四、运行管理全覆盖。一是加强对产权人及物业服务单位在排水管渠日常巡查、故障报告、配合应急处置等工作方面的指导和培训，确保与排水公司进行有效的工作衔接。二是严格按照相关标准，加强对排水公司的监管，提高运行管理质量。三是建立排水管渠地理信息系统，加强信息化管理。四是制定考核办法，确保“按效付费”。
五、清疏整治全覆盖。深入排查现状接收的存量排水管渠结构性、功能性隐患以及排水户雨污水管渠接驳等情况，于2020年底前完成首次清疏，2021年底前全面完成隐患整治和老旧管渠改造，确保雨污分流、排水通畅。
六、规范排水（污）全覆盖。一是完成排水户普查工作，进行动态化管理。二是各相关职能部门各司其职、通力合作，共同加强对小区内排水、排污情况的执法监管。三是由生态环境部门统筹“三池”管理，水务和城管部门分别负责化粪池、隔油池的运行监督和末端处置，化粪池、隔油池的清疏与维护工作原则上由产权人自行负责，对于影响市政排水安全且无法确定产权人的，由排水公司负责。
[bookmark: _GoBack]《方案》还提出了四大保障措施，包括加强组织领导，加强排水管理进小区首次进场和日常管理费用的财政经费保障，加强国内外先进经验的交流学习，加强技术研究体制机制等，确保排水管理进小区工作落到实处，见到实效。
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