XXXX学校（幼儿园）联合办学协议书

（示范文本）
甲方：张三(身份证号码：)

乙方：李四(身份证号码：)

甲、乙双方（三方及三方以上）本着对教育共同的思想与理念，希望共同创办一所XXXXX学校（幼儿园），依据《中华人民共和国民办教育促进法》、《中华人民共和国民办教育促进法实施条例》中有关联合举办民办学校的法律、法规，现就各方出资举办XXXX学校（幼儿园）的办学宗旨、培养目标以及各方的出资数额、方式、权利、义务等，经充分协商，一致达成以下协议，供各方出资人即举办者共同遵守和履行：

一、办学宗旨：XXXXXX。
二、培养目标：XXXXXX。
三、学校（幼儿园）名称：深圳市龙岗区XXXX学校（幼儿园）
四、办学地点：租赁XXXXX（填具体地址）办学，租期暂定XX年。每年租金XXXX元,由学校（幼儿园）办学经费中支出。（自有校舍填具体地址即可）
五、投资总额、方式、股份比例及权利义务

（一）学校（幼儿园）的开办资金为XXX万元，其中甲方占XX%股份，即出资XXX万元；乙方占XX%股份，即出资XXX万元。

（二）各方按照本合同第五条第1项规定履行出资义务后，即成为学校（幼儿园）的股东（即举办者）。双方（三方及三方以上）在学校（幼儿园）正式设立后或变更后按（既有约定或）出资比例承担后期增资义务以及法律上的权利和义务。（按既有约定的，列明约定内容）
（三）股东（举办者）享有下列权利：

1.依照（双方约定或）其所持有的股份份额有权取得合理回报；
2.参加或者推选代表参加董事会并享有表决权；

3.对学校（幼儿园）的经营行为进行监督，提出建议或者质询；

4.依照法律、法规及本协议的规定变更所持有的股份或优先受让其他举办者的股份；

5.依照法律、章程的规定获得有关信息；

6.学校（幼儿园）终止或者变更清算时，按（双方约定或）其所持有的股份份额参加学校（幼儿园）剩余财产的分配；
7.法律、法规及章程所赋予的其他权利。

（四）股东（举办者）承担下列义务：

1.遵守联合办学协议书及学校（幼儿园）章程；

2.依其所认购的股份和入股方式缴纳股金及为发展需要增资扩股；

3.除法律、法规规定的情形外，未经其他股东和教育主管部门同意不得变更举办者；

4.法律、行政法规及学校（幼儿园）章程规定应当承担的经营风险和其他义务。

六、联合办学的变更与终止

依据《民办教育促进法》第五十四条规定，股东（举办者）可以变更，但需经董事会同意并报区教育局核准。股东之间可以相互变更其全部出资或者部分出资，股东向股东以外的单位或个人变更其出资时，必须经过全体股东过半数同意，不同意变更的股东应当购买该变更的出资，如不购买该变更的出资，则视为同意变更。经股东同意变更出资，在同等条件下，其他股东对该出资有优先购买权。

股东变更经各方协商一致，并经区教育局同意后，根据变更情况再签订变更联合办学协议。各方按法律程序办理变更后的学校（幼儿园）事宜。联合办学合作期限暂定X年，合作到期前一年，学校（幼儿园）董事会应将是否继续联合办学或终止办学的意见上报股东讨论后决定。若需终止办学，对终止涉及的一切程序均按法律规定和学校（幼儿园）章程执行。

七、联合办学对合理回报的约定

双方（三方及三方以上）均同意要求取得合理回报，并遵守法律对合理回报取得的有关规定，以每次会计年度进行的预决算为依据。

八、本协议经双方（三方及三方以上）签字生效，一式 X份，双方（三方及三方以上）各执一份，一份上报区教育局审批，一份交法人登记机关。本协议未尽事宜以学校（幼儿园）章程为准，同时根据学校（幼儿园）发展过程需续签补充协议的，与本协议具有同等法律效力。

甲 方（签字）：             乙 方（签字）：

签订时间：                  签订时间：

201X年X月X日
