附件1

文博会光明区配套文化活动

申报指南
一、配套文化活动的申报条件

（一）在光明区依法注册并办理税务登记，具有独立法人资格，从事文化产业的企业或行业协会，有固定的经营场所，产权明晰，管理规范，经营守法。

（二）申办单位的主营业务必须属于国家统计局2018年印发的《文化及相关产业分类（2018）》中规定的行业范围。

（三）申办单位拥有良好的经营管理团队，有大型展会和活动的策划、实施经验，熟悉展会、活动的运作规范，有固定的境内外客户资源和成熟的销售渠道，具备良好的盈利预期。

（四）申办单位的展品或活动，具有较强的专业性、丰富性和创新性。

（五）申办单位展场应在光明区辖区内，面积不低于1000平方米（可租赁），展场主体设施已验收完工，展场环境优美，展场的招商招展工作已基本完成，有配套达标的卫生、环保、消防、餐饮、停车、办公等设施，安全保障有力，展馆标识导向系统完善，周边交通便利。
（六）申办单位自申报之日起近三年经营规范，且无重大违法违纪行为及较大安全事故发生，即在安全生产、环境保护、人力资源、市场监管、消防、社保、统计、财税等方面无受到较大数额罚款以上处罚的严重违法行为或犯罪行为。其中，较大数额罚款是指对单位处10万元以上（不含10万元）的罚款；较大数额罚款以上处罚包括：较大数额罚款、没收违法所得或非法财物、责令停产停业、暂扣或者吊销许可证或执照、行政拘留。
（七）申报单位自申报之日起近三年信用记录良好，不得在经营异常目录和严重违法企业名单之中（以深圳市公共信用中心数据为准）。

二、配套文化活动的申报材料

符合上述申办条件的文化企业和有关单位，应在规定的时间内向光明区文体教育局提出申请，并报送申办材料（一式3份）。申办材料需包括如下内容：

（一）文博会期间配套文化活动申请表；

（二）策划方案。包括申请单位简介，专项活动策划方案等等；
（三）计划达成的目标效果。包括拟邀请参加的知名企业代表、专家学者、计划达到的项目总交易额和境外交易额等；

（四）消防安全合格证等政府权威部门颁发的安全证明材料。
（五）疫情防控工作方案和应急预案。

（六）其他需要提供的材料。

三、配套文化活动承办单位的责任及要求

（一）完成策划方案计划的各项工作目标，并安全、内涵地举办实施；

（二）产业定位须清晰明确，有突出的展示和交易内容。要根据自身实际和行业发展特点加强策划，突出品牌和亮点，真正促成产业交易。
（三）规范活动名称和宣传口径。未经批准，不得将文博会组委会办公室列为活动的主（承）办单位、指导单位或支持单位等；未经相关部门批准，活动名称不得冠以“国际”“国家”“中国”“中华”等字样；对外宣传活动时统一口径为“第十七届文博会光明区配套文化活动”。

（四）高度重视文化安全和安全生产工作。活动承办单位要严格审查活动内容和相关展品的内容，确保不出政治性问题和文化安全问题；要落实安全生产责任，认真检查和评估活动场地、设施等的安全状况，及时消除安全隐患，做好疫情防控工作及应急预案，确保活动安全和内容安全。
（五）依法依规履行报批备案手续。活动内容涉及国外文化展品或国外电影展映等，须提前向相关部门办理入关或报批备案手续；邀请海外嘉宾参与活动的，须按我市外事规定办理报批手续；涉及宗教题材的，须按有关规定报宗教事务部门审核。
（六）做好知识产权保护工作。要增强知识产权保护意识，严格审核活动内容和展品的知识产权情况，对书画、文物、古董等展品或拍卖品，展出前须核实其真实性和来源的合法性。
（七）配合我局完成文博会期间配套文化活动的统计工作，要求客观、及时地提供有关图文资料和各项数据。

（八）于活动结束的一周内，报送活动的承办工作总结。

四、配套文化活动的资金支持

根据《深圳市光明区关于支持文化及旅游产业发展的若干措施》，对经认定的配套活动，按实际发生费用50%给予最高50万元资助。
五、受理时间
材料提交时间：2021年6月11日前（逾期不受理）

受理地点：光明区公共服务平台631室
六、审查程序
提交书面申报材料——申报材料初审——现场考察——征求光明区有关单位意见——光明区文化广电旅游体育局审议——光明区政府在线官网公示
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