附件1

2022年度光明区宣传文化事业发展专项资金

项目申报指南

根据《光明区宣传文化事业发展专项资金管理办法》（深光宣通〔2021〕8号），结合我区实际情况与相关工作安排，特制定本指南。

资助对象
光明区宣传文化事业发展专项资金（以下简称文化事业资金）资助对象：从事宣传文化工作的非财政全额拨款事业单位；依法登记注册满1年，具有健全的财务管理制度，无违法违规经营记录的法人和非法人组织。不接受个人申报和深圳市外主体申报。
二、申报时间
项目申报从即日起，至2021年12月17日截止。光明区宣传文化事业发展专项资金管理领导小组办公室（以下简称资金办）在申报期内受理项目申报，并提供相关咨询服务，逾期不予受理。

接受申报的项目需计划在2022年1月1日至2022年12月31日期间实施。
三、项目资助范围
本专项资金资助范围包括社会主义思想道德建设、公共文化活动、文艺精品创作、国际文化合作与交流项目、社会科学研究、宣传文化事业人才的培养发展、文化名人引进的相关工作、辖区内民营公助专业文艺院团及基层精品群众文化团体的扶持、辖区非国有博物馆及文化遗产的支持、其他公益性宣传文化事业项目。 

2022年度重点资助：

（一）公共文化活动，包括满足人民群众多层次、多方面、多样性的精神文化需求的重大文化活动、文艺演出、文化节庆、文化赛事、全民阅读、文学艺术、书画摄影、民族民间传统文化等各类文化活动；

(
二）文艺精品创作，包括艺术精湛并富有创新性的文学、美术、音乐、歌曲、戏剧、舞蹈、影视剧（非商业性艺术类作品）领域的创作、出版、发行、研究、展览、演出、国内外比赛等活动；

（三）国际文化合作与交流项目，包括有助于营造光明国际化氛围、促进中外国际交流与合作、提升深圳及光明国际知名度和影响力的学术研究、会议研讨、艺术展示、文化赛事等；

四、不予支持情况
（一）报送虚假申报材料，虚报、冒领、违规使用专项资金的； 

（二） 申报时在经营异常名录和严重违法企业名单中的（以深圳市公共信用中心数据为准）；

（三）申报时正在进行有可能影响申报单位正常经营活动的重大诉讼或仲裁的；

（四）申报单位在享受各级政府财政支持中有严重违约行为或违反本措施规定的；

（五）未按规定进行工商年检或者税务申报，以及未按规定进行社会组织和民办非企业单位的年检或年检不合格的。

 五、项目资助方式

本专项资金使用方式为项目资助，包括全额资助和差额资助。鼓励申报单位积极寻求企业、公益基金、社会力量赞助。

本专项资金不得用于下列各项开支：
（一）项目工作人员的工资、正常办公支出、后勤支出、职工福利支出等；

（二）项目实施单位的基本建设支出；

（三）应由部门财政预算安排经费的项目或已在部门预算中安排的项目；

（四）其他不属于文化事业资金支出方向的支出。

六、项目审批程序
按照本专项资金管理办法及相关操作规程实施，包括以下程序：项目申报——项目初审——项目评审——区委宣传部部务会审议——领导小组审议——社会公示——签订《项目责任书》。

七、申报材料
1.申报项目相关材料：项目申报书，无违法违纪犯罪记录承诺书

2.相关证明材料

（1）统一社会信用代码证扫描件或复印件，无此项则提交营业执照正本原件扫描件或复印件。

（2）无违法、违纪犯罪记录证明（可在深圳信用网https://www.szcredit.com.cn/查询，打印国家标准版信用报告并加盖公章）。

3.根据项目所属不同类别分别提交详细的附件材料

（1）文艺表演、文化赛事等重大文化活动必须报详细活动方案，包括观众对象、预期成效、活动流程、承办机构情况、剧本/编曲/编舞/原创作者/导演等主创人员情况介绍等相关材料。

（2）文艺精品创作需说明创意目的、创作形式和创意构思，附作者艺术简历，文学类创作另附故事梗概，音乐类作品另附乐谱和音像小样，舞台剧作品需提交已经完成的剧本及相关的导演阐述、舞美、灯光、人物造型、服装设计图或草图、音乐小样及其乐谱等文字、图片、音像资料。

（3）文学及理论著作出版申请报告中必须包括：书稿出版预算、计划发行对象、对本地实践或理论发展的意义以及书稿著作目录、内容介绍等内容；附件中须提交已经撰写完毕的书稿清样、与出版社签订的出版合同或意向书等出版证明、著作权所有者的户口本或居住证复印件。
（4）美术、书法、摄影等展览活动需提交展览详细工作方案，含活动主承办单位、活动时间、活动概况等。

（5）社会科学课题研究申请报告中须包括：研究背景及意义、国内外有关同类课题的研究综述（包括本研究在该类研究中的所处的地位和影响）、课题界定、创新点、研究内容、目标、方法、步骤、成果及呈现方式和课题组成员及分工。

（6）申报项目涉及境外活动的，须提供与境外合作机构的合作协议，及有审批权限的文化或外事主管部门的批准文件。

4.根据项目具体情况需提供的其他材料（如差额资助项目的申报单位申报时需提供项目的其他收入来源说明）。

八、资金管理与拨付
（一）申报主体须将资助资金全部用于项目开支，用途按项目批复的项目预算执行，专账管理、专款专用，并完整保留与资助项目有关的会计资料。

（二）立项资助的项目在签订《项目责任书》后，将按照拨付资助总金额的一定比例拨付启动经费；项目完成并验收合格后，拨付剩余的资助资金，具体比例根据《项目责任书》的约定执行。特殊情况下，可根据项目进展情况在《项目责任书》中约定资金的拨付次数及每次拨付款额占总金额的比例数。

九、签约实施
（一）确定申报项目为立项资助项目后，申报主体签署《项目责任书》，明确项目责任人和承诺成果的形态、数量和质量，承担相应的责任和履行应尽的义务。

（二）申报主体应按照《光明区宣传文化事业发展专项资金管理办法》的相关要求管理项目资金，严格按照《项目责任书》批准的用途、数额内开支，并保管好支出的合法票据。

（三）项目实施时间超过一个季度的，该项目资金使用单位须按季度填写《光明区宣传文化事业发展专项资金年度资助项目进展季度报告书》。

（四）项目结束时，申报主体填写《光明区宣传文化事业发展专项资金年度资助项目结项报告书》等结项资料，并在结项的30个自然日内将结项资料一并提交至资金办。

（五）结项资料

1.项目活动影像、媒体报道、活动照片、文化产品复制件、作品说明等能够全面展示项目成果的资料；

2.《光明区宣传文化事业发展专项资金年度资助项目结项报告书》；

3.《项目责任书》中约定的其他结项资料（资金办可根据不同项目类型与项目实施方在《项目责任书》中约定具体的项目成果资料）。

十、监督验收
（一）项目实施单位需根据《项目责任书》及其附件按期完成项目，合理开支经费，并达到承诺成果数量与质量。因不可预见或不可抗力事件需延期的，应提前10个工作日提交书面申请。

（二）资金办将按照《光明区宣传文化事业发展专项资金管理办法》，对资助项目实施情况进行监督，并组织第三方机构对资助项目进行绩效考核。申报主体应积极配合，按资金办要求提交完整的结项成果资料，并作为责任方接受审核和监督。

（三）申报主体有以下情形的，资金办有权依据其严重程度对资助项目采取暂缓拨款、终止拨款、追回部分或全部资助资金、撤销对该项目的资助以及三年内取消申报主体申报资格等相应措施，并依法追究相关单位、机构和个人的法律责任：

1.报送虚假申报材料，虚报、冒领、违规使用专项资金；　

2.申报主体在项目实施过程中，侵犯任何第三方的知识产权及其他合法权益；

3.项目实施内容、结项成果等与《项目责任书》及其附件的约定有重大差异；

4.申报主体有其他弄虚作假，违反《项目责任书》及其附件等情形；

5.申报主体有不配合资金办监督及第三方绩效评价等情形；

6.申报主体有其他严重违法违纪行为。

十一、其他事项
（一）资助项目应在所有宣传物料显著位置标注“本项目由深圳市光明区宣传文化事业发展专项资金资助”字样。

（二）申报主体在一个申报期内申报项目不超过3个；已获得专项资金立项资助的申报主体，在资助项目结项前，原则上不得再次申报。

（三）资金办对申报主体在项目申报、实施过程中与第三方产生的纠纷不承担任何责任。

（四）本指南最终解释权归光明区委宣传部。

（五）本指南自发布之日起实施。


