附件

光明区2022年政府投资项目计划

为更好发挥政府投资的引导带动作用，进一步优化光明区投资结构，促进经济社会平稳健康发展，根据2021年政府投资计划执行情况及2022年政府投资资金供给情况，结合各建设单位意见，经综合平衡后形成了《光明区2022年政府投资项目计划（草案）》。

一、2021年区政府投资项目计划执行情况 

2021年以来光明区坚决贯彻上级工作部署，落实《深圳市光明区第一届人民代表大会第四次会议关于光明区2020年国民经济和社会发展计划执行情况与2021年计划的决议》（以下简称《决议》）要求，聚焦重点领域，优化投资结构，高质量高颜值推进项目建设，持续加大对生态文明、城市基础设施、社会民生、城市品质提升等领域的投资力度，促进有效投资合理增长。年初区本级政府投资计划安排402个项目，项目总投资617亿元，年度安排投资95亿元，全年下达计划93.4亿元，下达率98.3%，支出90.7亿元，支出率95.5%。
一是《决议》提出“突出光明特色，高品质高颜值推进全域景观提升”。据此，光明区全年在公园绿化和城市管理领域共投入15.2亿元。鹅颈水生态公园、智慧公园等项目完成建设，科学公园、虹桥公园（二期）、楼村北片区全域景观提升等项目加快推进，为辖区人民创造高品质生活环境。
二是《决议》提出“坚持补齐短板，紧盯住房、交通、教育、卫生、就业等热点难点问题”。据此，光明区全年在水务、交通、电力燃气等基础设施及教育、卫生、文体、住房等公共设施共投入71.7亿元。光明区玉律学校改扩建工程等5所学校、楼环路（公常路-双明大道）市政工程等16条道路完成建设，国科大深圳医院新院区、西方美术馆等项目加快推进，不断提高公共服务供给能力。

三是《决议》提出“以重大项目建设为载体和抓手，推动民生项目有效实施”。据此，光明区成立了重大项目总指挥部，推动重大项目加快建设。茅洲河碧道试点段建设项目（光明段）工程完成建设，存量排水设施提质增效工程、光明科学城拆迁安置房等项目加快推进。
二、2022年政府投资项目计划安排情况 

（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会和中央经济工作会议精神，深入贯彻落实习近平总书记出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会和视察广东、深圳重要讲话精神，抢抓建设粤港澳大湾区和中国特色社会主义先行示范区“双区驱动”重大机遇，加快建设大湾区综合性国家科学中心先行启动区，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，按照市、区两级财政“过紧日子”及需将投资花在刀刃上的指导思想，重点推进民生、基础设施类项目。

（二）编制原则

1.坚持有保有压，进一步优化政府投资结构。按“保民生、促发展、作提升”的优先序列原则，全力保障教育、卫生、文体、保障房等“保民生”项目建设，基本保障道路交通、电力燃气等“促发展”项目建设，适当压缩公园绿化、城市管理等“作提升”项目。
2.坚持统筹兼顾，科学合理安排建设资金。根据2021年政府投资计划执行情况和2022年政府投资资金供给情况，结合项目建设进度和支付条件，基本保障续建项目计划需求，压实新开工项目计划需求，进一步优化续建项目和新开工项目计划保障结构。
3.坚持规范与效率并重，着力强化政府投资计划执行。严格按照《政府投资条例》各项规定要求编制和管理计划，强化政府投资计划执行，将区发展改革部门统筹使用的预留资金合理分配至各建设单位，降低计划调整频率和调剂比例，加快项目推进和资金支付，确保完成年度投资计划任务。

（三）投资规模

2022年政府投资项目326个，项目总投资514亿元，年度投资规模79亿元。 

（四）投资结构

1.按项目类型划分 

2022年政府投资计划安排项目326个，其中：续建项目182个，安排计划约51.0亿元，新开工项目106个，安排计划约28.0亿元（含建设资金预留约5.4亿元，用于打包保障结算项目、前期项目及储备项目计划需求），前期项目38个，不单列安排计划。
2.按行业领域划分 

--市政设施建设安排资金27.1亿元，占比34.3%,对比2021年减少13.3亿元，占比减少8.3个百分点，主要原因是水污染治理项目已进入尾声，资金需求大幅减少。其中:

道路交通领域安排15.3亿元，主要保障根玉路（南环大道-玉环路）改造工程、光辉大道（龙大高速-楼环路）市政工程、田园路（楼岗大道-公明北环）市政工程、光明大街（光侨路-华夏二路）市政工程等114个项目； 

环保水务领域安排8.4亿元，主要保障光明区存量排水设施提质增效工程、茅洲河碧道上游段建设项目、公明片区水质及水务设施安全保障工程等36个项目;   

电力燃气领域安排3.4亿元，主要保障光明区20（10）kV高压架空线迁改下地工程、光明区提升电网供电保障能力三年行动计划电缆沟建设工程、第五批管道天然气改造普及工程等34个项目。 

--公共服务安排资金32.9亿元，占比41.6%,对比2021年增长1.6亿元，占比增加8.8个百分点，主要对民生公共服务保持高位投入，全力保障项目的资金需求。其中: 

教育领域安排15.3亿元，主要保障长圳保障性住房片区学校（暂定名）、深圳市教育科学研究院实验学校（光明）、光明区荔园小学（暂定名）建设工程等34个项目； 

社会建设领域安排8.5亿元，主要保障凤凰牛场周边地块拆迁安置房、光明科学城拆迁安置房、光明区红坳人才房配套工程等6个项目； 

卫生领域安排6.6亿元，主要保障中国科学院大学深圳医院（光明）新院项目、光明区妇幼保健院项目等6个项目; 

文体领域安排2.5亿元，主要保障西方美术馆（暂定名）、光明区室外智能健身设施（一期）等6个项目。 

--城市治理安排资金11.3亿元，占比14.3%,对比2021年减少5.1亿元，占比减少3个百分点。主要是经过近三年努力光明区已基本完成“公园之区”建设，同时对非重点片区的景观类项目适当压减。其中: 

公园绿化领域安排7.3亿元，主要保障光明中心区科学公园、科学城智慧公园、虹桥公园（二期）工程等42个项目;  

公共安全领域安排3.5亿元，主要保障小型消防站装备购置项目、圳美消防站建设工程等22个项目； 

城市管理领域安排0.5亿元，主要保障马田街道生活垃圾分类设施升级改造项目、玉昌路沿线景观提升项目等13个项目。  

--党政机关、信息化及其他安排资金7.7亿元，占比9.8%,与2021年基本持平。其中:  

党政机关领域安排2.0亿元，主要保障光明区档案综合服务中心项目、光明区委党校新校区建设工程等7个项目;

信息化领域安排0.3亿元，主要保障光明区城中村出入口科技围合等5个项目；

建设资金预留安排5.4亿元，主要包括项目前期经费、工程结算款及调节资金。 

三、保障措施 

（一）提升项目精细化管理水平。全面贯彻落实《政府投资条例》《深圳经济特区政府投资项目管理条例》，根据《深圳市政府投资建设项目施工许可管理规定》《深圳市政府投资项目策划生成管理办法》有关规定，深化工程建设项目审批制度改革，进一步简化审批流程，不断提高项目实施效率和投资效益。强化项目收尾阶段管理，严格工期和投资控制，在《光明区政府投资管理办法》规定的时限范围内办理工程结算、竣工决算、工程验收、项目验收、财务决算等相关手续。强化项目后评价管理，对已完成项目目标、效益、作用和影响等进行系统客观分析，为投资决策提供参考。

（二）提高项目资金使用效益。对预计年内能够达到开工建设条件但尚未完善审批手续的部分重点项目适当提前纳入新开工计划，手续完善后下达年度投资计划，力保项目建设资金需求。强化资金统筹调度，对于因客观原因导致年度投资计划不能正常落实的项目，按照规定及时调整并将调出资金用于进度加快的项目。针对审计、督查等发现的问题及时督促整改，保障政府投资资金的合理使用和建设项目顺利实施。

（三）拓宽项目投融资渠道。争取加大地方政府专项债券发行规模，争取新增债券支持。进一步推广政府和社会资本合作（PPP）模式，持续推动使用者付费占比高的项目采用PPP模式实施，补短板稳投资，鼓励和引导社会资本积极参与城市补短板基础设施建设。充分发挥国有企业的功能，引导国有企业以市场化方式融资支持我区重点领域和薄弱环节项目建设。
（四）强化项目前期工作力度。结合“十四五”规划重点项目储备，超前谋划一批项目，科学制订项目前期工作计划和任务清单，加强监督，加快推进项目前期工作，持续优化项目设计方案，实现质量效益双提升。同时实施储备项目分类动态管理，实现竣工一批、开工一批、储备一批、谋划一批的良好循环。

（五）加强项目协调及进度考核。建立健全与项目前期单位及建设单位的沟通协调机制，加快解决项目推进过程中遇到的问题，同时根据年初确定的项目任务计划，定期对项目建设单位进行通报，提高资金使用效率并加快推进项目建设。




