《深圳市光明区人力资源局校企合作定向输送高技能人才补贴实施细则

（试行）》起草说明

一、起草背景
2022年2月，广东省印发了《广东省进一步支持中小企业和个体工商户纾困发展若干政策措施的通知》，其中提出鼓励各市对提供和吸纳毕业生数量较多的学校、企业予以奖励。6月，光明区制定“人才高地计划”相关政策，将输送高技能人才补贴相关内容纳入政策体系。因此，区人力资源局根据广东省政策措施及光明区统一部署，结合实际，草拟了《深圳市光明区人力资源局校企合作定向输送高技能人才补贴实施细则（试行）（征求意见稿）》（以下简称《实施细则》）。

二、起草必要性

区人力资源局开展产业用工情况调研，调研结果显示，光明区规上企业从业人员中技能人才占比与国家“十四五”期间技能人才占就业人员比例达到30%、东部省份高技能人才占技能人才比例达到35%的要求存在较大差距。调研还发现光明区产业工人供不应求、队伍结构有待优化等问题。现有技能人才队伍难以支撑辖区产业转型升级、企业扩容提质需求,已成为制约光明区发展动力换挡的重要影响因素,需制定相关措施,壮大高技能人才队伍。另一方面，区人力资源局在开展企业用工服务的过程中，部分企业反馈“招技工难”问题。制定校企合作定向输送高技能人才补贴措施，有利于技工院校、职业院校与我区企业建立校企合作关系，为我区企业定向输送技能人才，拓宽企业技能人才招聘渠道，缓解企业对技能人才的需求。从长远看，该补贴措施也有助于促成校企达成共同开发课程、定制培养计划等长期战略合作。
三、主要内容
《实施细则》共六章、十六条，其中：
第一章为总则。该部分阐述了《实施细则》制定的政策依据和目的，并对用人单位、高技能人才范围进行了框定。
第二章为补贴对象。明确了补贴的享受对象为技工学校、职业院校，以及申请补贴应满足的条件。
第三章为补贴标准。每成功输送1名高级工、技师（预备技师）、高级技师，分别按3000元、5000元、10000元的标准给予补贴，同一所院校每年最高补贴20万元。

第四章为申请程序。明确补贴由光明区用人单位代为申报，规定了申请的时限、不重复发放补贴的情况及申请补贴需提交的材料。申请补贴的程序包括申请、受理、审核、公示、发放等环节。
第五章为职责分工。分别为区人力资源局、区财政部门、各街道的职责内容。

第六章为附则。包括对骗补等行为采取的措施、《实施细则》解释权的归属以及实施期限。

征求意见情况

（一）征求各部门意见。6月22日，征求了区人才工作局、区教育局、区司法局、区财政局及各街道意见。区司法局反馈意见1条、区财政局反馈意见2条，均已采纳；区教育局反馈意见1条，因无具体政策法规依据，意见不予采纳。

（二）征求社会公众意见。7月18日-29日，通过光明区政府在线网站公开征求社会公众意见，收到意见建议1条，已采纳。

（三）召开征求意见座谈会。7月28日，召开了征求意见座谈会，深圳万和制药有限公司、深圳市喜德盛碳纤科技有限公司、深圳市机械行业协会、深圳市照明与显示工程行业协会、深圳市智理技工学校等代表参加并就《实施细则》进行了研讨，提出意见建议2条，其中1条已采纳，1条因无具体政策法规依据，不予采纳。
（四）征求法律顾问意见。7月15日，征求了区人力资源局法律顾问意见，其认为《实施细则》是规范性文件，且内容不违反现有法律法规强制性规定。
资金测算
分别按高级技师每人1万元、技师每人5000元、高级工每人3000元给予补贴,同一所技工(职业)院校每年最高补贴20万元。按20所学校获得封顶补贴测算,共需400万元。

政策依据

《关于加强新时代高技能人才队伍建设的意见》。

《广东省人民政府办公厅关于印发广东省进一步支持中小企业和个体工商户纾困发展若干政策措施的通知》（粤府办〔2022〕6号）。

（三）《深圳市光明区人民政府关于印发<“技能光明行动”实施方案（2022—2025年）>的通知》（深光府〔2022〕23号）。



