《光明区推进软件与信息服务产业高质量发展的若干措施（征求意见稿）》

起草说明
一、编制背景
（一）发展软件产业对推动经济社会转型发展意义重大。软件产业是信息产业的核心领域之一，是引领新一轮科技革命和产业变革的关键力量，是发展数字经济的重要驱动力，是制造强国、网络强国、数字中国建设的关键支撑。软件产业驱动云计算、大数据、人工智能、5G、区块链、工业互联网等新一代信息技术迭代创新，加快产业数字化步伐。软件产业与制造业、建筑业、零售、餐饮、物流、金融、能源、交通、教育、医疗等其他行业融合发展，全面推动经济社会数字化、网络化、智能化转型升级，加快数字经济、智慧城市、智能社会发展进程。

（二）贯彻落实上级关于软件产业发展的战略部署。深圳市高度重视软件产业发展，《深圳市人民政府关于发展壮大战略性新兴产业集群和培育发展未来产业的意见（深府〔2022〕1号）》把“软件与信息服务产业集群”列为全市重点发展的20大战略性新兴产业集群之一，制定《深圳市培育发展软件与信息服务产业集群行动计划（2022-2025年）》，出台《深圳市关于推动软件产业高质量发展的若干措施》（深府规〔2022〕5号），致力于打造“国家数字经济创新发展试验区”及“国际软件名城”。
（三）光明区软件产业发展与全市软件产业发展存在一定差距。深圳市拥有雄厚的软件产业发展基础，2021年全市软件产业营业收入超9000亿元，规模位居全国大中城市第二；软件产业增加值2300亿元，占全市GDP的比重为7.5%。规模位居“20+8”产业集群第一。光明区软件产业相较全市规模较小、占GDP比重较低、大型软件企业较少，不利于我区构建更强有力的、高质量的现代产业体系。
（四）加快推动解决我区软件产业发展存在的问题。我区制造业尤其是电子制造业规模较大，但产业发展规划布局、产业资源配置和招商引资工作长期“重硬轻软”。光明区软件产业缺乏软件产业生态引领型龙头企业和结构合理的大中型软件企业梯队，缺乏配套完善的软件产业基地和专业软件产业园区，软件产业创新基础设施布局不足，软件与各重点行业领域融合应用的广度和深度不高，在新兴领域应用场景布局不足，对软件人才的吸引力相对较弱。
二、起草依据
本措施起草主要以《新时期促进集成电路产业和软件产业高质量发展若干政策（国发〔2020〕8号）》《工业和信息化部关于印发“十四五”软件和信息技术服务业发展规划的通知》《深圳市人民政府关于发展壮大战略性新兴产业集群和培育发展未来产业的意见》（深府〔2022〕1号）《深圳市培育发展软件与信息服务产业集群行动计划（2022-2025年）》《深圳市推动软件产业高质量发展的若干措施》（深府规〔2022〕5号）等上位政策文件为依据。
三、起草过程
2022年5月，我局启动《光明区推动软件产业高质量发展若干措施》研究起草工作，主要开展了以下工作：
（一）调研摸底我区产业发展状况。全面掌握我区现有软件企业数量、企业规模、业务布局、创新能力、人才等情况，研究分析我区软件产业发展现状及存在的主要问题。

（二）研究软件产业上位规划政策。全面研究国家、省、市关于软件产业发展的规划与政策，重点研究《新时期促进集成电路产业和软件产业高质量发展若干政策》《工业和信息化部关于印发“十四五”软件和信息技术服务业发展规划的通知》《深圳市人民政府关于发展壮大战略性新兴产业集群和培育发展未来产业的意见》《深圳市培育发展软件与信息服务产业集群行动计划（2021-2025年）》《深圳市推动软件产业高质量发展的若干措施》等规划与政策文件，确保我区软件产业政策符合上位规划政策的部署和要求。
（三）学习借鉴其他地区软件产业扶持政策。广泛收集和研究兄弟区及市外其他地区的软件产业扶持政策，重点学习借鉴了我市兄弟区及北京、广州、东莞、武汉、杭州、苏州、成都、厦门、福州等地区推进软件产业发展的政策措施。

（四）调研听取软件企业的政策诉求。于2023年3月3日组织召开了辖区软件企业调研座谈会，分别选取大、中、小企业及不同细分领域的企业参加座谈会，听取软件企业对本政策起草的意见建议，并认真研究吸收有关建议。
四、起草思路

本《若干措施》的起草工作以积极贯彻落实国家、省、市关于软件产业发展的规划部署和政策要求为统领，紧抓软件发展新趋势，坚持问题导向和目标导向，立足辖区软件产业发展实际情况和存在的问题，聚焦企业发展需求，研究制定具体政策措施。
一是重点衔接市级软件产业政策。落实《深圳市推动软件产业高质量发展的若干措施》的政策导向和对各区实施该政策措施的责任分工要求。
二是紧抓软件产业发展新趋势。重点支持软件开发、集成电路设计、信息系统集成、信息处理和存储、数字内容服务以及互联网信息服务、互联网平台、互联网安全服务、互联网数据服务等领域，大力支持操作系统、数据库、中间件、安全软件等关键性基础软件和研发设计类、生产控制类等核心工业软件开发，加快推动云计算、大数据、人工智能、区块链、物联网、工业互联网、虚拟现实、元宇宙、网络直播等新兴行业平台软件和APP应用软件开发、数字内容制作及应用场景开发。
三是坚持目标导向和问题导向。针对光明区软件产业集群较小、软件产业园区、软件产业创新资源不足、软件与各行业融合应用程度不高、软件人才吸引力不足等问题，制定相应的扶持措施。
四是聚焦软件企业发展需求。针对企业普遍反映的政策诉求，在专业园区建设、用房租金补贴、创新支持、技术改造、资质认证、创新产品推广应用、人才支持等方面制定相应的扶持措施。
五、主要内容
《若干措施》包括加快打造软件产业集群、拓展软件产业发展空间、促进软件企业发展壮大、提升软件产业创新能力、促进软件技术推广应用、优化软件产业发展环境等6个方面、21条措施。6个方面、21条措施具体如下：
（一）加快打造软件产业集群。包括大力引进软件产业龙头企业、加快软件产业重大项目建设、积极引进高成长性软件企业、推动产业链上下游协同发展等4条措施。
（二）拓展软件产业发展空间。包括布局建设光明软件产业基地、支持打造专业软件产业园区、优先保障龙头企业用地需求、加强软件企业产业用房支持等4条措施。
（三）促进软件企业发展壮大。包括支持软件企业做大做强、促进软件企业做优做精、鼓励软件企业上市发展等3条措施。
（四）提升软件产业创新能力。包括推进关键核心技术攻关、推进软件创新平台建设、支持软件企业开展技术改造、推进软件行业资质认证等4条措施。
（五）促进软件技术推广应用。包括促进软件创新产品应用、鼓励信创软件推广应用、支持新兴行业软件开发应用、支持软件企业开拓市场等4条措施。
（六）优化软件产业发展环境。包括支持软件产业人才发展、支持举办重大产业活动等2条措施。
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