《深圳市光明区关于促进质量标准知识产权发展的若干措施》起草说明

为贯彻落实党中央、国务院关于建设质量强国、知识产权强国的重大决策部署，加快构建高质量发展标准体系，提升经济质量效益和竞争力，为世界一流科学城建设提供有力支撑，依据《质量强国建设纲要》《国家标准化发展纲要》《知识产权强国建设纲要（2021－2035年）》等政策文件精神，深圳市市场监督管理局光明监管局研究起草了《深圳市光明区关于促进质量标准知识产权发展的若干措施》（以下简称《若干措施》）。现将起草情况说明如下：
[bookmark: OLE_LINK1]一、起草背景
（一）政策背景
2023年2月6日，中共中央、国务院印发了《质量强国建设纲要》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。第二十六项提到“健全质量政策制度。完善多元化、多层级的质量激励机制，健全国家质量奖励制度，鼓励地方按有关规定对质量管理先进、成绩显著的组织和个人实施激励”。
2021年10月10日，中共中央、国务院印发了《国家标准化发展纲要》，指出“标准是经济活动和社会发展的技术支撑，是国家基础性制度的重要方面。标准化在推进国家治理体系和治理能力现代化中发挥着基础性、引领性作用。新时代推动高质量发展、全面建设社会主义现代化国家，迫切需要进一步加强标准化工作”，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实，发挥财政资金引导作用，积极引导社会资本投入标准化工作。
2021年9月22日，中共中央、国务院印发了《知识产权强国建设纲要（2021－2035年）》，指出：要“全面提升知识产权创造、运用、保护、管理和服务水平，充分发挥知识产权制度在社会主义现代化建设中的重要作用”，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实，完善中央和地方财政投入保障制度，加大对本纲要实施工作的支持。
（二）发展需要
近年来，光明区全力“打造世界一流科学城和深圳北部中心，建设大湾区综合性国家科学中心先行启动区”，将“创新链产业链资金链人才链深度融合”作为加快提升创新能级、实现高质量发展的核心动能和必然路径。然而，目前光明区在政策力度、服务体系建设、专业人才集聚等方面与北京、上海等地存在一定差距，产业发展存在瓶颈。通过质量标准提升、知识产权促进保护，可以极大促进产业高质量发展、创新发展。在此背景下，亟须通过拟定相关政策措施聚焦发力，补齐短板，增强光明产业自主创新能力，培育壮大新业态新模式，抢占产业发展制高点，推动产业向中高端迈进，促进经济高质量发展。
支持质量标准提升、知识产权发展，是落实国家《质量强国建设纲要》《国家标准化发展纲要》《知识产权强国建设纲要（2021－2035年）》等纲领性文件的重要举措，是落实市级部署《深圳市知识产权保护和运用“十四五”规划》《深圳标准发展“十四五”规划》，打造质量强国标杆城市的重要抓手。为深入贯彻上级工作部署，深圳市场监督管理局光明监管局结合光明区实际，起草本措施。
（三）历史沿革
2019年，我区出台了《光明区经济发展专项资金管理办法》（深光府规〔2019〕14号）以及配套若干措施《光明区支持企业高质量发展的若干措施》《光明区支持科技创新的若干措施》，设置了与质量、标准、知识产权发展相关的扶持政策，如“对知识产权获奖的企业给予最高100万元奖励”等，为我区经济产业快速发展提供助力。近三年来，已通过上述质量标准知识产权扶持政策累计资助200多个项目，资助金额达4000多万元。2022年9月，我区出台了新版《光明区经济发展专项资金管理办法》（深光府规〔2022〕9 号），明确经发资金下设质量标准知识产权分项资金。
综上，根据上级政策文件精神、区政府有关要求以及政策延续考虑，为推动产业高质量、高标准发展，强化知识产权创新驱动，打造产业发展高地，结合我区实际，市市场监督管理局光明监管局牵头起草了《若干措施》。
二、编制思路
一是紧扣《质量强国建设纲要》《国家标准化发展纲要》《知识产权强国建设纲要（2021－2035年）》等文件精神，服务将光明区打造为原始创新策源地、科研经济先行地、创新人才集聚地的建设目标，聚焦光明区经济高质量发展需求，推动高质量发展、高标准引领、知识产权驱动。
二是根据《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》文件精神，加大对民营经济的政策支持力度，促进民营经济高质量高标准发展，《若干措施》编制参考了市级政策文件《深圳市市场监督管理局知识产权领域专项资金操作规程》（深市监规〔2022〕10号）、《深圳市市场监督管理局深圳标准领域专项资金资助奖励操作规程》（深市监规〔2021〕5号）、《深圳市人民政府办公厅关于印发深圳市打造一流质量品牌服务实体经济发展若干措施的通知》（深府办规〔2023〕3号）等市级政策文件，同时横向对比各区政策设置情况。
三、主要内容
[bookmark: _GoBack]《若干措施》立足光明实际，从“支持追求卓越理念，培育光明质量标杆”“支持强化标准引领，促进产业高质量发展”“提升知识产权创造质量，厚植知识产权发展沃土”“加快知识产权转化运用，促进知识产权价值实现”“强化知识产权保护和服务，营造一流科技创新环境”等五个方面提出共24条具体措施。
（一）支持追求卓越理念，培育光明质量标杆。共2条措施，分别从树立光明质量标杆和支持实施卓越绩效管理等方面提出了资助政策，旨在强化我区主体追求卓越的理念，推动龙头企业争创各级质量奖，树立质量管理标杆，发挥示范引领作用，同时引导重点企业实施卓越绩效管理和推广先进质量管理方法，练好质量管理内功，提升质量效益和市场竞争力。
（二）支持强化标准引领，促进产业高质量发展。共6条措施，分别从重大标准化活动、标准制定修订、标准化试点示范、深圳标准认证、企业标准“领跑者”、标准化服务机构发展等方面提出了资助政策，旨在推动我区主体提高产业链上下游协作的效率，争取标准话语权，抢占行业竞争制高点，通过高标准打造高质量，通过高质量实现高效益，实现产业高质量发展。
（三）提升知识产权创造质量，厚植知识产权发展沃土。共6条措施，分别从专利奖配套奖励、版权商标配套奖励、知识产权示范/优势单位培育、地理标志保护和运用、高价值专利培育布局、高价值专利项目配套资助等方面提出了资助措施，旨在全面提高我区知识产权创造质量，推动创新成果形成知识产权,加快培育更多具有自主知识产权和核心竞争力的企业，助力打造原始创新策源地。
（四）加快知识产权转化运用，促进知识产权价值实现。共5条措施，分别从知识产权运营中心、专利开放许可（试点）、知识产权质押融资、专利导航项目、产业知识产权联盟等方面提出了资助措施，旨在全面提升我区创新主体知识产权运用水平，融合知识产权各类资源，推动知识产权转化实施，助力打造科研经济先行地。
（五）强化知识产权保护和服务，营造一流科技创新环境。共5条措施，分别从承办国际国内重大知识产权活动、知识产权保护工作站建设、培育商业秘密保护试点单位、知识产权服务业发展、知识产权人才培养等方面提出了资助政策，旨在营造我区知识产权保护氛围、促进知识产权保护社会共治、提高创新主体商业秘密保护能力、培育知识产权服务机构和优质人才。
四、附则说明
附则共6个条款，主要约定政策时限、资金来源、资助依据、不重复资助原则、主管单位等情况。
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