《光明区引进高层次医学团队管理办法》

的起草说明

一、起草背景

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“推进健康中国建设。把保障人民健康放在优先发展的战略位置，完善人民健康促进政策。”《国家卫生健康委关于推动临床专科能力建设的指导意见》（国卫医政发〔2023〕22号）提出：“把保障人民健康放在优先发展的战略位置，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，以促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局为核心目标，坚持守正创新和目标导向，推动医疗服务供给侧结构性改革，构建临床专科建设发展新格局，更好服务于医院高质量发展和健康中国战略，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。”

《广东省卫生健康委关于印发“十四五”广东省临床专科能力建设规划的通知》（粤卫医函〔2022〕39号）指出：“以全面推进健康广东建设和促进公立医院高质量发展为引领，以提高卫生健康供给质量和服务水平为核心，以满足群众看病就医需求为根本目标，大力推进临床专科能力建设，进一步扩充优质医疗服务资源总量，优化医疗资源布局，全力守护人民群众生命安全和身体健康。”

深圳市出台《“医疗卫生三名工程”政策措施》（深府〔2014〕99号），并印发《深圳市引进高层次医学团队管理办法》（深卫计发〔2015〕73 号/深卫健规〔2019〕7号），以“全面提升深圳经济特区医疗卫生质量，打造国际医疗中心，推进现代化国际化先进城市建设”为目标，在全市实施以引进和培育名医(名科)、名医院、名诊所为重点的“医疗卫生三名工程”。

为贯彻落实2022年光明区政府工作报告中提出关于建设北部医疗中心、培育辖区“三甲”医院优势学科群的工作部署，光明区卫生健康局根据相关政策文件规定起草了《光明区引进高层次医学团队管理办法》（以下简称《管理办法》），吸引海内外优秀高层次医学团队来光明区发展，全面提升我区卫生健康服务能力和水平，助力打造世界一流科学城，实现“病有良医”。

二、制定《管理办法》的必要性

（一）落实健康中国战略部署。

为全面贯彻党的二十大精神、习近平总书记关于健康中国战略的指示批示精神，深入落实临床专科服务能力和质量安全水平提升工作，按照《国家卫生健康委关于推动临床专科能力建设的指导意见》“各级卫生健康行政部门要充分认识临床专科能力建设工作的重要意义，做好顶层设计，完善支持政策，层层压实工作责任，完善临床专科能力建设各项支持政策和制度，探索建立稳定的投入机制”工作要求，制定《管理办法》，以引进国际、国内优秀医疗专家团队为抓手，引入先进诊疗技术和科研创新思维，优化专科布局，细化专科发展方向，加快推动光明区临床专科服务能力建设。

（二）实施《管理办法》的重要意义。

（1）有助于优化专科发展布局。引进国内外先进专家团队，指导临床专科设置，完善科室基础设施，优化专科发展布局，结合辖区人口数量、疾病谱、地域特点、患者异地就医情况等科学制定区域规划，以不少于三个亚专科方向推动专科建设，构建系统连续、功能互补的临床专科群，形成覆盖本辖区疾病谱主要疾病和重大疾病的临床专科诊疗服务网。

（2）有助于提高医疗技术水平。邀请团队专家到建设专科进行坐诊、会诊、联合查房，提供技术支持；每年共同合作2项以上新技术新项目，其中至少1项为国内先进水平，并由建设专科骨干成员掌握独立操作完成，充分利用团队合作优势，围绕重大疾病和关键技术，以解决临床实际问题为导向，加强临床诊疗技术创新，打造区域特色诊疗技术服务，为辖区群众提供优质、便捷的“家门口”名医诊疗服务。
（3）有助于提升学科综合影响力。联合团队每年向全区开展1-2项经验证成熟的新技术新项目推广应用培训；每年要筛选至少1-2项适宜技术，对全区基层医疗机构医务人员开展培训及推广；每年至少联合组织1次辐射全市的学术会议。通过提高临床专科影响力，扩大诊疗辐射范围，发挥“名医”带动效应，提高学科带头人学术地位，树立专科服务品牌。
（4）有助于培养专科后备人才。以“柔性引进”方式引入国内外知名专家，通过建设特色联合病房，建立巡诊、巡讲、巡查“三巡”带教制度，由团队专家整体带教，每月开展带教式坐诊不少于2个工作日、每月开展教学查房不少于2次、每月开展专科建设规范检查不少于1次；派出建设单位骨干医护、住院医师到输出单位进修学习年度时长不少于180个工作日（含累计）、每月举办学术讲座至少1次；建立双向互动渠道，相互兼职双途径学习学科管理和专科关键技术。通过实行不同层次和梯度的人才培养措施，快速扩大专科发展人才储备，有效解决专科人才梯队结构不合理问题。

（5）有助于增强科技创新能力。与团队共同申报国家级/省级自然科学基金项目、开展多中心临床研究项目、重点疾病人群队列研究项目、公共卫生应用研究项目，搭建科技创新合作平台，提升建设专科医学科技创新能力及国内外先进技术攻关能力，促进科研成果转化。
（6）有助于缩小与市级医院的差距。实施光明区引进高层次医学团队项目，对区属医院专科能力建设方面予以政策、经费支持，缩小与市级医院的差距，从临床技术、科技创新、人才培养等方面提高医院核心竞争力，加快推动医院形成“院有品牌、科有特色、技有专长”的发展新格局。

三、《管理办法》制定的总体原则
（一）紧扣国家、省、市医院发展战略部署。

通过引进高层次医学团队，促进临床专科能力建设，在区域内形成功能互补的临床专科体系，发挥不同机构和专科的优势，提高优质临床专科服务的可行性，为人民群众提供系统连续的医疗服务。临床专科是医疗机构服务患者的重要基础，加强临床专科的能力建设，提升专科服务能力和技术水平，让患者从看得上病、看得起病到看得好病，是不断满足新时期人民群众看病就医新需求，提高人民群众获得感、幸福感、安全感的重要手段。
（二）紧扣辖区群众诊疗需求。

在全面提升人民群众就诊需求高、就诊量大的基础学科和平台学科服务能力的基础上，聚焦部分发病率高且严重危害人民群众健康的重大疾病，按照“以患者为中心，以疾病诊疗为链条”的原则，引进国内外知名专家团队，重点扶持区属医院新生儿科、妇科、呼吸内科、心血管内科等优势学科，建设成为相关重大疾病诊疗领域的临床专科，构建专科诊疗服务能力建设评估体系，从医疗安全、技术创新、患者满意度等方面促进专科服务能力提升，为患者提供一站式、全流程诊疗服务。
四、《管理办法》制定有关过程

为提升我区政策优势，在起草过程中，广泛收集全市各区的政策支持情况，重点参照南山区、龙华区实施管理办法，结合我区实际情况，进行条款编制。

五、主要内容

《管理办法》共有八章三十九条，主要明确实施目的、工作原则、引入标准等，规范项目申报、评审、立项、考核及周期验收等管理流程。

（一）团队要求。

共6个条款，主要规范医学团队和带头人的引入标准、分类条件、成员架构。引进团队学科带头人按照我区卫生健康系统特聘岗位条件分为A、B、C三档；结合带头人条件及团队排名情况，引进团队分为A、B、C、D四类。
（二）团队引进。

共7个条款，主要明确项目申报、评审、立项流程。由区卫生健康行政部门按照需求导向、整体规划、合理布局、分步实施的原则，发布申报指南，明确高层次医学团队引进方向和范围；区属公立医疗卫生单位按照申报指南的要求，与拟引进的团队带头人商洽并签订合作意向书后，向区卫生健康行政部门提交申报材料。经区卫生健康行政部门进行初审后，邀请专家组织复审答辩，确定预立项项目，细化建设任务，合格通过的予以正式立项。
（三）团队管理。

共4个条款，主要规范学科建设合作基础设施及基本要求。团队合作实行合同制管理，明确双方权利义务、建设任务等事项，并报区卫生健康行政部门备案；建设单位应当明确负责团队合作项目的分管领导和职能管理部门，配备相应人数的专职管理人员负责团队合作项目的各项具体工作，并为团队提供基础支撑和保障平台、配套工作条件，合理确定引进人才的薪酬待遇，建立团队建设绩效管理制定、分配激励机制、绩效及奖惩制度。
（四）团队建设任务。

共2个条款，主要明确合作模式与合作目标。从完善学科建设规划、建设专科联合病房、培育专科人才、建立双向互动渠道四个方面规范合作模式，明确合作目标。
（五）经费保障。

共12个条款，主要明确团队补助、技术支持费标准，规范补助经费管理。按照引进团队A-D类，分别予以1000万元、800万元、600万元、400万元的总额团队补助。团队财政专项资金补助由区财政部门支持保障，团队专项资金包括对建设单位的团队补助和输出单位的技术支持费。团队专项资金纳入建设单位年度部门预算保障。5年建设周期拟引进不少于10个高层次医学团队，周期引进团队专项资金总额约8000万元。
（六）绩效评价。

共5个条款，主要规范年度评价、周期验收流程及结果应用。区卫生健康行政部门应当制定高层次医学团队绩效考核办法，对团队的工作绩效开展年度评价和期满验收。其中，年度工作绩效评估结果分为“A”、“B”、“C”三个等级，评估结果为“C”等级的，予以警告，停止安排其下一年度的团队补助预算，责令限期整改并提交专项整改报告；按照要求整改并再次评价合格后，方可继续编报，使用团队补助。连续两年年度评估评估结果为“C”等级的，光明区卫生健康行政部门可以终止项目，并终止剩余团队专项经费。


