《深圳市光明区支持超高清视频显示产业集群高质量发展扶持计划操作规程》起草说明

为规范光明区超高清视频显示产业集群高质量发展扶持计划的组织实施，提高资金使用效益和管理水平，强化绩效考核，根据《光明区经济发展专项资金管理办法》（深光府规〔2023〕15 号）、《深圳市光明区关于支持超高清视频显示产业集群高质量发展的若干措施》（深光府规〔2023〕3号），结合光明区实际，区工信局牵头起草了《深圳市光明区支持超高清视频显示产业集群高质量发展扶持计划操作规程》（以下简称《操作规程》），现将有关情况说明如下：

一、起草背景及必要性

超高清视频是视频技术继模拟、标清、高清后的新一轮代际演进，与5G、人工智能等同为当前新一代信息技术的重要发展方向。为推动我市超高清视频显示产业集群高质量发展，我市于2022年6月正式印发了《深圳市培育发展超高清视频显示产业集群行动计划（2022—2025年）》，该行动计划提出“光明区重点引进玻璃基板、化学试剂、液晶材料等上下游配套资源，打造超高清视频显示产业核心引领区”。而当前光明区超高清视频显示产业在发展过程中面临着扩增量、保存量、提质量的产业持续发展共性问题，主要表现在产业链配套不完善、技术路线单一、创新能力不足、应用拉动效应欠缺等方面。为深入贯彻落实市区领导指示和有关文件精神，2023年以来我区陆续出台了《深圳市光明区培育发展超高清视频显示产业集群实施方案（2022—2025年）》（深光府办〔2023〕6号）和《深圳市光明区关于支持超高清视频显示产业集群高质量发展的若干措施》（深光府规〔2023〕3号）等文件，其中对新型显示技术及产业链上游关键环节产业化项目落地、前沿显示技术研究平台建设、超高清视频显示核心技术攻关、打造商用显示示范场景、打造超高清视频显示产业良好发展氛围等方面提出指导意见并明确具体扶持政策。上述政策措施是制订《操作规程》的重要政策依据。

为把握超高清视频显示产业新一轮代际演进战略机遇，构建“研发—制造—应用”产业创新链条，打造国内领先的超高清视频显示产业集聚高地，此《操作规程》对聚焦完善产业链配套，加强新型显示技术布局，提升中小企业创新能力，强化行业应用试点示范效应等挑战，强化政产学研紧密协同，促进产业化应用深入融合，攻克核心技术难点，打通产业链关键环节，推动超高清视频显示产业高质量发展具有重要战略意义和现实意义。

二、编制依据

《操作规程》编制主要以《光明区经济发展专项资金管理办法》（深光府规〔2023〕15 号）、《深圳市光明区关于支持超高清视频显示产业集群高质量发展的若干措施》（深光府规〔2023〕3 号）等政策文件为依据。

三、拟解决的问题

一是产业链配套不完善，关键工艺设备、材料和关键零部件对外依赖度较高。二是产业布局主要以TFT-LCD为主，对印刷OLED、Micro LED等下一代显示技术布局有待加强。三是中小企业创新能力不足，检测认证平台、共性技术协同研发平台等公共服务平台缺乏。四是行业应用拉动效应有待增强，积极推动在医疗健康、智慧交通、文教娱乐等领域的商用显示应用示范。

四、主要内容

《操作规程》共七章二十三条。

第一章总则，共四条。主要内容包括操作规程的依据、资金来源、资助方式和管理原则等。

第二章支持对象、方式、标准和项目申报条件，共七条。主要内容包括各扶持方向的支持对象、资助方式、对应资助标准及项目申报条件等。

第三章项目申报，共两条。主要内容包括项目申报的流程和申报原则等。

第四章项目审核，共两条。主要内容包括项目的受理和核准类、评审类项目对应审核流程等。

第五章项目管理和绩效评价，共三条。主要内容包括不予资助情形及区相关主管部门和申报单位在开展监督管理与绩效评价中的责任和义务等。
第六章监督检查，共三条。主要内容包括第三方机构、申请单位和区相关主管部门的行为规范以及违法违规情形处理方式等。

第七章附则，共两条。主要说明操作规程所称相关名词的界定范围、操作规程解释权及执行时间等。

五、征求意见及采纳情况
此次编制起草工作完成后，区工信局向区有关单位书面征求了意见，同时通过光明区政府在线网站向社会公众征集了意见建议。具体情况如下：

（一）征求各单位意见情况
区工业和信息化局于2023年3月29日发函书面征求各单位的意见建议。共收到正式回函意见3条，其中2条无意见，我局均已采纳。
（二）征求社会公众意见情况
为充分保障公众参与权和知情权，区工业和信息化局于2023年3月31日在光明区政府在线网站上公开征求社会公众意见。此次公开征集社会公众意见中，共收到1条意见建议，采纳1条。并于2023年5月12日通过光明区政府在线网站公示征求意见结果及意见采纳情况。


