光明区科技创新局关于《光明区合成生物产业园认定与管理办法（征求意见稿）》的
起草说明

一、起草背景及必要性
支持合成生物创新链产业链融合发展，是落实国家“十四五”规划纲要关于未来产业前瞻布局和市委市政府实施“未来产业”引领计划的重要举措。2019年11月29日，中共深圳市委 深圳市人民政府印发的《深圳市建设中国特色社会主义先行示范区的行动方案（2019-2025年）的通知》中明确提出，要加快发展生物医药产业，大力发展生物医药、生物医学工程、精准医疗、数字生命、合成生物学等细分行业，出台生物医药产业集聚发展实施方案。2020年1月22日，深圳市人民政府办公厅印发《深圳市促进生物医药产业集聚发展的若干措施》，提出要针对基础研究环节薄弱等痛点问题，依托我市高校、科研机构集聚全球顶尖科学团队在合成生物学、脑科学、生物医学大数据等领域加快建设重大科技基础设施，引领原始技术创新突破。为深入贯彻市委、市政府工作部署，光明区科技创新局结合光明区实际，起草了《深圳市光明区关于支持合成生物创新链产业链融合发展的若干措施》（以下简称《措施》）。
为便于《措施》实施与执行，加快实施创新驱动发展战略，支持粤港澳大湾区前沿科技领域升级，营造良好创新创业生态环境，助力光明区合成生物科技创新链产业链融合发展，规范深圳市光明区合成生物企业认定与管理工作，制定《光明区合成生物产业园认定与管理办法》（以下简称《办法》）。按照《办法》认定的合成生物企业，方可申请享受《措施》有关优惠和扶持政策。
二、起草过程
为高质量完成政策编制工作，我局抽调精干力量组建政策起草组，具体开展了以下几项工作：一是系统学习市区政府印发的《深圳市促进生物医药产业集聚发展的若干措施》《深圳市光明区现代产业体系中长期发展规划（2020－2035年）》等相关文件；二是认真学习上海、苏州、天津、成都等地先进政策，并赴苏州生物工业园区实地考察；三是邀请中国科学院深圳先进技术研究院合成生物学研究所（以下简称“合成所”）进行专题研究，听取科研院所关于合成生物产业发展的意见建议；四是组织召开合成生物产业座谈会，邀请深圳市工程生物产业创新中心及赛桥生物科技、百葵锐生物科技、碳源生物等合成生物关联企业共同探讨、建言献策；五是发文征求区委组织部（人才工作局）、区发展改革局、区教育局、区工业和信息化局、区财政局、区人力资源局等14家相关单位意见，结合各部门反馈意见进行修改完善。
三、主要内容
《办法》内容有六个章节，共十九条。
第一章 总则：分别对编制背景、适用范围、服务对象、有关原则进行了说明解释，明确了按照《办法》认定的合成生物企业，方可申请享受《措施》有关优惠和扶持政策；明确了合成生物企业包括从事合成生物各细分领域技术研发的相关企业与从事合成生物技术应用与支撑领域相关企业；明确了合成生物企业认定管理工作坚持为合成生物企业服务、促进合成生物产业发展的宗旨，遵循公开、公平、公正的原则。
第二章 认定条件：结合光明科学城合成生物企业现状与未来发展特点，从企业资质、研发能力、转化能力多维度设立认定标准，同时限定不得认定及撤销的情形。
（一）企业资质
1.法人资格：建设及运营主体为深圳市光明区内注册的具有独立法人资格的企业；
2.主营业务：符合总则中主营业务定义的合成生物相关企业。
（二）研发能力
1.研发投入：主营业务或研发投入不低于全部营业收入或研发投入的50%；
2.研发人员：拥有稳定且具有竞争力的核心团队，从事研发和相关技术创新活动的科技人员占企业当年职工总数的比例不低于30%，具有研究生以上学历或者高级以上职称的科技人员占企业当年职工总数的30%以上。
（三）转化能力
1.发明专利：拥有已授权发明专利且产权明确清晰，无知识产权争议；
2.核心技术：技术达到当前同行或者同类产品国际或国内先进水平，具备核心竞争能力；企业在深圳市、珠三角和全国具备一定的知名度，具有较高市场认同度和政府认同度。
（四）不能认定及撤销情形
企业有提供虚假申报信息、被列入失信联合惩戒名单、不按规定报送企业信息、发生较大及以上安全生产事故、发生违法违规行为之一的，不得参评光明区合成生物企业；已被认定为光明区合成生物企业的，经查实有同上行为之一的，予以撤销，且3年内不得再次申请。
第三章 认定程序：明确光明区合成生物企业认定程序。一是提交合成生物企业资质、研发能力、转化能力所需证明材料；二是区科技创新局开展认定核查与评审工作，通过专家评审、上会审议、挂网公式等方式，依法依规认定申报项目。
第四章 评估管理：明确列出光明区合成生物企业认定成功后的评估与管理事项，以及考核不合格的情况。强调光明区科技创新局负责建立合成生物企业数据库，并对通过认定企业实行年度评估，对年度考核不合格的企业取消其认定资格并从合成生物企业数据库除名。
[bookmark: _GoBack]第五章 监督检查：进一步明确受资助的相关附加条款，以及对申请方、评审方和专项资金管理方违规违法行为的处罚办法。
第六章 附则：《办法》由光明区科技创新局负责解释，自2021年X月X日起施行，有效期三年。
四、政策依据
（一）《深圳市促进生物医药产业集聚发展的指导意见》（深府办〔2020〕2号）；
（二）《深圳光明科学城总体发展规划（2020－2035年）》。
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