附件2
光明区科技创新局关于《光明区深港澳科技成果转移转化基地管理暂行办法

（征求意见稿）》的起草说明

为充分发挥光明区深港澳科技成果转移转化基地（以下简称“基地”）对优质港澳科技企业和人才的集聚效应，提升基地管理和服务水平，促进基地健康有序发展，结合光明区实际，我局起草了《光明区深港澳科技成果转移转化基地管理暂行办法（征求意见稿）》（以下简称“《办法》”）。现将起草情况说明如下：

一、起草背景及必要性

2019年2月18日，中共中央、国务院印发《粤港澳大湾区发展规划纲要》。4月5日，中共深圳市委推进粤港澳大湾区建设领导小组印发《深圳市贯彻落实<粤港澳大湾区发展规划纲要>三年行动方案（2018－2020年）》。5月8日，广东省人民政府印发《关于加强港澳青年创新创业基地建设的实施方案》。为贯彻落实中央、省、市各级政府文件的指示精神，我局加快探索光明区促进深港澳科技合作的方案措施。9月17日，深圳市光明区人民政府印发《光明区建设深港澳科技成果转移转化基地三年行动方案（2019－2021年）》。为规范基地管理，吸引更多优质港澳企业及项目入驻基地，打造好光明区首家深港澳科技成果转移转化基地，打响光明区深港澳科技合作品牌，我局结合光明区实际，起草《办法》。

二、起草过程

（一）专题研究和初稿编制。

为制定符合光明区实际的转移转化基地管理办法，我局积极赴前海深港青年梦工场、粤港澳青年创新创业工场、深港青年创新创业基地等区外优秀深港合作基地调研学习，初步了解各区在基地管理方面的政策思路。在结合区外各优秀深港合作基地的运营经验及管理策略基础上，同时充分借鉴专业运营机构意见，结合光明区实际，完成《办法》（初稿）。

（二）征求各相关单位意见。

2019年10月28日，我局发文征求区委区政府办公室、区委组织部（人才工作局）、区委宣传部、区委统战部、区发展改革局、区教育局、区工业和信息化局等25家相关单位意见。其中，区发展和改革局、财政局意见予以采纳，其他单位均无意见。我局已根据各单位反馈意见对《办法》作出补充调整。

后根据区领导指示要求，我局对《办法》进行修改完善。因修改幅度较大，我局于2020年7月27日再次发文征求区委组织部（人才工作局）、区委统战部、区发展改革局、区工业和信息化局、区财政局、区人力资源局、区群团工作部共7家相关单位意见。其中，区发展和改革局、财政局意见予以采纳，其他单位均无意见。我局已再次根据各单位反馈意见对《办法》作出补充调整。
三、主要内容

《办法》内容分为七个章节，共二十三条。具体如下：

第一章 总则

共两条，说明《办法》起草背景和基地建设模式。

第二章 基地建设

共五条，明确基地组织架构，概述区科创局、区科创中心和基地运营机构的主要职责以及基地运营机构的遴选条件。

第三章 基地运营机构考核

共三条，明确基地运营机构有关考核要求、考核结果类别以及考核结果的适用情况。
第四章 企业（项目）入驻

共四条，明确基地重点支持产业方向，说明基地企业（项目）入驻条件、入驻程序以及场地配置标准。
第五章 入驻企业考核

共三条，明确入驻企业有关考核要求、考核结果类别以及考核结果的适用情况。
第六章 企业（项目）退出
共三条，说明三种不同退出情形，即免租期满退出、主动申请退出以及勒令退出。

第七章 附则

共三条，明确《办法》解释部门与有效期限，同时指出申请入驻基地的台湾企业（项目）参照《办法》有关规定执行。

四、政策依据

本《办法》主要依据或参照的政策文件有：

《光明区建设深港澳科技成果转移转化基地三年行动方案（2019－2021年）》（深光府函〔2019〕281号）；

《光明区经济发展专项资金管理办法》及配套措施（深光府规〔2019〕14号）；
《光明区留学人员创业园管理暂行办法》（深光科创〔2019〕96号）。


