
光明新区城市建设局
消防安全隐患大排查大整治行动工作方案

为进一步落实消防安全生产责任，全面排查整治消防安全隐患，防范事故发生，确保城建局消防安全生产形势稳定，根据省市和新区有关工作部署，结合工作实际，特制定本方案。
一、组织领导
成立领导小组负责消防安全隐患大排查大整治行动组织协调工作。领导小组下设四个检查组，具体负责检查及资料汇总、信息报送及编写工作总结。
（一）领导小组
组长：王湘闽 
副组长：刘征兵  王伟  冯韶辉  李晓阳
组员：杨卫明 张国烈 罗敏健 张娜 王树东 邹凯旋
（二）检查组
检查一组：城建科  业务受理科
检查二组：质安监站
检查三组：业务受理科  水务管理中心
检查四组：城建执法大队
二、检查时间、范围和方式
（一）检查时间：发布之日起至2014年12月15日。
（二）检查范围：
（1）开展保障公共消防设施与其他基础设施同步建设；凡不符合法定审批条件的，不得核发施工许可证；将消防安全纳入建筑市场准入、工程招投标、工程监理及工程质量监督、检测和施工安全内容。
（2）开展建设工程施工现场消防安全检查，确保安全措施落实。
（3）对辖区市政消火栓及管网建设维护实施监督和管理，指导深水光明水务公司、办事处、社区做好建成区内市政道路的市政消火栓建设和维护保养。对未经规划部门验收或者验收不合格的建筑，不予办理供水手续。
（4）开展对废弃危险化学品处置的消防安全大检查行动，对存在严重安全隐患的，采取法律或行政手段予以关停或整改。
（三）检查方式：企业自查和监督抽查相结合，对检查发现的消防安全隐患整改情况进行复查整治。
三、工作内容
大排查大整治行动采取企业自查和新区城建局相关责任单位抽查相结合的模式进行。
检查一组对检查范围（1）进行排查整治。一是对历年涉及消防工程内容的项目施工许可报建档案进行一一排查，申请材料均提交消防部门出具的消防设计审核文件或备案受理凭证，不存在对不符合审批条件核发施工许可证的情况。二是在以后施工许可报建审批工作中，将严把审批关，认真检查申请材料的齐全性，并核查申请材料的合法性，对不符合法定审批条件的项目，一律不核发施工许可证。三是严格执行市住建局将消防安全纳入建筑市场准入、工程招投标、工程监理等方面的相关规定，配合市住建局做好企业信用信息评价工作。
检查二组对检查范围（2）进行排查整治。一是企业自查。各工程建设、监理、施工单位对企业在新区辖区内所承建工程进行检查。各企业要落实工作责任，认真组织安全隐患自查自纠工作，检查要体现“全覆盖、零容忍”的要求。对排查出的安全隐患要登记建档，落实“三定”原则进行整改，实施闭合管理，确保消防隐患消除。二是质安监站检查。采取日常监督检查、飞行检查等方式，对在监工程进行监督抽查，强化工程安全行为的检查力度，以此督促企业落实安全生产主体责任，做好消防安全隐患大排查专项行动。三是排查内容。按照《建设工程施工现场消防安全技术规范》GB50720-2011进行施工现场消防安全专项检查, 具体检查内容见《建设工程施工现场消防安全检查表》（附件1）。
检查三组对检查范围（3）进行排查整治。一是督促深水光明水务有限公司开展已接管市政消防设施消防安全大排查大整治工作。及时针对排查出的隐患及时提出整治方案，做到“底数清、情况明、措施实”，对存在的突出问题建立台帐、紧抓不放，跟踪督促整改。二是组织深水光明水务有限公司加快推进影响新区消防安全的区域性火灾隐患整治项目实施，重点对在建施工工地消防隐患突出的部位进行全面排查清理整治，切实消除隐患，保障平安。
检查四组对检查范围（4）进行排查整治。采取自查、督查、重点查重点开展生产危险化学品行业企业消防安全隐患排查。检查的内容除企业的污染治理设施外，检查是否有超范围使用危险化学品等情况，存放危险化学品的仓库、场地是否符合环保要求；废弃危险化学品的收集、储存和处理处置是否符合要求。了解生产化学品企业突发性环境应急预案的制定及落实情况；检查其应急救援措施及应急救援物资情况，包括个人防护装备器材、消防设施、堵漏、收集器材等情况。
四、时间安排及工作步骤
从即日起至2014年12月15日，分三个阶段开展工作：
（一）全面部署阶段（即日起至2014年11月10日）。局相关科室（中心、大队）认真制定检查内容、措施、步骤，局统一下发行动方案。各企业、建设、施工、监理单位要进一步落实消防安全生产主体责任，并结合单位实际，制定消防安全生产大检查专项行动工作方案，自觉开展消防安全生产大检查专项行动，将消防安全隐患排查整治工作做的更加深入和扎实。
（二）组织实施阶段（2014年11月11日至2014年12月9日）。各企业、建设、施工、监理单位要认真开展消防安全生产大检查专项行动，建立消防安全隐患整治台账和自查整改报告，对发现的隐患按照“三定”原则落实整改。各建设单位负责将自查整改情况在11月15日前报局相关监管单位。局各相关监管单位在2014年12月10日前对新区各企业、在监工地进行监督抽查，按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的工作要求，对检查发现的问题依法进行查处。
（三）巩固强化阶段（2014年12月10日至2014年12月15日）。各企业、建设、施工、监理单位要在消防安全生产大检查专项行动基础上，进一步强化企业消防安全生产管理，完善和落实长效机制。城建局各相关监管单位要继续保持高压态势，对城建、建筑施工、水务、废弃危险化学用品消防安全隐患排查整治成效进行查漏补缺，巩固大排查成果。
五、工作要求
（一）高度重视，加强组织领导。各部门、各单位要认真贯彻落实省市和新区的工作部署，充分认识开展消防安全生产大检查专项行动的重要意义，把确保安全形势稳定作为当前安全生产工作的重中之重。同时，要严格落实安全生产“一岗双责”制度，切实做好消防安全生产大检查专项行动的组织、指导、协调工作，确保行动取得实效。
（二）严格执法，确保工作成效。各部门、各单位要加大执法检查力度，严格落实安全监管各项责任，务必做好督促整改工作。对存在重大隐患的工地要实施重点督办，要依法作出停工处理，并采取措施确保安全；对不接受检查拒不停工整改的，要依法从严从重处理。
（三）加强宣传，确保行动效果。各部门、各单位要充分利用公共媒体资源，加强宣传，扩大社会参与度，营造全社会支持消防安全生产大检查专项行动的浓厚氛围。要进一步充分发挥媒体的舆论引导和监督作用，对严重的违法违规行为进行曝光。
（四）及时总结，加强信息报送。检查小组定期向领导小组报告检查情况，并于12月15日17时前向领导小组报送执法信息及重点安全隐患信息及工作总结。办公室12月17时11时前将消防安全隐患大排查大整治行动工作总结报新区消防安全委员会。

附件：建设工程施工现场消防安全检查表















