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为加强和规范我区政府物业资产管理，保障政府物业资产科学合理使用，利于政府物业保值增值。光明区住房建设局起草了《深圳市光明区政府物业资产管理办法（征求意见稿）》（下称《办法》（征求意见稿）），现就有关情况说明如下：
一、制定背景
在现实需求方面，随着社会经济的发展，政府物业出现许多新的类型，新的模式，给政府物业的管理提出更高的要求。为进一步强化政府物业管理，健全有效管理机制，推进和规范我区政府物业管理工作。2020年4月15日，区政府一届五十一次常务会议要求，由区住房建设局会同区科技创新局、区司法局、区财政局、区国资局等有关部门，对政府物业资产管理有关问题进行深入系统研究，将政府物业资产全面纳入规范化管理轨道，进一步明确物业资产运营管理模式。
2、 制定的必要性、可行性和理由 
（一）目前我区暂无相关制度对政府物业进行统一管理，为更好地理顺政府物业管理各项工作流程，明确各参与主体的权利责挥政府物业资产服务产业和民生的作用，制定《深圳市光明区政府物业资产管理办法》及相关配套实施细则十分必要。
（二）进一步加强和规范政府物业资产管理，保证政府物业资产的安全、合理使用和保值增值。进一步完善政府物业资产管理制度体系，形成光明区政府物业资产保值增值的长效机制。
三、征求意见过程
（1） 2020年7月9日，我局与区司法局、区发改局区、区财政局、区国资局、区机关事务管理中心、区科创局、建发集团等召开物业管理办法讨论会。会上，各部门基本认同管理办法初稿内容 。
（2） 7月27日，我局将《办法》（征求意见稿）书面征求包括区发展改革局、区教育局、区科技创新局、区工业和信息化局、区司法局、区财政局、市规划和自然资源局光明管理局、区文化广电旅游体育局、区卫生健康局、区审计局、区国资局、各街道办事处、区机关事务管理中心、区建发集团等相关单位意见，共收到6条意见。我局经认真吸纳各类意见和建议，对文件进行修改完善。
四、主要内容
管理办法分六章二十六条，主要包含总则、接收与购置、产权登记、管理与使用、处置、检查监督、附则，具体如下：
第一章：总则，共四条（第一条至第四条），分别规定了实施细则的制定目的及依据、物业范围、职责分工。
第二章：政府物业资产的接收与购置、产权登记，共四条（第五条至第八条）。
第三章：共七条（第十六条至第二十条），政府物业资产的管理与使用。
第四章：共五条（第二十一条至第二十五条），政府物业资产的处置。
第五章：共二条（第二十六条至第二十七条），检查监督。
第六章：附则，共四条（第二十三条至第二十六条），分别规定了解释主体、生效日期。
五、主要解决的问题
经调研，光明区政府物业管理主要存在权责不清晰、家底不清晰、经营模式不清晰等问题，通过物业管理办法的出台规范解决上述问题。
（1） 权责方面
管理办法明确由光明区物业主管部门作为光明区政府物业资产的产权主体及统筹部门，负责全区政府物业的接收、购置、产权登记、委托管理、经营管理等统筹管理工作，财务管理由财政局依职能负责。参照各区做法及光明区实际，根据政府物业规划功能进行分块管理，暂时无法确定接收部门的政府物业由区财政局负责管理。
（二）家底方面
经过对比兄弟各区的政府物业的范畴并结合光明区现实要求，政府物业资产是指光明区党政机关、人大、政协、事业单位和社会团体（以下统称行政事业单位），利用区财政资金、规划配套、行政调拨、行政罚没、社会捐赠、棚户区改造等方式形成、建购的产权归政府所有的资产，包括办公用房、公共住房、商业用房、文教卫体用房、产业用房等房屋类资产，以及房地产和城市更新等社会投资配建的政府公共配套及相关附属设施。
（三）经营模式方面 
经营性的政府物业主要包含保障性住房配建的商业、文体设施及部分政府物业配套的小型商业等。管理办法中明确涉及经营性的政府物业，经区政府审定后，可委托区属国有企业管理。涉及经营性物业的，受托单位应定期将运营情况报区住房和建设局备案。
六、法律法规依据
《中华人民共和国物权法》、《中华人民共和国合同法》和《深圳经济特区房地产登记条例》。
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