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进一步优化和完善技术市场政策体系，促进科技与经济结合，保障国家有关技术市场税收优惠政策的落实，市科技创新委、市税务局共同制定了《深圳市技术合同享受税收优惠事项管理办法》（以下简称《管理办法》）。
　　一、制定背景
　　2003年原深圳市地方税务局、深圳市科学技术局联合印发了《深圳市技术转让技术开发及相关服务性收入免征营业税审批管理办法》（深地税发〔2003〕348号），经市科技行政管理部门认定登记的技术转让、技术开发业务和与之相关的技术咨询、技术服务业务取得的技术性收入可享受免征营业税的税收优惠政策，该管理办法一直沿用至今。为做好“营改增”过渡工作，2016年财政部、国家税务总局印发了《关于全面推开营业税改征增值税试点的通知》（财税〔2016〕36号附件3）明确了技术转让、技术开发和与之相关的技术咨询、技术服务免征增值税。
　　原管理办法主要涉及都是营业税方面的表述，在实际开展技术合同认定工作中部分条款已过时或者不适用，越来越多的申请认定登记的技术合同不仅限于免征增值税，技术转让合同可受减免企业所得税优惠，技术开发合同可享受企业研究开发费用税前加计扣除等。今年新颁布的《中华人民共和国民法典》（以下简称《民法典》）涉及技术合同的条款共四十五条, 在《合同法》的基础上也对部分技术合同条款作了适当修改。因此，为了适应新形势的发展，规范技术市场交易，有必要对原管理办法进行重新修订。
　　二、主要内容
　　《管理办法》共分为六章，共二十三条，主要包括总则、职责分工、技术合同认定登记、技术性收入核定、纳税人减免税办理等，主要内容如下：
　　（一）明确可申请认定登记的技术合同类型
　　按照《民法典》的有关规定，技术合同分为技术开发、技术转让、技术许可、技术咨询和技术服务五类合同，与《技术合同认定登记管理办法》（国科发政字〔2000〕063号）相比，增加了技术许可合同，技术许可合同在认定登记时可按技术转让合同予以登记。经认定登记的技术合同，纳税人可凭相关的认定登记证明享受免征增值税，减免企业所得税以及研究开发费用加计扣除等。
　　（二）明确技术合同技术收入可享受税收优惠
　　符合条件的技术合同除了可享受原管理办法规定免征流转税优惠（由营业税过渡到增值税），还可以享受技术转让所得减免企业所得税、企业研究开发费用税前加计扣除以及科技人员取得职务科技成果转化现金奖励减免个人所得税等。
　　（三）明确技术合同认定登记办理方式
　　技术合同认定登记一般由技术交易卖方提出申请，涉外合同，可由技术交易买方申请。为进一步优化我市技术合同认定登记工作，大力推行技术合同认定登记“不见面、事照办”服务，市科技创新委可支持现场或者网上两种办理方式,纳税人可办事窗口提交或者邮寄书面合同文本和相关附件，也可在网上直接提交合同原件和相关附件扫描件（仅限PDF格式）。
　　（四）明确技术合同认定登记类别
　　按不同的登记类别，市科技创新委可分别出具《深圳市技术转让、开发及相关服务性收入认定登记证明》、《深圳市技术合同认定登记证明》，纳税人凭认定登记证明可向市税务局申请享受相应的税收优惠。
　　（五）明确技术合同技术性收入核定
　　《管理办法》中“技术性收入”是为了和《技术合同认定规则》（国科发政字〔2001〕253号）的合同交易总额和技术交易额有所区分：合同交易总额是指技术合同成交项目的总金额；技术交易额是指从合同交易总额中扣除购置设备、仪器、零部件、原材料等非技术性收入后的剩余金额，但合理数量标的物的直接成本不计入内。技术性收入一般为技术交易额，个别情况除外。
　　（六）明确纳税人减免税办理程序
　　纳税人享受技术性收入减免税事项优惠采取“自行判别、申报享受、相关资料留存备查”的办理方式，应当先完成技术合同的认定登记，然后在纳税申报时直接享受税收优惠，并归集和留存技术合同相关资料，以备市税务局核查。
