附件1
《光明区宣传文化事业发展专项资金管理

办法》起草说明
一、起草背景及目的

当前，光明正在加快打造大湾区综合性国家科学中心先行启动区，建设世界一流科学城和深圳北部中心，城市发展迅速、日新月异。随着光明知名度、美誉度、影响力持续提升，高端人才加速集聚，对高质量文化活动的需求十分迫切。自光明升格为行政区以来，区委区政府大力发展文化事业，着力推进文化创新发展、举办重大文化活动、规划建设重大文化设施，为率先建成文化强区夯实基础，全力打造与世界一流科学城相称的文化设施服务体系。

通过制定《光明区宣传文化事业发展专项资金管理办法》（下称“《办法》”），建立科学、民主、全面的资助项目决策和实施程序，可以更好地发挥宣传文化事业发展专项资金（下称“文化事业资金”）对资助项目的引导、调节功能，吸引更多的社会力量参与宣传文化事业，涵养城市文化气质，更好地满足人民群众日益增长的文化需求。

二、制定《办法》的法律、法规依据
本《办法》的主要依据包括《中共中央、国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》《中共中央办公厅、国务院办公厅关于加快构建现代公共文化服务体系的意见》《深圳市宣传文化发展专项资金管理办法》《光明区区级财政专项资金管理办法》等文件，同时参考了深圳市福田、宝安、坪山等兄弟区宣传文化事业专项资金管理办法内容。
三、起草过程

主要经历了调研分析、起草、征求意见三个阶段，具体如下：一是深入开展调研分析，收集、整理深圳市及其他兄弟区的相关资料，并分析光明区宣传文化事业发展现状，明确资金的扶持对象、资金预算、资金设立目标等重点内容；二是全面推进起草工作，确定《办法》的整体架构，多次修改后形成《办法（征求意见稿）》；三是充分征求各方意见，书面征求了区财政局、区文化广电旅游体育局、区审计局、区国资局、各街道等相关部门意见，并通过光明区政府在线网站征求社会公众意见，对所反馈的意见认真研究并逐条反馈，形成《办法》。

四、《办法》的主要内容

本《办法》共八章、三十二条。

第一章明确了《办法》的制定依据和目的、文化事业资金的使用和管理原则，充分体现了《办法》制定的合法性和科学性。

第二章规定了文化事业资金的管理机构与职责分工，明确成立光明区宣传文化事业发展专项资金管理领导小组（简称“领导小组”）及其下设的办公室（简称“资金办”），确定了领导小组、资金办、区财政局、领导小组其他成员单位各自的职责分工，以及文化事业资金项目申报（实施）单位应承担的责任，提高资金管理工作效率，便于群众、各部门之间互相监督。

第三章为文化事业资金的申报主体和适用范围，规定了文化事业资金的使用方式、资助范围及申报主体需要满足的基本要件，特别是对申报主体的经营和涉猎范围、财务稳定性、经营合法性、持续性进行明确规定。除了前面的明确条件符合型的规定，还对资金使用进行禁止性规定，防止其他有充足资金预算的单位抢占资金扶持名额，无法实现资金扶持宣传文化事业的目的。

第四章规定了文化事业资金预算管理，列出预算编制、预算执行、预算调整、资产管理、绩效评价五部分的具体要求，规定资金办根据区财政局批复的当年文化事业资金预算经费制定年度资金使用计划，报领导小组审定后执行。

第五章为项目申报和审批，规定年度计划项目、临时项目各自的审批程序，从而规范文化事业资金使用，提高资金使用效益。

第六章为文化事业资金的使用和项目管理，对项目资金拨付后的项目质量和资金使用进行规范，明确项目资金使用原则，加强资金办对文化事业资金管理的各个阶段进行有效的、有针对性的监督，力争将风险限制在最小的范围内；特别规定了申报单位责任承担制度与文化事业资金的退回机制，避免文化事业资金浪费。

第七章规定了监督和检查的内容，明确了区委宣传部、区财政局、区审计局、资金办等相关部门在项目审批和资金使用中的具体监督和检查职责。同时，明确对项目申报（实施）单位、评审专家以及文化事业资金管理工作人员的违法违规行为应予追究责任。

第八章为附则，明确了《办法》的解释单位、文化事业资金管理的相关操作规程及实施细则的制定机构，以及《办法》的生效日期和有效期。

中共深圳市光明区委宣传部

                             2021年10月26日



