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《光明区经济发展专项资金管理办法（征求意见稿）》等系列文件起草说明

一、起草背景
光明区于2019年9月17日印发实施的《光明区经济发展专项资金管理办法》（以下简称《管理办法》）及配套措施等系列文件已于2021年12月31日到期，为保障扶持企业发展工作的延续性，优化完善扶持政策措施，光明区工业和信息化局牵头开展区经发资金管理办法及配套产业政策文件的重新编制工作。
二、主要工作内容
（一）修编经发资金管理制度。针对原《管理办法》进行全面修订，以适应经发资金管理工作的实际情况和需要，遵从上位最新政策，提升经发资金管理水平。本次对经发资金管理的决策机构与管理模式、部门职责分工、支持方式与项目类别、支持条件、审批流程与权限、监督管理等内容条款均进行了修订完善。新《管理办法》（征求意见稿）共五章、30条，对比原《管理办法》的18条，总条款数增加了67%，总体内容规定更为完善、细致。新《管理办法》（征求意见稿）30条中，新增条款11条，大幅修订条款8条，优化完善条款6条，基本保留条款5条。
（二）重新研究起草配套产业政策文件。原配套的《光明区支持企业高质量发展的若干措施》《光明区支持招商引资的若干措施》两个文件，到期后不再适用，根据光明区产业发展新形势和支持企业发展的实际需要，重新研究起草了《光明区支持先进制造业高质量发展若干措施》《光明区支持现代服务业高质量发展若干措施》《光明区支持总部企业高质量发展实施办法》等3个配套产业政策文件。
三、起草依据
    本次起草的4个文件，充分研究和吸收了《深圳市人民政府办公厅关于印发2022年推动经济社会高质量发展“十大计划”的通知》、《深圳市人民政府印发关于推动制造业高质量发展坚定不移打造制造强市若干措施的通知》（深府规〔2021〕1号）、《深圳市服务业发展“十四五”规划》、《深圳市鼓励总部企业高质量发展实施办法》（深府规〔2021〕5号）等上位产业规划与政策，以及《光明区区级财政专项资金管理办法》等上位管理制度，以更好衔接上位产业规划、政策和有关管理制度。
四、各文件主要内容
（一）《光明区经济发展专项资金管理办法（征求意见稿）》，共五章、30条。具体内容为：第一章“总则”包括目的和依据、定义、总体原则、领导机构、部门职责分工、申请单位职责、支持方式、优化支持结构、提升支持效率、实行“一站式”办理等10条；第二章“支持对象和条件”包括支持方向、基本条件、具体条件等3条；第三章“支持程序”包括提出申请、受理申请、“免申即享”类项目审核程序、核准类项目审核程序、评审类项目审核程序、“一事一议”项目审核程序、公示、资金拨付、驳回申请等9条；第四章“管理和监督”包括监督部门、申请单位责任、职能部门责任、绩效评价、公众监督等5条；第五章“附则”包括有关数据、实施与效力、解释权等3条。
（二）《光明区支持先进制造业高质量发展若干措施（征求意见稿）》，共10大部分、35条。本产业政策文件基于制造业企业发展全生命周期视角，聚焦制造业企业发展的关键环节和迫切需求，制定9大方面、29条具体扶持措施，支持制造业企业做大做强，推动制造业高质量发展。具体内容包括：“一、支持支持优质企业落户”（支持头部企业落户、支持骨干企业落户、支持“专精特新”企业落户、支持生产经营单位迁入企业总部、高管团队搬迁补贴、支持产业园区引进优质企业、鼓励引荐优质企业）；“二、支持企业加强工业投资”（支持工业建设项目投资、支持技术改造项目投资）；“三、支持企业规模化发展”（支持“规上”企业做大做强、支持企业“小升规”）;“四、支持企业高精尖发展”（支持“单项冠军”企业发展、支持“专精特新”企业发展、推进制造业创新中心建设、支持制造业智能化转型）；“五、支持企业开拓市场”（支持参加境内外展会、支持开展AEO认证、支持购买出口信用保险）；“六、支持企业融资发展”（支持企业上市融资、支持企业获得银行贷款、支持企业发债融资、支持小微工业企业融资）；“七、降低企业经营成本”（产业用房租金补贴、企业电费补贴）；“八、支持制造业人才发展”（支持优秀企业家发展、支持企业专业技术人才发展、支持企业引进和培育高技能人才）；“九、优化制造业发展环境”（打造先进制造专业产业园区、支持制造业公共服务平台建设）。
（三）《光明区支持现代服务业高质量发展若干措施（征求意见稿）》，共8大部分、20条。围绕软件与信息服务、工业设计、电子商务、会展业、财税法律、行业组织等光明区急需发展的生产性服务业，制定7大方面、15条具体扶持措施，推动现代服务业高质量发展，加快形成现代服务业与先进制造业协同发展格局。具体内容包括：“一、支持软件与信息服务业发展”（支持龙头企业发展、支持软件和信息服务业专业园区建设）；“二、支持电子商务发展”（积极发展大型电子商务平台、支持发展跨境电商、打造电子商务示范企业与示范基地）；“三、支持工业设计行业发展”（支持工业设计机构建设发展、奖励高水平工业设计成果）；“四、支持会展业发展”（支持品牌会展活动、支持举办专业展览）；“五、支持财税服务业发展”（支持优质财税服务机构落户、支持财税服务机构做强做优）；“六、支持法律服务业发展”（支持优质法律服务机构落户、支持法律服务机构做强做优）；“七、支持经济类行业组织发展”（支持行业组织落户、支持行业组织开展专业活动）。
（四）《光明区支持总部企业高质量发展实施办法（征求意见稿）》，共五章、23条，规定光明区总部企业的认定条件与程序，制定针对总部企业的6条专项扶持措施，支持光明区总部企业高质量发展。具体内容为：第一章“总则”包括目的和依据、定义、领导机构；第二章“认定条件与程序”包括基本条件、认定条件、认定程序、驳回申请、资质复审与动态调整；第三章“支持措施”包括总部企业认定奖励、租赁产业用房支持、总部企业用地支持、总部企业增长贡献奖励、常青藤总部企业综合奖励、总部企业人才支持；第四章“管理与监督”包括支持资金兑现、监督管理、企业责任、绩效评估；第五章“附则”包括资助额度限制、有关定义、实施与效力、解释权。
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