[bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk11959633]附件2

《光明区科技企业孵化器认定与管理办法（试行）》起草说明

为更好地推动光明区科技创新的发展，支持光明区科技初创型企业发展壮大，鼓励科技企业孵化器建设，根据《光明区支持科技创新的若干措施》有关规定，结合工作实际，制定本办法。
一、制定依据
创新创业载体建设作为科技创新发展的基础，我区在该领域处于较薄弱环节，缺乏针政策扶持推动区级创新创业环境发展，我科室通过收集国家级、省级、市级孵化器认定标准以及深圳各区孵化器政策，通过对比研究，分别制作了各级、各区认定一览表，通过反复摸索钻研编写了适合我区区级孵化器建设的条件，同时结合我区创新载体建设的实际情况情况，制定该管理认定办法。
二、主要内容
《光明区科技企业孵化器认定与管理办法（试行）》内容有六个章节及附件，共十七条。
[bookmark: _Hlk11960200]第一章 总则：分别对编制背景及依据、有关原则、政策倾向、适用范围进行了说明和解释，重点解释了发展行业为深圳市重点发展的新一代信息技术、高端装备制造、绿色低碳、生物医药、数字经济、新材料、海洋经济等七大战略性新兴产业。
[bookmark: _Hlk11960927]第二章 机构职责：明确了区科技主管部门与区级孵化器运营方的职责，主要明确孵化器运营方需要承担安全生产、企业服务、运营管理等职责，并强调需要配合区科技主管部门工作开展。
第三章 认定标准：明确给出区级孵化器申报的硬性指标和条件，认定标准充分借鉴深圳各区政策，同时满足国家、省、市级部分认定标准，做到申报条件抓重点，抓关键。
[bookmark: _Hlk11961195]第四章 认定程序：清晰列出企业申报区级孵化器需要的材料清单以及审批流程，方便企业办理相关业务。
第五章 运营考核：明确列出区级孵化器在认定成功后的运营标准，以及考核不达标的情况。强调区级科技企业孵化器认定只是门槛，后续经营不善或放松管理将被取消资格。
第六章  附则：明确本办法自印发之日10个工作日后起生效，明确最终解释权归区科技主管部门。
附件：《光明区区级科技企业孵化器考核评分表》明确区级孵化器年度考核量化指标，并具体明确分档界限。
三、编制过程
（一）前期调研。
为制定适合光明区的区级孵化器认定和管理办法，我局赴全市各区国家级孵化器调研学习，借鉴国家级孵化器的先进经验，初步了解各区在孵化器建设方面的政策思路。
（二）编制初稿。
我局结合各区以及国家、省、市级孵化器认定标准，制定各级、各区孵化器标准对比表，并结合光明区实际情况，制定适合我区载体建设的区级孵化器管理办法。
（3） 征求意见。
在制定初稿后，我局创新促进科充分征求其他科室意见，充分修改后汇报局领导，同时征求我局法律顾问意见，就该办法的合法合规性提出建议。在修改后同步发布征求各相关单位及公众意见，汇总意见征集表并适当调整。
（4） 专家咨询。
在完成征求意见后，我局已初步完成办法的制定，在7月下旬，我局召开专家咨询论证会，邀请了相关行业专家对该办法进行评审把关，从专业角度提出修改意见，我局充分参考专家意见，对该办法再一次修改。
（五）推进印发。
从多方面、多途径对该办法进行修改后，我局初步完成《光明区科技企业孵化器认定与管理办法（试行）》的编制，并按我区规范性文件要求推进印发。
四、编制原则
一是符合光明区创新创业载体建设要求，引导辖区园区从招商出租向服务增值方面发展；二是认定标准符合市级以上创新载体申报条件，能够有效引导区级载体强化关键环节，从而更便捷申报市级以上孵化器；三是鼓励辖区企业型孵化器蓬勃发展，促进辖区创新创业氛围，加强光明创新创业竞争力。
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