附件1

深圳市光明区关于支持科技金融

发展的若干措施

（征求意见稿）

为有效推进科研经济高质量发展，落实光明科学城战略规划，加大对科技型中小企业的扶持力度，降低企业融资成本，增强金融服务实体经济能力，营造国际一流创新创业生态，打造具有光明特色的科技金融服务体系，结合光明区实际情况，制定本措施。

一、降低企业融资成本

（一）贷款贴息支持。科技型中小企业从深圳市内银行获得贷款的，按照不超过实际支出利息的50%给予补贴。单个企业每年累计可获得的补贴总额不超过100万元。

（二）融资担保支持。科技型中小企业通过担保机构担保从深圳市内银行获得贷款的，按照不超过实际担保费用金额的100%给予补贴。单个企业每年累计可获得的补贴总额不超过30万元。
（三）科技保险支持。科技型中小企业购买指定科技保险产品（由中国银保监会和科技部批准的科技保险险种）的，按照不超过实际保费支出的50%给予补贴。单个企业每年累计可获得的补贴总额不超过30万元。
（四）知识产权证券化支持。科技型中小企业通过知识产权证券化实现融资的，按照不超过实际综合融资成本的50%给予补贴。单个企业每年累计可获得的补贴总额不超过100万元。

（五）企业债券支持。科技型中小企业成功发行各类符合法律法规及政策规定的公司债券，按照不超过实际支出融资成本的2%给予补贴。单个企业每年累计可获得的补贴总额不超过100万元。

（六）融资租赁支持。科技型中小企业通过融资租赁方式实现融资的，按照不超过融资租赁利息的50%给予补贴。单个企业每年累计可获得的补贴总额不超过50万元。
（七）重点产业股权投资支持。鼓励股权投资机构聚焦“8+5”产业集群，对获得经区科技主管部门备案的股权投资机构投资的科技型中小企业，按照不超过投资机构实际投资额的5%给予奖励，最高奖励200万元。单个企业可申请一次。

二、引导机构服务产业
（八）鼓励创新金融产品。推广针对科技型中小企业的政策性金融产品，以“政府主导、风险共担”为原则，建立风险补偿机制，对金融机构创新科技金融产品支持光明区企业遇到的风险损失给予风险补偿，补偿比例不超过20%。

（九）鼓励设立科技支行。鼓励银行加大对科技型中小企业的信贷支持力度，对在光明区设立以科技信贷为主的科技支行或专属科技金融部门等的商业银行，在举办科技金融活动和开展科技金融业务等方面给予重点支持。

（十）鼓励创投机构设立新型科创产业基金。探索设立针对合成生物、脑科学与类脑智能等科技创新细分产业领域的专项基金，加大对重点产业初创型企业的支持力度。鼓励创投机构“投早投小投科技”，探索设立光明科学城种子基金、概念验证基金、中试基金等新型基金。建立区引导基金项目资源库，对入选区科技主管部门企业库的科技型中小企业给予重点支持。

鼓励引导基金参股子基金投资科技型中小企业。建立引导基金让利激励机制，对引导基金参股子基金投资于光明区科学城科技型中小企业所获得的收益进行合理让利。

支持金融机构在光明区设立科技企业孵化器。对新认定的国家级孵化器的运营主体给予最高100万元资助，对新认定的区级及以上孵化器的运营主体给予最高50万元资助，且资助比例不超过运营主体上两个年度投入运营经费的50%。

三、搭建科技金融生态
（十三）优化科技金融线上平台服务功能。完善金融产品展示、知识产权融资、科技金融政策发布等功能，以一站式整合服务的形式，为光明区科技型中小企业提供精准、有效的线上服务，着力解决政府、金融机构和企业之间的信息不对称问题，促进各方有效对接。

（十四）科技金融活动支持。在光明区内举办的具备品牌影响力的科技金融论坛、峰会等活动，经区科技主管部门备案的，按照不超过实际发生费用的50%，给予最高50万元的资助，单个机构每年申请总额不超过100万元。

（十五）支持发展科技公益慈善基金。鼓励社会各界设立用于资助基础研究和应用基础研究、技术攻关等的科技公益慈善基金，按照不超过捐赠规模的20%给予配比奖励，单个基金每年度累计不超过200万元。对具有重大贡献的捐赠人或企业，采取“一事一议”方式给予支持，并授予相关荣誉称号。

四、附则

（十六）本措施所称的科技型中小企业，是指注册登记地、纳税地、统计地（如有）均在光明区，企业在光明区成立一年及以上，营收规模2亿元以下，具有独立法人资格，有规范健全的财务管理制度，依法履行统计数据申报义务，且已在光明区科技金融线上平台通过备案的科技企业。原则上企业应先完成《科技型中小企业评价办法》（国科发政〔2017〕115号）中的科技型中小企业入库认定。

（十七）同一事项政策资助与区其他政策存在差异的，企业可按“就高原则”选择申报，原则上不重复享受区有关政策。本措施所涉资金资助不考虑地方财力贡献。具体资金安排在年度经发资金预算额度内统筹解决。
（十八）本措施所涉资金资助的申报单位（或个人）在资金资助的申请、评审、使用过程中，存在利用不正当手段骗取、协助骗取资金资助等情形的，相关主管部门有权收回资金资助，并按有关法律、法规、规章的规定追究相应责任。存在上述情况的相关单位（或个人），取消本措施所涉资金资助的申报资格。

（十九）本措施由区科技主管部门负责解释，于2022年*月*日开始施行，有效期三年。自本措施实施之日起，于2020年9月印发的《光明区支持科技型中小企业的科技金融若干措施》（深光科创〔2020〕66 号）自动废止。

附录：名词解释

附录

名词解释

一、本措施中的科技支行是指在光明区设立科技支行、科技特色支行、科技金融支行、科创中心或其他专属科技金融部门等的商业银行支行。

二、本措施中的“8+5”产业集群是指八大战略性新兴产业集群和五大未来产业集群，具体包括：

（一）八大战略性新兴产业集群

1.超高清视频显示

2.安全应急与节能环保

3.高端医疗器械

4.精密仪器设备

5.智能传感器

6.现代时尚

7.新材料

8.生物医药

（二）五大未来产业集群

1.合成生物

2.脑科学与类脑智能

3.区块链

4.量子信息

5.可见光通信与光计算
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