附件2

起草说明

为有效推进科研经济高质量发展，落实光明科学城战略规划，更好地解决科技型中小企业融资难、融资贵问题，增强金融服务实体经济能力，营造国际一流创新创业生态，打造具有光明特色的科技金融服务体系，光明区科技创新局牵头起草了《深圳市光明区关于支持科技金融发展的若干措施》（以下简称《若干措施》）。起草说明如下：
一、起草背景
2020年10月1日，由光明区科创局印发的《光明区支持科技型中小企业的科技金融若干措施》正式实施，有效期至2023年10月。自该政策实施以来，在降低企业融资成本方面有一定成效，但在引导机构服务产业、搭建科技金融生态方面尚需完善。为精准地满足光明区科技金融的发展需求，解决企业融资难、融资贵问题，为光明区科研经济高质量发展提供有力支撑，特重新制定《若干措施》。
起草过程

为高质量完成政策编制工作，我局抽调精干力量组建政策编制小组，具体开展了以下几项工作：一是认真梳理政策文件。广泛收集深圳市各区及全国各地科技金融相关政策，深入学习研究上海市、苏州市、杭州市等先进地区出台的政策条款，对相关文件逐条拆分解读，纵横对比，紧贴光明区产业发展需要，学习借鉴各兄弟区经验做法。二是开展深入调研。充分摸排科技金融政策所覆盖的目标企业在融资纾困方面的需求，赴区内孵化器开展政策交流座谈会；与银行机构、社会组织就科技金融政策进行交流研讨，共组织召开十余场政策相关讨论会议，共同探讨政策有效性，集思广益，完善政策。三是全面征集问题建议。已发文征求区各相关单位意见。

三、起草思路

（一）优化精简内容。一是条块结合，按照降低企业融资成本、引导机构服务企业、搭建科技金融生态三大块搭建基本框架，并以具体十五条惠企政策充实内容，确保整体简明扼要，清晰易懂。二是去除重复和无效条款，贷款贴息支持和股权投资支持均由三条简化为一条，确保条款不冗余。

（二）增加扶持种类。一是直接支持方面，除银行贷款、融资担保、科技保险、知识产权证券化、债券、股权投资支持外，增加融资租赁支持。二是间接支持方面，通过风险补偿、科技支行、科技企业孵化器、线上平台、线下活动、公益慈善基金等方式，多举措提升科技企业受扶持力度。
（三）细化扶持标准。一是细化企业成立年限的隐藏条件，明确需在光明区成立满一年和原则完成科技型中小企业入库认定的要求。二是增加总额控制，明确具体资金安排在年度经发资金预算额度内统筹解决。

四、政策特色

（一）政策覆盖面广。相较于现行政策仅对企业进行支持，新版政策加入对引导机构服务产业、搭建科技金融生态方面的支持，涵盖面更广，鼓励金融机构、第三方机构科技服务机构、高校、科研院所等全面参与到光明区科技金融建设中。

（二）首次引入科技支行概念。新版政策首次引入科技支行概念，通过鼓励金融机构在光明区设立科技支行等特色金融机构，以达到精准地扶持光明区科技型中小企业的目的。该政策为深圳市首条支持设立科技支行的政策，具有一定先进性与创新性。
（三）首创科技公益慈善基金支持政策。结合光明科学城战略定位，为更好地支持高校、科研机构、企业参与到科学城建设，基础研究与应用研究中，进一步促进成果转移转化，在新版政策中新增支持设立科技公益慈善基金的条款，该条政策为深圳市首创，也位居全国前列。
五、主要内容

《若干措施》由四大项共计19条构成：
第一大项 降低企业融资成本。第一条至第七条，分别从银行贷款、融资担保、科技保险、知识产权证券化、债券、融资租赁、股权投资七大方面说明科技金融补贴机制，鼓励科技型中小企业通过多样化的融资工具获得资金支持。
第二大项 引导机构服务产业。第八条至第十一条，分别从银行、创投机构、其他金融机构等角度对机构侧服务科技产业进行了说明，加大了对金融机构的支持力度，鼓励和引导机构降低企业融资门槛、提升企业融资效率、加强企业资源支持，侧面支持科技型中小企业使用科技金融工具。

第三大项 搭建科技金融生态。第十二条至第十五条，分别从线上平台、线下活动、公益慈善基金等方面对科技金融生态的搭建进行了说明，进一步明确了未来光明科学城科技金融生态打造的方向，使得光明区科技金融更加智能化、常态化、品牌化，并具有区域影响力。
第四大项 解释说明。第十六条至第十九条，明确科技型中小企业定义、资助范围、政策有效期及解释主体。



