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关于《深圳市光明区人力资源局创业孵化基地管理办法》的起草说明

一、起草背景	
省人力资源社会保障厅联合省财政厅于2015年出台了《关于进一步加强创业孵化基地建设的意见》（粤人社发〔2015〕166号，以下简称《省指导意见》），2017年5月，市人社局根据《省指导意见》，制定出台了《深圳市创业孵化基地管理办法》（深人社规〔2017〕6号，以下简称《市管理办法》），其后，宝安、龙岗、福田等区先后制定区级创业孵化基地管理办法。几年来，市及各区创业孵化基地管理办法有效推动了创业孵化载体建设、带动创新创业，拓展了就业渠道和空间，为促进充分就业和更高质量就业提供了助力。
近年来，随着科学城的建设，我区各种创新创业资源与要素不断聚集、条件日趋成熟，亟需优质创业孵化载体整合各类创新创业资源要素，支持市民群众积极创新创业。因此，我局在《市管理办法》的基础上，结合各区经验，草拟了《深圳市光明区人力资源局创业孵化基地管理办法（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》）。
二、起草必要性
一是贯彻落实上级文件精神，《征求意见稿》认真贯彻落实中央、省、市关于促进大众创业、万众创新的决策部署和相关工作要求，是落实上级文件精神的具体举措，有助于加快完善创新创业服务体系。二是推动创业载体梯度发展，相较于各先进兄弟区，我区创业基础相对薄弱，市级创业孵化基地条件相对较高，我区各类产业园区争创市级创业孵化基地积极性不高，全市80家创业孵化基地我区仅有3家。设立较市级标准稍低的区级创业孵化基地标准，能有效调动各产业园区争创创业孵化基地的积极性，推动我区创业载体梯度发展。三是助力打造科研经济先行地，创业孵化基地孵育的各类创新创业企业，能有效促进原始科研创新成果转化，推动科研经济发展。四是拓展就业渠道，创新创业是带动就业的倍增器，通过建设创业孵化载体，孵育创新创业企业，可以新增就业岗位、拓展就业容量。
三、主要内容
《征求意见稿》主要根据《市管理办法》，结合我区创新创业孵化基地建设的整体情况重新设定相关标准。
（一）总则
明确了区创业孵化基地建设基本原则、主要功能、主管单位。
（二）基地的认定
明确了认定条件和程序。
      1.关于认定条件。核心指标为，一是运营机构或管理机构应为法人单位，在基地内有固定的办公场地，配备2名专职工作人员。二是基地面积不低于1000平方米，使用剩余期限不少于3年。三是入驻创业实体不少于20家。四是设置公共服务功能区30平方米。
2.关于认定程序。采用“集中受理、统一评审”方式，每年度开展一次区级创业孵化基地认定工作。一是每年3月31日前，人力资源局公布当年度评审要素。二是每年5月1日前，创业孵化载体向运营所在地街道公共服务机构提出申请。三是街道公共服务机构每年6月1日前对申请资料初审并现场核查。四是每年7月1日前，区人力资源局完成评审。
（三）年度考核
区级创业孵化基地每年接受考核。一是基地自评，并向街道公共就业服务机构提交自评报告。二是街道公共就业服务机构通过查验自评报告、实地核查等方式进行初步考核。三是区人力资源局复查，并公布考核结果。
（四）基地的管理监督
一是明确了取消区级创业孵化基地资格的情况。二是明确了补贴标准，获评区级创业孵化基地的，给予一次性10万元的奖补，此后年度考核合格的，给予最长3年、每年3万元的奖补。
（五）附则
明确了生效时间和有效期、基地享受政策情况。
四、征求意见情况
（一）征求各部门意见。5月23日，征求了科创、工信、财政、国资等部门及各街道意见。区财政局反馈意见1条，已采纳，其他部门无意见。
（二）征求社会公众意见。6月7日-7月13日，公开征求了社会公众意见，收到了意见建议1条，已采纳。
（三）征求产业园区意见。7月6日，召开了《光明区创业孵化基地管理办法》意见征集座谈会，邀请华强、研祥、招商局光明科技园等园区相关负责人研讨《区管理办法》，提出意见建议2条，已采纳。
（四）征求法律顾问意见。7月15日，征求了局法律顾问意见，局法律顾问认为《区管理办法》不违反现有法律法规强制性规定。
专此说明。

                             深圳市光明区人力资源局
                               2022年5月20日
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