光明区促进商业高质量发展的若干措施

（征求意见稿）

为促进光明区商业发展，推动高品质商业资源加速集聚，助推辖区经济高质量发展，结合光明区实际，制定本措施。

一、支持企业做大做强

（一）新增入库支持。对上年度首次纳入光明区“四上”企业统计数据库且全年报表实现销售额（营业额）正增长的批发、零售、住宿、餐饮企业，给予10万元奖励。

（二）稳增长支持。对上年度销售额增量达到2000万元以上且增速达到20%的区内批发企业，按照年度增量的3‰，给予最高200万元奖励。对上年度销售额/营业额增量达到500万元以上且增速达到20%的区内零售、住宿、餐饮企业，按照年度增量的1%，给予最高100万元奖励。
（三）销售公司开设支持。对光明区制造业企业上年度在区内新设立、且设立当年实现纳统超过1亿元的销售公司，按其上年度销售额的1‰给予最高200万元奖励。
    二、支持品牌商业业态集聚

（四）品牌酒店建设支持。对经由全国旅游星级饭店评定委员会评定达到五星级旅游饭店标准，且与国际品牌酒店管理公司签订5年及以上委托管理合同的区内首家酒店，给予3000万元开业奖励。

（五）连锁品牌首店落户支持。支持国际知名品牌企业、本土自主知名品牌企业及授权代理商在光明区开设中国（内地）、华南区域、深圳地区首店（旗舰店、新概念店）。对上述首店（旗舰店、新概念店）纳入光明区零售业“四上”统计库的零售企业，根据首店（旗舰店、新概念店）类型分档给予企业最高100万元的一次性奖励。

（六）品牌连锁企业完善网点支持。对在光明区注册、拥有一个及以上有效注册商标的品牌连锁零售、住宿和餐饮企业，新开设直营店，按营业面积30-50000平米给予单店5-50万元的一次性开业资助。企业当年实现纳统且销售额（营业额）1000万元以上，按其销售额（营业额）的1%给予最高100万元奖励。

三、支持开展促消费活动
（七）开展促消费活动支持。鼓励光明区商业综合体、购物中心等商贸企业参与深圳购物季等市、区商务主管部门发起的促消费专项活动。经区主管部门备案、活动实际发生费用超过10万元的参与单位，按其活动实际发生费用的50%给予最高10万元奖励。 
四、附则

（八）本措施尚未涵盖但对辖区经济发展有重要影响的事项或上级部门有明确要求的事项，由相关单位直接向区主管部门提出申请，主管部门提出受理意见，按“一事一议”的方式报光明区经济发展专项资金管理领导小组会议审议。

（九）本措施中的“四上”企业是指规模以上工业企业、资质等级建筑业企业、限额以上批零住餐企业、规模以上服务业企业等这四类规模以上企业的统称。

（十）本措施中的“销售公司”是指企业按照《国民经济行业分类》（GB/T 4754-2017）属于“批发业（F51）、零售业（F52）”。
（十一）本措施中的“国际品牌酒店”是指近三年入围美国《HOTELS》发布的世界酒店（集团）300强排行榜的酒店品牌。

（十二）同一企业同一事项满足本措施政策条件和光明区相关经济发展专项政策条件的，按照就高原则予以奖励，原则上不重复享受区有关政策。本措施涉及的政策资金纳入光明区经济发展专项政策资金年度预算，支持项目有数量和额度限制，受光明区经济发展专项资金年度总额控制。在国家、省、市相关政策有重大调整时，根据实际情况调整本措施。

（十三）本措施所涉资金资助的申报单位在资金资助的申请、评审、使用过程中，存在利用不正当手段骗取、协助骗取资金资助等情形的，相关主管部门有权收回资金资助，并按有关法律、法规、规章的规定追究相应责任。存在上述情况的相关单位，取消本措施所涉资金资助的申报资格。
（十四）本措施由光明区工业与信息化局负责解释，自2023年*月*日起施行，有效期至2025年12月31日。


