《光明区乡村振兴和协作交流专项资金

管理办法》起草说明

为进一步规范和加强我区乡村振兴和协作交流专项资金管理，参照市级有关专项资金管理办法，结合我区实际，形成了《光明区乡村振兴和协作交流专项资金管理办法》（以下简称新《管理办法》），有关编制情况说明如下：

一、编制的必要性

一是2017年印发管理办法已失效。《光明新区对口帮扶资金管理办法》（深光规〔2017〕13号）于2017年10月16日印发，自印发之日起实施，有效期五年，已于2022年10月15日到期失效。二是帮扶领域和资金使用方向发生变化。随着脱贫攻坚转向全面实施乡村振兴，我区对口帮扶工作任务已发生新的变化。按照省、市有关部署，在保持我区对口汕尾市城区、广西田林县基础上，新增结对帮扶广西田阳区，结对帮扶深汕特别合作区一镇两村开展驻镇帮镇扶村工作，需在管理职责、使用管理、监督等方面对专项资金管理进行调整和完善。三是资金管理使用的规范性、完整性需进一步提升。原《办法》在专项资金管理中，存在管理职责及分工边界不清晰、未按受援地差异进行细化分类、资金使用全过程监督不完善、结余资金处置及其具体程序未规范、项目资金调整审批权限及程序未明确等问题。为此，区乡村振兴和协作交流局开展新《管理办法》编制工作。

二、编制依据

此次编制新《管理办法》，主要依据《深圳市扶贫合作专项资金管理办法》（以下简称市级《办法》）《光明新区对口帮扶资金管理办法》（深光规〔2017〕13号）《光明区区级财政专项资金管理办法》，结合我区对口帮扶工作实际，参照上位办法制订并进行适配性优化调整。

三、编制后的主要内容

新《管理办法》在市级管理办法基础上，增加了资金拨付章节的规定，共包括七章25条，分为：总则、管理职责及分工、项目申报和预算管理、资金拨付、使用管理、监督和绩效管理、附则。

（一）第一章总则明确专项资金的分类

根据目前我市对口帮扶任务及历轮结对关系调整情况，沿用市级《办法》中适用我区帮扶工作实际的专项资金名称、类别等表述，以及资金管理和使用的原则。

（二）第二章明确各方管理职责

本章明确区乡村振兴和协作交流局、区财政局、受援地政府和前方派驻机构（派驻干部）的管理职责，进一步补充和完善前方派驻机构（派驻干部）在预算编制、项目申报、项目实施及资金使用实行全过程动态监控等有关职责，从时序和工序两个维度上强化监管，有利于前后方协同督促受援地合法合规高效使用专项资金，不断提高专项资金使用的科学性、精准性和实效性。

（三）第三章明确项目申报和预算编制

明确区乡村振兴和协作交流局按照预算管理要求及相关规定开展专项资金预算编制工作，编报本部门下一年度专项资金预算，专项资金预算纳入本部门整体预算，按照年度预算编制程序和要求报送区财政部门。明确了专项资金预算管理和专项资金项目计划的调整管理。

（四）第四章明确资金拨付

专项资金的申请、审核、拨付是加强专项资金项目的组织实施管理关键环节，有利于在项目实施周期内指导和督促前方加快支出进度，确保受援地政府按照有关规定落实资金的管理与使用。

（五）第五章明确对专项资金以及结余资金、增值收益等具体使用管理

为进一步规范管理，参照市级《管理办法》对结余资金及增值收益的具体使用进行了明确，保持专项资金监管的完整性。
（六）第六章突出对专项资金的监管
区乡村振兴和协作交流局强化过程监督，对绩效目标实现程度和预算执行进度实行双监控，及时纠偏。区财政局加强重点绩效评估，受援地政府、前方派驻机构（派驻干部）对专项资金的使用情况、项目实施情况的跟踪管理和监督检查，受援地政府切实履行主体责任，对检查中发现的问题应切实加强整改，对发现的违法违纪问题，由相关部门依法依规处理。
（七）第七章附则
为适应市、区帮扶工作的前瞻性需要，设置管理办法有效期，增加兜底条款，明确解释工作由区乡村振兴和协作交流局会同区财政局承担。


