《深圳市光明区支持智能传感器产业集群高质量发展扶持计划操作规程》

起草说明

为规范光明区智能传感器产业集群高质量发展扶持计划的组织实施，提高资金使用效益和管理水平，强化绩效考核，根据《光明区经济发展专项资金管理办法》、《深圳市光明区关于支持智能传感器产业集群高质量发展的若干措施》（深光府规〔2023〕7 号），结合光明区实际，区工业和信息化局牵头起草了《深圳市光明区支持智能传感器产业集群高质量发展扶持计划操作规程》（以下简称《操作规程》），现将有关情况说明如下：

一、起草背景及必要性

近期，光明区密集出台了《深圳市光明区培育发展智能传感器产业集群实施方案（2022—2025 年）》（深光府办〔2023〕4 号）和《深圳市光明区关于支持智能传感器产业集群高质量发展的若干措施》（深光府规〔2023〕7 号）等促进光明区智能传感器产业高质量发展，加快建设智能传感器中试熟化与产业化示范区的政策文件，其中对推动重大项目落地、提升产业创新能级、支持企业做大做强、加快重点行业示范应用等工作提出了指导意见并明确了具体扶持政策。上述政策措施是制定操作规程的重要政策依据。

当前光明区正处于突破创新、攻坚克难、转型升级的关键时期，产业发展存在缺乏企业集聚效应、专业人才队伍不完善、自主创新能力薄弱、专业园区缺乏等诸多问题。产业发展亟需出台针对性强的专项扶持措施和操作规程，充分发挥政府引导和政策支持作用，撬动全社会力量集中资源加大对智能传感器产业的支持力度，形成创新要素集聚、市场活力迸发的产业发展新生态。
编制依据

此文件编制主要以《光明区经济发展专项资金管理办法》、《深圳市光明区关于支持智能传感器产业集群高质量发展的若干措施》（深光府规〔2023〕7 号）等政策文件为依据。
拟解决的问题

（一）致力于解决“产业规模小、产业结构较散乱、产业集群生态待完善”的痛点。力争到2025年，智能传感器相关产值规模突破20亿元，涌现1-2个创新能力较强、竞争优势明显的国际和国内领先的龙头企业，以及一批细分领域技术和市场领先、 附加值高的专精特新“小巨人”企业、制造业单项冠军、独角兽企业。
（二）致力于解决“核心制造环节短板凸显”的痛点。

到2025年，建设一条兼具量产能力的 MEMS中试线，为高端 MEMS传感器企业提供定制化、规模化加工服务，构建涵盖研发、中试及规模生产的完整 MEMS产品技术创新链；引进培育一批 MEMS传感器制造人才， 核心器件设计与制造技术显著提升。
（三）致力于解决“核心基础技术创新能力弱”的痛点。
到2025年，面向物联网、智能驾驶、工业控制等重点应用领域，突破一批高端智能传感器核心技术，涌现一批智能传感器创新产品和应用。
（四）致力于解决“智能传感器专业园区缺乏”的痛点。
到2025年，建成以智能传感器产业链上下游企业为主的特色产业园区1个以上，举办智能传感器高水平国际产销会、博览会、产业峰会、创新大赛、学术论坛等活动6次以上，创新创业孵化环境更加完善。
四、主要内容

操作规程共七章三十条。

第一章总则，共四条。主要内容包括操作规程的依据、资金来源、资助方式和管理原则等。

第二章支持对象、方式、标准和项目申报条件，共十三条。主要内容包括各扶持方向的支持对象、资助方式、对应资助标准及项目申报条件等。

第三章项目申报，共两条。主要内容包括项目申报的流程和申报原则等。

第四章项目审核，共两条。主要内容包括项目的受理和核准类、评审类项目对应审核流程等。

第五章项目管理和绩效评价，共三条。主要内容包括不予资助情形及区相关主管部门和申报单位在开展监督管理与绩效评价中的责任和义务等。
第六章监督检查，共三条。主要内容包括第三方机构、申请单位和区相关主管部门的行为规范以及违法违规处理方式等。

第七章附则，共三条。主要说明操作规程所称相关名词和项目的界定范围、操作规程解释权及执行时间等。


