《深圳市光明区支持新材料产业集群

高质量发展扶持计划操作规程》

起草说明

为规范光明区新材料产业集群高质量发展扶持计划的组织实施，提高资金使用效益和管理水平，强化绩效考核，根据《光明区经济发展专项资金管理办法》（深光府规〔2023〕15 号）、《深圳市光明区关于支持新材料产业集群高质量发展的若干措施》（深光府规〔2023〕5 号），结合光明区实际，区工业和信息化局牵头起草了《深圳市光明区支持新材料产业集群高质量发展扶持计划操作规程》（以下简称《操作规程》），现将有关情况说明如下：

一、起草背景及必要性

今年，光明区密集出台了《深圳市光明区培育发展新材料产业集群实施方案（2022—2025 年）》（深光府办〔2023〕5 号）和《深圳市光明区关于支持新材料产业集群高质量发展的若干措施》（深光府规〔2023〕5 号）等加快发展新材料产业集群，促进产业迈向全球价值链高端的政策文件，其中对加强重大项目招商、打造重大创新载体和平台、支持企业做大做强等工作提出了指导意见并明确了具体扶持政策。上述政策措施是制定操作规程的重要政策依据。

当前光明区正处于突破创新、攻坚克难、转型升级的关键时期，产业发展存在缺乏企业集聚效应、专业人才队伍不完善、自主创新能力薄弱、专业园区缺乏等诸多问题。产业发展亟需出台针对性强的专项扶持措施和操作规程，充分发挥政府引导和政策支持作用，撬动全社会力量集中资源加大对智能传感器产业的支持力度，形成创新要素集聚、市场活力迸发的产业发展新生态。
编制依据

此文件编制主要以《光明区经济发展专项资金管理办法》（深光府规〔2023〕15 号）、《深圳市光明区关于支持新材料产业集群高质量发展的若干措施》（深光府规〔2023〕5 号）等政策文件为依据。

拟解决的问题

致力于解决“优势领域仍有关键环节缺失、未掌握核心技术”的痛点。打造四大特色新材料集群。到2025年，形成以新型显示材料、新能源材料、5G关键材料三大百亿级材料集群为核心，二维材料集群创新发展的产业链条完善、产业资源集聚、在全球具有重要影响力的特色新材料产业集群。
致力于解决“新产品导入下游供应链通道不通畅”的痛点。建设新材料创新加速示范区。到2025年，形成以材料计算与仿真平台、新型显示材料测试验证线为核心，覆盖“基础研究-应用开发-成果转化-产业化”全创新链的材料创新加速体系。力争初步在有机发光材料、显示用光刻胶、芯片级热界面材料等新型显示、5G关键材料领域实现国产化替代。在下一代锂电池正负极材料、石墨烯材料领域形成一批原创核心技术。
致力于解决“空间紧缺制约扩大产业规模”的痛点。拓展高品质产业发展空间。到2025年，围绕新型显示材料、新能源材料、5G关键材料和二维材料四大特色新材料产业集群，建成4个基础设施齐全、配套服务完善、特色鲜明的新材料特色产业园区，高水平、高标准完善光明区新材料产业环保处理等配套基础设施建设及改造，力争新增一批高品质产业发展空间。
四、主要内容

操作规程共七章二十七条。

第一章总则，共四条。主要内容包括操作规程的依据、资金来源、资助方式和管理原则等。

第二章支持对象、方式、标准和项目申报条件，共十一条。主要内容包括各扶持方向的支持对象、资助方式、支持标准及具体申报条件等。

第三章项目申报，共两条。主要内容包括项目申报的流程和申报原则等。

第四章项目审核，共两条。主要内容包括项目的受理和核准类、评审类项目对应审核流程等。

第五章项目管理和绩效评价，共三条。主要内容包括不予资助情形及区相关主管部门和申报单位在开展监督管理与绩效评价中的责任和义务等。
第六章监督检查，共三条。主要内容包括第三方机构、申请单位和区相关主管部门的行为规范以及违法违规处理方式等。

第七章附则，共两条。主要说明操作规程所称相关名词、操作规程解释权及执行时间等。

五、征求意见及采纳情况
此次编制起草工作完成后，区工业和信息化局向区有关单位书面征求了意见，同时通过光明区政府在线网站向社会公众征集了意见建议。具体情况如下：

（一）征求各单位意见情况
区工业和信息化局于2023年3月29日发函书面征求各单位的意见建议。共收到正式回函意见3条，其中2条无意见，我局均已采纳。
（二）征求社会公众意见情况
为充分保障公众参与权和知情权，区工业和信息化局于2023年3月31日在光明区政府在线网站上公开征求社会公众意见。此次公开征集社会公众意见中，共收到1条意见建议，采纳1条。并于2023年5月12日通过光明区政府在线网站公示征求意见结果及意见采纳情况。


