《光明区促进商业高质量发展的若干措施》（征求意见稿）起草说明
为贯彻区委、区政府高质量高颜值发展要求，加快建设世界一流科学城和深圳北部中心，促进光明区商业发展，推动高品质商业资源加速集聚，助推辖区经济高质量发展，制定《光明区关于促进商业高质量发展的若干措施》（以下简称《若干措施》），现就有关情况说明如下：
一、起草背景及必要性
（一）加快构建“双循环新发展格局”的重要举措

习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上的讲话明确提出：“要优化升级生产、分配、流通、消费体系，深化对内经济联系、增加经济纵深，增强畅通国内大循环和联通国内国际双循环的功能”。市第七次党代会、市政府工作报告均将“加快建设国际消费中心城市”作为重点工作予以推动。市政府印发《关于促进消费扩容提质创造消费新需求的行动方案（2021－2023年）》，启动实施“十大消费行动”，提出力争通过3年左右的努力，实现消费环境、消费品质显著提升，新型消费、升级消费蓬勃发展，高质量商品和服务供给能力持续增强。

本《若干措施》紧紧围绕中央、省、市部署，着眼提升光明区消费服务配套，营造丰富的消费场景，支持商业企业做大做强。在吸引和培育品牌商业业态集聚、开展促消费活动等方面予以重点支持，促进商业业态聚集和商业企业高质量发展。
（二）落实区政府关于构建高质量高颜值的深圳北部中心城市的有力支撑
区政府《深圳市光明区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》提出，锚定二〇三五远景目标，坚持目标导向和问题导向相结合，坚持守正创新相统一，到2025年，大湾区综合性国家科学中心先行启动区的核心功能初步形成，深圳北部中心高颜值风貌和城市中心功能初步彰显，光明成功跻身全市高质量发展创新型城区前列。高端发展商贸流通业。着力增强现代商贸发展活力，促进产品集聚、品牌集聚、消费集聚，推动空间升级、业态升级、品质升级，打造现代化、国际范、时尚风的商贸流通体系。围绕轨道6号线打造光明区消费主轴，依托站点周边商业综合体、商业街区集聚餐饮、娱乐、体验和零售等多层次复合消费业态。丰富高端消费供给，依托光明凤凰城等重点区域开发，布局建设一批星级酒店、免税购物中心、旗舰店、直营店、概念店等业态，培育建设品牌集聚的国际化时尚消费热点。围绕公园、绿道、水岸、国际化街区等休闲区域，打造若干集聚概念餐厅、网红咖啡馆、时尚酒吧、精品商店、艺术空间等特色业态的精致生活品位区。

本《若干措施》针对光明区品牌商业业态不足、配套政策缺少、相关政策实施性不强等方面的问题谋创新、求突破，加快吸引和培育品牌商业业态集聚，提升商业品质和能级，营造良好的商业营商环境，展现光明区城市新形象及营商环境水平，推动成为辐射深圳北部及临深片区“不一样出彩”的深圳北部商业中心。 

二、政策制订依据

政策编制主要以《深圳市人民政府办公厅印发〈关于促进消费扩容提质创造消费新需求的行动方案(2021—2023 年)〉的通知》(深府办函〔2021〕62号)《深圳市关于加快建设国际消费中心城市的若干措施》(深商务规〔2022〕2号)等上位政策文件为依据。

三、主要措施及解决问题

《若干措施》主要内容共四部分，合计14条。重点聚焦批发零售、住宿餐饮企业“上规”纳统，批发零售、住宿餐饮企业做大做强，鼓励制造企业成立销售公司，鼓励五星级酒店建设，支持国际知名品牌企业、本土自主知名品牌企业开设首店、引导知名餐饮和连锁品牌进驻，同时加快片区聚集性商业业态发展，并鼓励开展促消费的专项活动等。

第一部分是“支持企业做大做强”，包括新增入库支持、企业稳增长支持、销售公司开设支持等3条措施，从鼓励批发零售、住宿餐饮达标纳入光明区“四上”企业统计数据库、奖励批发零售企业销售额、住宿餐饮企业营业额稳步增长、对制造业企业在区内新设立且设立当年实现纳统超过1亿元的销售公司予以支持。

针对的问题：光明区在库批发零售、住宿餐饮企业总量较少，无法真实反映光明区消费市场的发展水平。光明区存在部分制造业企业“生产在光明，销售在外”的情形，销售公司设立支持，将吸纳企业将销售业务回归光明。
第二部分是“支持品牌商业业态集聚”包括品牌酒店建设、连锁品牌首店落户、品牌连锁企业完善网点等3条措施。从鼓励五星级品牌酒店落户并开业运营，鼓励国际知名品牌企业、本土自主知名品牌企业及授权代理商在光明区开设中国（内地）首店、华南首店、深圳首店，鼓励知名品牌餐饮企业在光明开设首家直营门店、鼓励品牌连锁企业铺设门店等方面予以支持。

针对问题：光明区缺乏五星级酒店、知名餐饮及高品质连锁品牌首店，已成为制约光明区高质量高颜值发展的一个重要因素。随着世界一流科学城和深圳北部中心加快建设，科研人才和商务人士持续进驻，迫切需要五星级酒店、餐饮承接高端商务需求。同时，鼓励如“光明鸽”连锁品牌企业积极扩展，铺设门店。
第三部分是“支持开展促消费活动”。包括鼓励光明区商业综合体、购物中心等商贸企业参与深圳购物季等市、区商务主管部门发起的促消费专项活动等1条措施。

针对问题：引导市场主体积极开展促消费活动，协同营造辖区活跃的消费氛围。

附则，共7项条款。规定本《若干措施》的实施期限和有效期，对《若干措施》相关的条件定义等进行进一步的明确，同时对《若干措施》尚未涵盖但对辖区经济发展有重要影响的事项或上级部门有明确要求的事项，明确其解决路径。
