《光明区促进直播经济发展的若干措施》（征求意见稿）起草说明
为充分发挥直播经济对经济发展的积极作用，有效推进直播经济和实体经济更好结合，推动我区直播经济实现能级跃升，加速激发消费市场活力，结合光明区直播经济发展现状，我局研究起草了《光明区促进直播经济发展的若干措施》（以下简称《若干措施》），现就有关情况说明如下：
一、起草背景及必要性

“直播经济”作为一种“互联网+”新的经济形式，基于庞大的用户规模，迅速成为促进新消费、增加新就业、加速新产业数字化、稳定经济增长的重要力量。光明区钟表、内衣等传统优势产业发达，深圳VR等新一代直播电商技术实力突出，具有一定的直播经济基础。当前，中央、省、市均高度重视直播经济发展，《国务院办公厅关于以新业态新模式引领新型消费加快发展的意见》（国办发〔2020〕32号），提出“引导实体企业更多开发数字化产品和服务，鼓励实体商业通过直播电子商务、社交营销开启‘云逛街’等新模式”；《广东省人民政府办公厅关于以新业态新模式引领新型消费加快发展的实施意见》（粤府办〔2021〕34号），提出“鼓励各地市打造直播带货基地。推动电商平台设立绿色产品销售专区。加快推进跨境电商综试区线上综合服务平台和线下产业园区建设”;2022年深圳市政府工作报告提出“发展定制消费、时尚消费、体验消费，培育引进电商平台，扩大网络零售规模”。凡利书记在内部参阅《深圳直播经济与北上广杭存在的差距及对策建议》更是对深圳直播经济发展提出了工作要求。目前，光明区直播经济处于起步阶段，直播电商企业缺乏、专业人才匮乏、供应链不完善是制约我区直播经济发展的关键因素。为进一步壮大新兴经济业态，光明区将把握直播经济发展趋势，积极培育引进大型直播电商平台，加大直播人才培育力度，营造良好的直播经济发展环境。
二、起草《若干措施》的主要思路
（一）突出问题导向，聚焦薄弱环节。当前光明区直播电商等企业数量相对较少，配套相对不足，直播经济生态尚需完善，难以支撑直播产业高质量高颜值发展。《若干措施》针对我区直播经济发展中存在的主要问题，通过从加大优质直播电商招引力度、支持直播电商做大做强、加强直播人才培育、推动直播经济创优等方入手，有效支撑直播经济快速发展。
（二）坚持需求导向，力求精准施策。根据调研企业情况，目前直播电商的竞争不断加剧，直播间外的货源把控和消费者体验越来越成为直播电商的核心竞争力，这就对供应链选品中心的建设提出了更高的要求。此外，深圳地区场地租金过高也是制约直播电商企业发展的一个重要因素。因此，《若干措施》在直播及产品供应链选品中心项目方面、专业直播运营商经营方面予以鼓励支持。
三、主要措施及解决问题

《若干措施》共五部分，合计十七条。重点聚焦招引专业直播运营商、专业直播运营商经营场地支持、孵化培育直播电商、鼓励专业直播运营商做大营收规模、跨境直播服务、鼓励电商企业入库纳统、培育专业直播人才、建设特色品牌的供应链选品中心、鼓励电商企业创优评级、激励电商企业开展商业活动等。

第一部分是“引进直播电商新业态”。包括专业直播运营商落户支持、专业直播运营商经营场地支持、直播电商孵化载体打造支持等3条措施。从奖励新设立或迁入的我区的专业直播运营商、鼓励专业直播运营商在光明区打造直播基地、对集聚优质直播电商平台、MCN机构、创新创业项目及相关服务配套企业的直播电商孵化载体给予支持。

针对的问题：光明区直播电商企业较少，专业直播运营场地匮乏，直播电商孵化载体严重不足。通过给予政策支持，将吸引优质直播电商企业来光明发展，激励企业建设一批高标准直播运营场地，助推打造专业化直播电商孵化载体。
第二部分是“支持直播电商做大做强”。包括专业直播运营商营收支持、跨境直播服务支持、电商企业稳增长支持等3条措施。从奖励在我区实现年营业收入超过一定规模的直播运营商、对委托第三方服务机构通过跨境直播方式销售产品的辖区企业给予支持、对上年度首次纳入光明区“四上”企业统计数据库且营收与增速达到一定条件的电商企业给予支持。

针对的问题：当前我区直播电商企业发展速度较慢，部分企业并未纳入统计库，市场份额较低。通过给予政策支持，有助于激励企业加快做大规模、入库纳统、开拓海外市场。

第三部分是“直播人才支持”。包括直播人才培育支持1条措施，对我区电子商务培训（服务）机构开展电子商务业务技能培训给予支持。

针对的问题：产业的发展壮大，离不开专业人才的支撑，目前光明区直播人才较为匮乏，已成为制约我区直播经济发展的一个重要因素。

第四部分是“直播经济创优支持”。包括直播产品供应链选品中心项目支持、电商企业创优评级支持、激励行业品牌打造等3条措施。从鼓励电商企业建立完备的供应链体系、鼓励申请认证MCN机构与电商示范企业认证、对行业组织、直播电商平台、MCN机构等组织策划直播电商行业活动给予支持。
针对的问题：完善的供应体系是直播经济发展的重要保障，当前我区仍未拥有特色产品供应链选品中心。引导电商企业积极申请认证评级，加快打造形成一批直播品牌。

第五部分是“附则”。共7项条款。规定《若干措施》的实施期和有效期，对《若干措施》相关的条件定义等进行进一步的明确，同时对《若干措施》尚未涵盖但对辖区经济发展有重要影响的事项活上级部门有明确要求的事项，明确其解决路径。
