《深圳市光明区青年文化艺术人才评定及管理办法（征求意见稿）》起草说明

为深入推进光明区文化艺术事业高质量发展，加快光明区文艺人才队伍建设，逐步建设与完善光明青年文化艺术人才资助政策体系。特别是增强光明区青年文艺创作人才集聚能力，鼓励青年文艺人才携项目落地光明、深耕发展，稳步提升本土文艺作品孵化能力与原始创新竞争力。根据《深圳市光明区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》、《光明科学城中长期人才发展规划（2022—2035年）》等上级相关文件，结合实际，制定本扶持办法。现就有关情况说明如下：
一、起草背景

2021年6月29日，深圳市光明区人民政府印发《深圳市光明区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》，提出打造国际高端创新人才聚集高地的目标。《纲要》围绕高水平公共服务体系建设的人才需求，加大文化专技人才的引进和支持力度，打造人才发展体制机制新优势，激发人才创新活力。
光明承载着建设世界一流科学城和深圳北部中心的重要使命，为充分释放大湾区、先行示范区“双区驱动效应”，提升文化艺术青年后备人才队伍引育质量，增强光明区文化艺术人才吸引力，2022年深圳市光明区先后公布《光明科学城中长期人才发展规划（2022—2035年）》等人才激励政策，均强调需优化健全人才政策体系，进一步完善人才引进培育机制，持续提升人才服务水平。

本《办法》结合光明区文艺人才工作的实际，以文艺原创性项目为抓手，着力改善当下光明文艺事业发展中存在的原创力不足、作品本地化基因薄弱、青年文艺人才队伍流动性强、品牌集聚性不强等重要短板；以及文化艺术软硬实力不均衡、文艺人才队伍建设薄弱、本土原创能力与创新型青年文艺人才不足等诸多突出矛盾。《办法》充分发挥了文化行政部门的作用，发挥市场机制作用，解决光明区文化艺术人才引进与队伍建设中的主要矛盾和突出问题，既有宏观指导性又具有可操作性。
总体思路
《办法》坚持党对文艺工作的全面领导，坚持正确方向、坚定文化自信、坚持以人民为中心的创作导向，坚持艺术规律。顺应文艺人才成长特性、建立符合“青年文艺人才”成长需求的扶持政策体系。注重引进人才与项目创作与国家战略、中华优秀传统文化、重要精神财富的紧密关联。

《办法》结合光明实际和文艺人才队伍建设中的重点难点，进行针对性和可操作性的资助政策制定。结合光明“科技文化”特色进行重点青年文艺人才布局，在传统文艺人才培育基础，更注重应对未来文艺人才内涵发展新趋势。

《办法》强调人才引进与扶持政策的衔接。强调政策、资金、空间与平台、成果、渠道等多维度资助；围绕青年文艺人才职业发展的全过程，进行分步、分类、分阶段配套资质与培育。面向未来文艺青年人才发展趋势与光明在地性文化特质，创新人才发展理念和人才开发模式，在人才队伍建设方面大胆实践探索，为人才政策创新和深化人才发展体制机制改革提供“光明经验”。
三、起草依据

（1）《深圳市光明区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》
（2）《光明科学城中长期人才发展规划（2022—2035年）》

（3）《光明区文化体育旅游发展“十四五”规划》
四、起草过程
2021年6月29日，深圳市光明区人民政府印发《深圳市光明区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》，提出打造国际高端创新人才聚集高地的目标。2022年6月，结合光明区文化艺术人才工作实际，我局着手制定《深圳市光明区青年文化艺术人才扶持办法》。8月，针对《办法》研制工作涉及到的具体问题，同时结合《光明区文化体育旅游发展“十四五”规划》等文件进行研究评估，进一步调整完善《办法》的内容架构，于2022年9月基本形成《办法》初稿，后经多次讨论研究，意见征求，形成现今版本。

我局在《办法》起草过程中，研究借鉴国家以及对标城市区域的人才工作相关政策性文件和标准，聚集青年文化艺术人才集成，激活光明区文化艺术人才创作活力。

五、主要内容说明

本《办法》共六章十八条。包括总则、人才认定、申报评审、权利义务、监督退出、附则。
主要内容说明如下：

第一章 明确了本办法的编制背景、目的与依据等内容。

第二章 明确了本办法的扶持对象与范围。限定了青年文化艺术人才扶持对象的年龄范围、扶持类别。在确定文化艺术人才核心扶持范围同时，设立扶持范围动态调整机制，契合光明区文化艺术人才发展结构需求。
第三章 明确了本办法的项目申报方式、评审与采用、签约实施等系列流程，以及认定频次。

第四章 明确了人才的基本权利与义务。

第五章 规定了监督标准以及违规退出的要求。
第六章 规定了《办法》的适用边界、试行时间与解释权单位。
六、制定的意义和作用

（一）建设与完善光明青年文化艺术人才资助政策体系。
当前，光明区的文化艺术人才工作体系仍有待完善，尚未形成明显的文艺人才，特别是青年文艺人才优势；文艺人才的本地化融入、创新创业生态系统仍有待改善；特别是在光明建设世界一流科学城的整体目标下，如何发挥文化艺术与科技的融合趋向，关注新技术、新模式、新业态下的新型文化艺术青年人才，建立符合新型人才成长和活动规律的评价机制，仍有很大发展空间。《办法》的制定出台，正式希望积极探索新文艺发展语境下的人才队伍建设需求，创新和完善现有进光明人才队伍体系建设与相关政策，填补青年文化艺术人才队伍建设相关规定的空白。

（二）鼓励青年文艺人才携项目落地光明、深耕发展。增强光明区青年文艺创作人才集聚能力。
《办法》希望改善当下光明文艺事业发展中存在的原创力不足、作品本地化基因薄弱、青年文艺人才队伍流动快速、品牌集聚性不强等重要短板。更强调青年文艺人才的项目创作导向，希望能直接、稳定支持一批有创新思想、创新热情和发展潜力的优秀青年人才长期开展探索性文艺创作。实现青年文艺人才引得进、留得住、用得好、可持续等目标。这也进一步丰富了光明区人才建设体系与政策的层级，对于青年文艺人才的在地性培育与原创力提升，更具有精准、直接的助力作用。
（三）为提升光明区公共文体设施建设与运营能力，提供人才支持。
《办法》以光明大量文体设施建设需求为导向，针对当前文艺场馆运营与配套人才队伍建设匹配度较低、平台与硬件优势潜力有待挖掘的现状，将文艺场馆运营与青年文艺人才培育政策体系相搭接。综合提升光明区文艺人才队伍与场馆运营能力。


