《光明区旧工业区综合提升实施管理办法》起草说明

根据国家、省、市相关文件要求，为进一步优化旧工业区综合提升审批流程，同时对涉及综合提升资金补助相关规定予以优化完善，鼓励更多老旧工业区积极开展综合提升改造，推动光明区老旧工业区提质增效，我局按程序开展政策修订工作，并起草了《光明区旧工业区综合提升实施管理办法》（以下简称《管理办法》），现将起草情况作以下说明：

一、起草背景、必要性及起草过程

《光明区旧工业区综合提升实施暂行办法》（深光府规〔2021〕1号，以下简称《暂行办法》）于2021年1月5日印发实施，有效推动光明区旧工业区完善园区配套设施，促进旧工业区产业转型升级，截至2023年底，光明区累计完成玉律层摇工业区、田寮第一工业区、中鹏程工业园等10余个园区综合提升改造受理工作，累计提升改造老旧工业区79万平方米，清理淘汰园区原有低端企业，完善园区现状功能，提升了园区对优质产业项目的集聚能力与承接水平。
根据《国务院关于税收等优惠政策相关事项的通知》(国发〔2014〕62号)、市场监管总局《关于开展制止滥用行政权力排除、限制竞争执法专项行动进一步激发市场主体活力畅通国内大循环的通知》(国市监竞协发〔2022〕32号)《广东省市场监督管理局关于开展滥用行政权力排除、限制竞争执法专项行动的通知》(粤市监反垄断〔2022〕191号)《深圳市公平竞争审查联席会议办公室关于开展制止滥用行政权力排除限制竞争执法专项行动通知》等文件要求，对违法违规制定与企业及其投资者（或管理者）缴纳税收或非税收入挂钩的财政支出优惠政策，应坚决予以取消。

因原政策文件中部分条款规定政策补助资金与企业缴纳税收或非税收入挂钩，不符合上述文件要求，需进行修订完善。此外，根据原政策印发至今项目审批实施情况，部分审批流程应进一步优化。据此，我局对原《暂行办法》等进行了修订并形成了《管理办法》。
二、起草依据

为规范光明区旧工业区综合提升改造工作，根据《深圳经济特区城市更新条例》（深圳市第六届人民代表大会常务委员会公告第二二八号）、《关于深入推进城市更新工作促进城市高质量发展的若干措施》（深规划资源规〔2019〕5号）、《关于加强和改进城市更新实施工作暂行措施的通知》（深府办〔2016〕38号）等文件精神，鼓励旧工业区开展以综合整治为主，融合功能改变、加建扩建、局部拆建等方式的城市更新。旧工业区出于消除安全隐患、完善现状功能等目的进行综合整治的，可增加面积不超过现状建筑面积15%的电梯、连廊、楼梯等辅助性公用设施，不需列入综合整治类城市更新单元计划，由主管部门直接组织实施，并可开展环境综合提升改造。现结合光明区实际，特制定《管理办法》。
    三、征求意见情况

本次政策修订前期，我局已于2023年6月28日、8月23日两次按程序征求了区各相关职能部门及各街道的意见。截至2023年8月30日，共收到反馈意见18条。2023年9月14日至10月13日期间，我局在深圳市光明区政府在线网站和我局公告栏公开征求社会公众意见，公示期间，通过政府在线网站征求到意见1条，公告栏未征求到意见；2023年10月17日，我局组织辖区10家企业、园区召开《光明区旧工业区综合提升实施管理办法（征求意见稿）》政策研讨座谈会，会上共征集到相关意见2条。目前，我局已按照相关意见对《管理办法》进行修改完善。
四、主要内容

经多次讨论修改完善，现已形成《管理办法》（修订稿），共七章26条，分别为总则、部门职责分工、项目申报与核准、项目实施、资金扶持政策、部门监督管理及附则。
（一）第一章：总则。主要包括制定依据、目标任务、旧工业区综合提升改造项目分类及申报条件等。

（二）第二章：管理机构与职责分工。主要包括光明区旧工业区综合提升工作领导小组的组成及职责，领导小组办公室、各相关单位具体职责分工等。
（三）第三章：项目申报与核准。主要包括园区改造运营主体申报综合提升项目需提交的材料清单，综合提升改造项目的受理、审议及备案流程等。

（四）第四章：项目实施。主要包括园区改造运营主体在项目实施过程中需遵守的有关规定，明确项目申报主体申请办理的相关材料，各属地街道安全监管相关要求等。
（五）第五章：扶持政策。主要包括对开展旧工业区综合提升的改造运营主体奖励补贴标准，明确政策补助审定流程等。

（六）第六章：监督管理。主要包括项目申报主体、设计、运营、实施等相关单位职责，各相关单位监督管理职责及违法违规责任追究等。
（七）第七章：附则。主要包括《管理办法》实施效力与政策衔接、奖励补贴额度限制等。
特此说明。



