《光明区旧工业区综合提升实施管理办法

（征求意见稿）》起草说明

根据国家、省、市相关文件要求，为进一步优化旧工业区综合提升审批流程，同时对涉及综合提升资金补助相关规定予以优化完善，鼓励更多老旧工业区积极开展综合提升改造，推动光明区老旧工业区提质增效，我局按程序开展政策修订工作，并起草了《光明区旧工业区综合提升实施管理办法（征求意见稿）》（以下简称《管理办法》），现将起草情况作以下说明：

一、起草背景、必要性及起草过程

原光明新区于2016年11月启动了旧工业区综合提升试点工作，拟通过提升社区集体经济工业园区综合环境的方式，拓展产业发展空间，引进优质企业落户，推动辖区产业转型升级，并于2017年5月10日印发实施《光明新区关于支持旧工业区综合提升试点的若干措施》（深光旧办〔2017〕2号，以下简称《若干措施》）。考虑到《若干措施》已失效，我局于2021年1月5日研究起草并印发《光明区旧工业区综合提升实施暂行办法》（深光府规〔2021〕1号），进一步规范光明区旧工业区综合提升改造工作，推动光明区旧工业区完善园区配套设施，促进旧工业区产业转型升级。截至2023年9月，光明区累计完成玉律层摇工业区、田寮第一工业区、中鹏程工业园等十余个园区综合提升改造受理工作，累计提升改造老旧工业区70.8万余平方米，清理淘汰园区原有低端企业，完善园区现状功能，提升了园区对优质产业项目的集聚能力与承接水平。
为进一步优化旧工业区综合提升审批流程，同时对涉及综合提升资金补助相关规定按照国家、省、市文件要求予以优化完善，鼓励更多老旧工业区积极开展综合提升改造，现我局正按程序修订并起草了《管理办法》。

二、起草依据

根据《关于加强和改进城市更新实施工作暂行措施的通知》（深府办〔2016〕38号）第六条第（二十三）款，“鼓励旧工业区综合整治。鼓励旧工业区开展以综合整治为主，融合功能改变、加建扩建、局部拆建等方式的城市更新。旧工业区出于消除安全隐患、完善现状功能等目的进行综合整治的，可增加面积不超过现状建筑面积15%的电梯、连廊、楼梯等辅助性公用设施，不需列入综合整治类城市更新单元计划，由主管部门直接组织实施”。为引导旧工业区增加电梯、连廊、楼梯等辅助性公用设施，完善园区公用配套，本《实施办法》中的旧工业区综合提升是指“增加辅助性公用设施类综合整治”，在不改变园区建筑主体结构和使用功能的前提下，对工业区建筑外立面及残缺损坏部分进行修补、防护加固，消除安全、消防等隐患，改善园区基础设施和公共服务设施，提高园区承载力。旧工业区出于消除安全隐患、完善现状功能等目的进行综合整治的，可增加面积不超过现状建筑面积15%的电梯、连廊、楼梯等辅助性公用设施。

三、征求意见情况

本次政策修订前期，我局已于2023年6月28日、8月23日两次按程序征求了区住建、应急管理、城管、城市更新、土地监察、规划和自然资源等职能部门及各街道的意见。截至8月30日，共收到反馈意见18条。
四、主要内容

结合上述相关文件要求并多次讨论修改完善，现已形成《管理办法》。《管理办法》共七章25条，分别为总则、部门职责分工、项目申报与核准、项目实施、资金扶持政策、部门监督管理及附则。
第一章：总则

具体为制定依据、申报原则、项目分类及申报条件

（二）第二章：部门职责分工
明确各职能部门受理项目相关职责。

（三）第三章：项目申报与核准
明确申报材料要求、材料审核及项目审议备案要求等。
（四）第四章：项目实施程序
明确园区改造运营主体需遵守的有关规定、办理的手续及项目实施过程中各街道和职能部门的监管要求。
（五）第五章：资金扶持政策
明确对开展旧工业区综合提升的园区运营主体，在园区竣工验收后按照园区实际改造费用的50%、不超过园区规上企业总产值的1%，一次性给予园区运营主体最高3000万元奖励。对于已按照《光明区旧工业区综合提升实施暂行办法》（深光府规〔2021〕1号）申报实施的项目，可按照新引进规上国高企业首个年度产值的1%，不超过实际改造费用给予奖励。
第六章：部门监督管理。

明确建设单位应承担主体责任，并明确各街道、各职能部门监管责任，根据职责对项目进行全过程监管。
（七）第七章：附则

从文件有效期、解释部门、小散工程和零星作业项目等方面予以明确。
特此说明。

深圳市光明区工业和信息化局

2023年9月13日



