附件2：
承诺书

本单位在申报本项目之前，已经完全了解并遵守《光明区经济发展专项资金管理办法》《深圳市光明区关于支持脑科学与类脑智能创新链产业链融合发展的若干措施》《光明区脑科学与类脑智能创新链产业链融合发展扶持计划操作规程》等相关规定，并作出以下声明和保证： 

一、本单位在项目申请、实施过程中，提供的项目申报材料真实合法有效，无弄虚作假、漏报、瞒报行为，不存在重复申报、多头申报等违规情形。
二、本单位自觉接受资金主管部门和监督部门的监督检查，按照相关部门要求及时报送相关资料、配合开展实地考察等，配合相关职能部门履行好社会责任。

三、本单位遵守中国知识产权法律、法规、规章、具有约束力的规范性文件及在中国适用的与知识产权有关的国际公约，所申报项目的知识产权明晰无争议，归属或技术来源正当合法，未剽窃他人成果，未侵犯他人的知识产权。

四、本申请资料仅为向光明区科技创新局申请光明区脑科学与类脑智能产业投融资奖励而提交，本单位清楚所有提交的材料均需审核且不予退还。本单位已对所有申请资料自行备份留底。

五、光明区科技创新局可以因审核该项目而使用申报材料中提供的全部信息，无需另行征得本单位的同意。本单位清楚所有申报材料经过相关受理及审批、公示等程序，存在申报材料信息部分或全部泄露的可能，确认光明区科技创新局对非因故意或者重大过失导致申报材料信息泄露的后果不承担任何形式的责任。

六、本单位获得的光明区经济发展专项资金用于生产经营和日常管理支出，不得用于证券类投资、缴纳罚款、滞纳金、房地产投资等非正常的经营性支出。

七、本单位如获得光明区科技创新局经济发展专项资金资助累计额度100万元（含）以上，承诺自获得最后一笔光明区政府资金支持之日起，三年内（“三年”以发放最后一笔经济发展专项资金资助的时间为起始时间点计算）①保持注册地在光明区，并继续履行在光明区的纳税义务和统计义务；②在光明区实际经营（即主要研发生产场地和主要管理人员在光明区，且主要经营场地有工作人员常态化办公）。
八、本单位知悉并承诺完成以下要求：

①本单位申请发放第二年度投融资奖励时，所获投融资（仅针对申报投融资奖励的对应融资额）用于光明区的比例达到50%（含）及以上，并提供固定资产、材料、研发和人员等投入的相关佐证文件；

②本单位获得投融资奖励后次年研发投入、固定资产投入或营业收入正向增长不低于10%，且获得投融资奖励后12个月内的研发投入或固定资产投入不低于所获投融资奖励金额的50%；

③本单位提供在光明区银行支行开户的专项账户进行收款，并进行专项账户资金管理。

九、本单位所申报项目符合资助领取条件；如不符合领取条件却收到资助，本单位保证配合资金主管部门和监督部门退回已拨付资金中涉及违规部分。                                                                                                                                                                            
本单位已详细阅读以上内容，自愿签署此承诺书，保证遵守上述承诺。如有违反，主动配合相关资金主管部门退回获得的资助资金并依法承担法律责任，对于逾期未退还的，依法依规退回孳生利息。

特此承诺。

承诺单位（盖章/签字）：     　      　       　  

承诺单位法人代表签名：  　      　       　
年     月     日



