附件

《深圳市光明区科技创新局深港澳科技成果

转移转化基地管理办法》起草说明

为充分发挥光明区深港澳科技成果转移转化基地（以下简称“基地”）对优质港澳科技企业和人才的集聚效应，提升基地管理和服务水平，促进基地健康有序发展，结合光明区实际，我局起草了《深圳市光明区科技创新局深港澳科技成果转移转化基地管理办法》（以下简称《办法》）。现将起草情况说明如下：

一、起草背景
2020年10月14日，习近平总书记出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会并发表重要讲话，强调要以大湾区综合性国家科学中心先行启动区建设为抓手，加强与港澳创新资源协同配合。随着国务院印发《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划》，市委主要领导明确指示要大力推动河套深港科技创新合作区深圳园区和光明科学城协同发展，打造粤港澳大湾区国际科技创新中心创新联合体。在此背景下，光明区抢抓政策机遇，进一步扩大基地规模和质量，拟承接香港高校及重点企业转移转化项目，打造“一园一城”科技创新合作联动“样板园区”。为规范基地管理，吸引更多优质港澳企业及项目入驻基地，打造好光明区首家深港澳科技成果转移转化基地，打响光明区深港澳科技合作品牌，我局结合光明区实际，起草《办法》。
二、编制思路
一是紧扣上级文件要求。深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于科技创新的重要论述，贯彻落实中央、省、市各级政府文件的指示精神。结合《粤港澳大湾区发展规划纲要》《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划》《关于加强港澳青年创新创业基地建设的实施方案》《光明区建设深港澳科技成果转移转化基地三年行动方案（2019－2021年）》《光明区经济发展专项资金管理办法》等上级文件，高起点、高站位启动编制工作。
二是立足基地特色优势。2021年12月，广东省科学技术厅将基地评定为广东省“粤港澳科技企业孵化器”，是该年度深圳市唯一一家获评省级的特色科技创新载体。2022年，基地获批光明区深港澳基地与特色载体荣誉。截至目前，深港澳基地仍是光明区唯一一家港澳台背景企业占比100%的省级科技企业孵化器。充分利用基地港澳特色资源，发挥政策支持优势，持续加强与各高校、科研院所、商协会的合作，加大招引优质港澳科技项目力度，切实履行深港科技成果转移转化。
三是借鉴先进管理经验。为制定符合光明区实际的基地管理办法，我局积极赴福田港科大蓝海湾孵化港、粤港澳青年创新创业工场等区外优秀深港合作基地调研学习，并充分借鉴前海深港青年梦工场、深圳北站港澳青年创新创业中心、广州粤港澳大湾区创新创业基地等先进经验，同时参考深圳市深港科技合作促进会等专业运营机构意见，结合基地一期运营管理实际，严格按照规范性文件要求制定《办法》。
三、主要内容

《办法》分为七个章节，共二十七条。第一章总则共二条，说明《办法》起草背景、基地建设模式。第二章基地建设共五条，明确基地组织架构，概述区科创局、区科创中心和基地运营机构的主要职责以及基地运营机构的遴选条件。第三章基地运营机构考核共三条，明确基地运营机构有关考核要求、考核结果等次以及考核结果的适用情况。第四章企业（项目）入驻共六条，明确基地重点支持产业方向，说明基地企业（项目）入驻条件、入驻程序、场地配置标准、场地变更情形以及企业管理内容。第五章企业考核共三条，明确在孵企业有关考核要求、考核结果等次以及考核结果的适用情况。第六章企业退出共三条，说明三种不同退出情形，即免租期满退出、主动申请退出以及其他退出。第七章附则共五条，明确《办法》解释部门、适用期、有效期以及“一事一议”情形，同时指出申请入驻基地的台湾企业（项目）参照《办法》有关规定执行。


