关于《光明科学城海绵城市详细规划

（征求意见稿）》的编制说明
一、背景及必要性
（一）编制背景
海绵城市建设是落实生态文明建设的重要举措，是实现城市可持续发展的重要抓手。2013年12月，习近平总书记在中央城镇化工作会议上提出，建设自然积存、自然渗透、自然净化的海绵城市。2015年10月，国务院办公厅印发《关于推进海绵城市建设的指导意见》（国办发〔2015〕75号），明确了海绵城市建设的责任主体和工作目标。2020年11月，《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》提出要增强城市防洪排涝能力，建设海绵城市、韧性城市。2021年10月，中央办公厅、国务院办公厅印发《关于推动城乡建设绿色发展的意见》，要求实施海绵城市建设，完善城市防洪排涝体系，提高城市防灾减灾能力，增强城市韧性。2020年3月，深圳市人民政府印发了《关于支持光明科学城打造世界一流科学城的若干意见》，要求依托光明区得天独厚的生态资源，统筹做好“山水林田湖草”整个生态系统的规划建设与治理，将生态保护以及海绵城市建设、碧道建设、初雨系统建设等现代水务设施纳入城市规划体系，以超前理念、最高标准规划建设光明科学城绿色生态系统，将光明科学城打造成世界一流的生态样板城区,指导光明区创建国家生态文明建设示范区和水务治理现代化示范区。为落实党中央、省、市各级任务要求，光明区海绵城市建设实施工作领导小组办公室（下称：区海绵办）组织编制了《光明科学城海绵城市详细规划（征求意见稿）》（下称：《规划》）。
（二）编制必要性
近年来全球气候变化剧烈，极端天气频发。深圳市作为人口密集的沿海超大城市，快速大规模开发引起的不透水下垫面增加、地表竖向衔接不畅、自然调蓄空间不足等问题加剧暴雨极端事件影响，凸显城市安全风险。2022年4月，住房和城乡建设部印发了《关于进一步明确海绵城市建设工作有关要求的通知》（下称：《海绵20条》），要求以问题为导向合理确定规划目标，合理确定技术路线，多目标融合、多专业协同、全生命周期谋划。同年8月，深圳市人民政府印发了《深圳市海绵城市建设管理规定》，构建了政府主导、社会参与的多方协同共治的新格局。同时，最新的国土空间规划也已经印发实施，对海绵城市建设要求、规划区域的空间结构、蓝绿空间、河道水系等进行了调整，需要重新进行海绵城市规划研究。光明科学城作为粤港澳大湾区国际科技创新中心的核心功能承载区和综合性国家科学中心的重要组成部分，需坚持规划引领，高水平、高标准建设，同时为做好光明海绵从凤凰城试点向科学城示范建设的重要转段，需进一步细化和落实海绵城市建设的各项指标和规划设计要求，为后续光明科学城海绵城市示范建设提供顶层依据。
二、主要内容
《规划》在总结凤凰城试点成功经验的基础上，建立光明区海绵城市系统框架，统筹“源头减排-过程控制-系统治理”的海绵体系，协调灰色和绿色基础设施的关系，落实“大-中-小”海绵城市的空间布局和规模，优化管控指标，谋划重点项目。
（一）科学城海绵城市建设指标体系及指引
1.规划指标体系
《规划》根据《海绵城市建设绩效评价与考核指标》《海绵城市建设示范城市绩效评价指标体系》等关于海绵城市规划建设目标的规定，在总结凤凰城试点成功经验的基础上，衔接《深圳市水务发展“十四五”规划》《光明区水务设施与空间体系规划》等，提出了共计四大类（韧性指标、绿色指标、低碳指标、水城指标）8项（内涝防治标准、内涝积水区段消除比例、雨水资源化利用率、面源污染削减率、海绵城市建设面积占比、浅表流排水系统、天然水域面积比例、可透水地面面积比例）海绵指标管控体系。
2.管控单元划分
《规划》根据光明区现状和规划排水管网分布情况，将科学城二级排水分区细化为42个管控单元，依据管控单元的生态本底（绿地、水域、农林等）、规划建设用地情况等海绵基底因素，对生态本底较好、规划建设用地比例较低的地区适当设定较高指标，反之则设定较低指标，经模型模拟核算，规划区域年径流总量控制率为82.04%，整体达到科学城区域年径流总量控制率72-80%的目标。
3.分类用地建设指标要求
《规划》基于《深圳市海绵城市建设管理规定》相关要求，结合近年光明区海绵城市项目需求和光明科学城分区法定图则，建立“1+2+5”（一个基础性要求+两项控制性指标+五项引导性指标）地块管控指标体系。
（1）一个基础性要求：原则上不新增外排雨水，地区改建后，相同设计重现期的径流量不得超过原径流量；
（2）两项控制性指标：年径流总量控制率、可渗透地面面积比例；
（3）五项引导性指标：年径流污染控制率、下沉式绿地率、绿色屋顶率、透水铺装率、不透水下垫面径流控制比例。
（二）科学城海绵城市建设总体规划
《规划》以目标为导向，分析科学城生态本底和现状问题，从城市水空间、城市水安全、城市水环境、城市水资源四大板块出发，对光明科学城海绵城市建设进行系统规划。在城市水空间方面，针对海绵空间格局、生态空间修复、蓝绿空间管控等方面提出海绵城市空间体系规划。在城市水安全方面，基于科学城内涝风险评估结果，提出包含城市排水防涝工程体系、流域区域洪涝统筹体系、超标应急处理方案的韧性基础设施规划。在城市水环境方面，基于“三水分离、三级削减、污染雨水收集全覆盖”的总体思路，提出包含源头海绵减排、污染雨水收集系统、河道水生态建设的污染雨水控制规划。在城市水资源方面，基于科学城雨水资源时空分布，针对用地空间和回用条件允许的地区，蓄水适宜应用面积较大的河流、公园绿地，提出雨水资源利用规划。
（三）科学城海绵城市建设分区规划
《规划》基于三级海绵排水体系，结合七大海绵功能分区，构建“三级、七区”海绵建设空间体系。其中，“三级”指利用城市山林、湖库、大型郊野绿地、河流水系、小微水体，以及建筑小区、道路广场、公园绿地等，打造“流域统筹、蓄排并举、源头削减”三级海绵排水系统。“七区”指根据光明科学城片区内河流水系的位置、流向，结合地形分区、竖向规划、规划排水管网，以及城市规划发展定位，将科学城细分为7个海绵城市建设分区，包括科学城北、新陂头南、楼村水、木墩河、东坑水、鹅颈水和白花河片区，在科学城范围内实现海绵城市全覆盖。
《规划》以“流域统筹、分区治理，洪涝衔接、治涝为主，立体防治、滞蓄为主，多措并举、韧性保障”的原则，按照防洪工程规划与排涝设施规划相结合的思路，结合科学城各区域特点和城市开发建设需求，构建“北部浅排、东部滞蓄、南部截流、中部蓄排”的防洪排涝空间格局。
（四）科学城内涝风险区建设管理方案
基于百年一遇内涝标准下降雨的模型评估结果，并与《茅洲河流域内涝风险图》等进行衔接，确定科学城范围内重点内涝风险区，《规划》创新提出了针对内涝风险区的建设管理要求，一是要求内涝风险区域需编制内涝防治专篇，建议采用模型评估方式进行专题论证；二是提高内涝风险区域的地块调蓄能力，建议每10000m3硬化面积应该建设不低于400m3的调蓄空间；三是强化内涝风险区项目建设指导，对于风险区内的建筑类型、场地竖向等提出设计建议。
三、创新及亮点
（一）以“竖向”为核心，系统解决排水不畅问题。
《规划》聚焦因竖向不合理引起的局部内涝问题，一是创新管控手段，构建“设施-地块-流域”的三级竖向管控体系，衔接中心区竖向规划，统筹提出各类设施、控制断面和海绵空间之间的竖向标高建议，并在竖向规划中落实；二是创新工程方法，构建“场地地表排水-市政明沟排水-河道绿廊”三级排水系统，使市政管网或浅表流系统收集到的雨水自然汇入景观调蓄湖、河道等大海绵系统中，从规划管控和建设管理两方面确保区域竖向高低有序、行泄畅通，为流域河湖生态空间和防洪排涝留足空间。
（二）以“流域”为载体，统筹考虑雨水蓄排方案。
《规划》针对城市开发强度和内涝防治要求提升带来的调蓄空间不足问题，从流域分区角度制定“流域统筹、蓄排并举、源头削减”系统排水方案，在流域大海绵尺度，落实蓝线、生态控制线、基本农田控制线等管控，保育山、水、林、田、湖、草蓝绿空间基底；在排水中海绵尺度，实施雨污分流、行泄通道建设、暗渠复明、水系连通等工程，实现人工和自然排水通道的畅通和有序分洪；在源头小海绵尺度，推进多维空间增绿补绿，见缝插针建设海绵滞蓄、转输设施，增加建成区透水下垫面比例。通过整合各尺度海绵要素，充分发挥各级蓄、滞、排功能，构建韧性水安全格局。
（三）以“实用”为原则，确保管控要求落地。
《规划》完善了规划传导体系，向上承接国土空间规划，同级衔接各类专项规划和详细规划，向下将管控指标分解至法定图则地块单元指导建设项目落地，将竖向高程管控、浅表流排水系统建设纳入规划方案，建立了可落地实施的8大指标体系及系统完备的“1+2+5”地块级指标传导体系。
四、相关编制依据
1.《中华人民共和国城乡规划法》
2.《中华人民共和国水法》
3.《国务院办公厅关于推进海绵城市建设的指导意见》（国办发〔2015〕75号）
4.《国务院关于加强城市基础设施建设的意见》（国发〔2013〕36号）
5.《深圳市海绵城市建设管理规定》
6.《深圳市光明区海绵城市建设管理办法》
7.《防洪标准》（GB 50201-2014）
8.《建筑与小区雨水利用工程技术规范》（GB 50400-2016）
9.《海绵城市建设评价标准》（GB/T 51345-2018）
10.《深圳市海绵城市规划要点和审查细则》（2019年修订版）
11.《深圳市人民政府关于支持光明科学城打造世界一流科学城的若干意见》
12.《光明区水务设施与空间体系规划》
13.《深圳光明科学城总体发展规划（2020-2035年）》
