《光明区关于促进产业空间高质量发展若干措施（征求意见稿）》起草说明

一、起草背景及必要性  

（一）起草背景  

为落实深圳建设中国特色社会主义先行示范区的战略部署，贯彻《深圳市关于推动制造业高质量发展的若干措施》等文件精神，光明区亟需通过政策牵引，加快筹集建设一批高标准、低成本的高品质产业空间，保障优质实体经济企业发展空间需求，吸引和留住更多优质企业扎根光明做大做强，推动打造产业集聚度高、支撑带动力强、竞争力显著的优势产业集群，并加快构建高标准、低成本、高品质的产业空间体系，推动产业集聚升级，助力打造“世界一流科学城”。 

（二）起草必要性  

一是扩大优质产业空间供给。通过奖励新建高标准厂房、支持定制化厂房建设，缓解供需矛盾，吸引优质企业落地；二是推动存量空间提质增效。鼓励老旧工业区综合整治，提升层高、荷载等关键指标，完善配套设施，增强园区竞争力；三是降低企业运营成本。通过租金补贴、稳定租金价格等措施，减轻企业负担，保障实体经济可持续发展；四是促进产业集聚与创新。聚焦“20+8”产业集群，打造专业化特色化产业园区，实现产业链协同发展；五是支持楼宇经济发展。鼓励楼宇围绕新技术、新产业、新业态、新模式，重点引进软件信息业、科技金融业、科技服务业等符合市、区产业发展导向和光明科学城功能定位的优质企业。
二、起草依据  

一是依据市级关于《深圳市工业区块线管理办法》相关管理办法、《关于推动制造业高质量发展坚定不移打造制造强市的若干措施》（深府规〔2021〕1号）；二是依据区级《光明区经济发展专项资金管理办法》（深光府规〔2023〕15号）；三是参考宝安区、福田区等区在产业空间提质增效等方面的政策实践，结合光明区实际制定。  

 三、主要内容  
《若干措施》围绕“高标建设、存量提升、特色集聚、楼宇提质、稳控成本”五个方面制定相关政策措施。我局认真研究了《光明区支持企业高质量发展的若干措施》《深圳市宝安区旧工业区整治提升实施办法》《深圳市福田区楼宇经济和产业空间资源协同管理办法》等相关规范性文件奖励标准，并结合我区实际情况及前期经发资金受理情况，对合理性进行了充分研究，设置了相应鼓励政策，支持我区产业空间高质量发展，具体内容如下：

（一）支持高标准产业空间建设  

从支持建设高标准厂房、支持建设特色产业园、支持建设定制化厂房、支持建设满足企业生产工艺需求的厂房四个方面，支持项目主体建设高标准产业空间。  

（二）支持旧工业区综合提升  

鼓励旧工业区通过增加辅助性公用设施和环境综合提升两种方式进行综合提升改造。其中，对旧工业区以厂房水电气等设施设备改造或层高、荷载为重点进行改造提升及新建公用污废处理设施、特气站等功能性设施或新建不超现状建筑面积15%的电梯、连廊、平台等辅助性配套设施为重点并经相关部门验收合格的，按规定给予园区运营主体相应资金奖励。

（三）支持打造特色产业园区  

对以我市“20+8”产业集群为主导产业、产业发展规划清晰、产业集聚度较高、运营管理制度规范的产业园区，经区产业主管部门认定，可授予光明区特色产业园荣誉称号。符合条件的认定类特色产业园区，可在优质企业入驻、企业培育、平台认定、企业人才等方面给予相应资金奖励。

（四）促进特色楼宇经济发展

支持楼宇围绕新技术、新产业、新业态、新模式，重点引进软件信息业、科技金融业、科技服务业等符合市、区产业发展导向和光明科学城功能定位的企业。从支持楼宇发展、支持优质企业入驻两个方面鼓励楼宇经济发展，对年度入驻率及年度营业收入（产值）达标的独栋楼宇、符合条件的优质企业入驻的楼宇，按规定给予楼宇运营主体相应资金奖励。
支持园区企业生产经营

支持区内“四上”企业或国高企业扩大产能新增租赁产业空间及因城市更新或土地整备等连片产业空间筹集而腾挪搬迁后新租赁产业空间，按规定给予企业相应租金补贴。同时，对于符合条件的企业、机构、行业协会，按照我区创新型产业用房相关政策租赁创新型产业用房，给予相应租金支持。
四、预期成效  

一是依据深圳市工业区块线管理规定及光明区相关建筑设计指南，新建打造一批高标准产业空间；二是推进存量产业园区不断完善配套设施，不断提升园区整体形象，推动提升园区运营管理水平；三是围绕“20+8”产业集群，吸引优质企业入驻，打造特色化专业化产业园区，推动产业延链补链强链，发挥集聚效应，实现产业空间提质增效，助力区域经济高质量发展；四是鼓励楼宇围绕新技术、新产业、新业态、新模式，引进一批符合其业态的优质企业，实现“以楼聚产”，促进我区楼宇经济高质量发展。


