《光明区关于促进体育产业发展的若干
措施（征求意见稿）》起草说明

为更好发挥财政资金对体育产业高质量发展的扶持和促进作用，进一步深入推动文体产业融合发展，增强文化软实力，为全面建设世界一流科学城提供强力支撑。区文化广电旅游体育局贯彻落实国家、省、市决策部署，紧紧围绕区委“1+2+3+4”工作体系，积极研判光明区相关产业发展新形势、新目标、新需求，起草了《光明区关于促进体育产业发展的若干措施（征求意见稿）》（以下简称《若干措施》）。现将有关情况说明如下：
[bookmark: _GoBack]一、起草背景
体育产业作为城市文明典范的重要组成部分，在经济社会持续发展中的作用越来越突出。“十四五”规划实施以来，国家、省、市出台了多项政策，对体育产业作出重要决策部署，为推动构建现代化的体育产业体系进一步指明了方向。在粤港澳大湾区建设、中国特色社会主义先行示范区的“双区驱动”建设背景下，深圳肩负着率先示范和打造社会主义现代化文明城市的时代使命，亟须发展更具竞争力的现代体育产业体系。
自《深圳市光明区关于支持体育产业发展的若干措施》（深光府规〔2021〕7号）实施以来，有效激发了各体育企业的积极性，体育产业增加值年均增长超过5%，新评定省级体育产业示范单位1家，引进斯巴达勇士赛、磨坊深圳百公里等多项优秀户外体育赛事落户光明，推动了我区赛事经济的发展以及“体育+旅游”的融合。
二、必要性、可行性和理由
2024年5月，《深圳市光明区关于支持体育产业发展的若干措施》已到期失效，且存在部分条款缺乏落地性、前瞻性，以及表述不严谨，存在违反公平竞争规定、与上级文件精神不符等问题，难以适应新的产业发展需要。因此，亟须加快修订推出更贴合光明体育产业发展实际、更具科学性和落地性的产业政策，发挥政策引导和财政资金撬动作用，助力体育产业高质量发展。
三、法律法规依据
《若干措施》起草和修订依据包括：《关于加快体育产业创新发展的若干措施》（深府办规〔2020〕4号）、《深圳市文化和体育产业专项资金管理办法》（深文规〔2020〕2号）、《深圳市人民政府关于发展壮大战略性新兴产业集群和培育发展未来产业的意见》（深府〔2022〕1号）、《光明区经济发展专项资金管理办法》（深光府规〔2023〕 15号）等法规规章，同时也参考了北京、上海、广州、成都等先进城市及深圳市其他各区有关促进体育产业的发展措施，结合光明区实际情况编制。
四、总体思路
（一）坚持战略导向。立足光明科学城的发展需求，将体育产业作为光明科学城发展的必要配套产业来打造，全力建设具有光明科学城特色的体育产业，推动体育产业转型升级、提质增效，实现体育产业成为光明区支柱性产业的战略目标。
（二）坚持发展导向。《若干措施》起草过程中，光明区文化广电旅游体育局坚持发展导向。一是系统学习《深圳市人民政府关于发展壮大战略性新兴产业集群和培育发展未来产业的意见》《深圳市人民政府办公厅印发关于加快体育产业创新发展若干措施的通知》等文件精神，以推动构建更具竞争力的现代体育产业体系为目标。二是认真学习上海、广州、成都、湖南等地先进政策经验。三是广泛了解区内企业、协会、园区发展需求，重点针对市场主体、产业活动、园区打造等制定相关扶持措施，着力打造影响力卓著、凸显光明特色的现代体育产业政策体系。
（三）坚持问题导向。随着光明科学城的加速发展，光明区文化产业发展面临新机遇和挑战，加之旧政策存在部分条款缺乏落地性、前瞻性，与上级文件精神不符等问题，难以适应新的产业发展需要。一是政策扶持力度较弱，专项资金发放规模较小；二是政策表述不严谨，部分条款存在违反公平竞争规定的问题；三是政策覆盖面不够，未能贴合企业发展实际需求。在产业培育主体、扶持金额、认定条件等方面仍有进一步优化的空间；四是政策落地性有待加强。针对上述问题，光明区文化广电旅游体育局坚持问题导向，过程中不断加强合法性审查，仔细研究政策重点支持方向，结合光明区文化产业发展实际，确保新修订政策符合法律、法规、规章等上位法的规定，贴合文化企业产业发展的实际需求，对旧政策进行优化调整。
五、主要内容
本措施共七章，涵盖条款21条。
第一章“总则”共两条，说明起草背景、适用范围。
第二章“培育高成长企业梯队”共两条，对已纳统的规上企业与国家级、省级、市级体育产业单位或项目进行奖励，鼓励体育企业做大做强，争先创优。
第三章“推动体育产业集聚发展”共三条，按照“奖励额度与获认定难度相挂钩”原则对获得国家、省、市级体育产业园区（基地）认定的给予不同梯度奖励。通过租金补贴鼓励企业入驻体育产业园区企业，推动体育企业集聚化发展。
第四章“举办高水平体育赛事活动”共五条，对重点鼓励发展的运动项目实施分类引导、精准扶持。引进和培育职业体育俱乐部，对参赛并获奖的职业体育俱乐部按项目类别、影响力、职业联赛等级和投入等给予奖励。对在光明开展的国家队运动训练项目提供资助。鼓励企业举办全国性及其他符合光明发展定位的大型体育赛事活动，举办或参加体育行业展会活动，提升光明区体育影响力和辐射力，营造良好的体育产业发展氛围。
第五章“鼓励‘体育+’产业融合”共三条，积极培育“体育＋”的新业态项目，推动体育与科技、文旅等产业融合发展。
第六章“支持体育场馆建设”共一条，鼓励社会力量积极参与体育场地设施建设。
第七章“附则”共六条，明确“一事一议”原则、申报限制、资金来源，以及解释部门与有效期限。
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