[bookmark: _Toc7033]《光明区关于促进旅游产业发展的若干
措施（征求意见稿）》起草说明

为更好发挥财政资金对旅游产业高质量发展的扶持和促进作用，进一步深入推动旅游产业高质量发展，增强旅游软实力，为全面建设世界一流科学城提供强力支撑。区文化广电旅游体育局贯彻落实国家、省、市决策部署，紧紧围绕区委“1+2+3+4”工作体系，积极研判光明区相关产业发展新形势、新目标、新需求，起草了《光明区关于促进旅游产业发展的若干措施（征求意见稿）》（以下简称《若干措施》）。现将有关情况说明如下：
一、起草背景
[bookmark: _GoBack]旅游产业作为城市文明典范的重要组成部分，在经济社会持续发展中的作用越来越突出。“十四五”规划实施以来，国家、省、市出台了多项政策，对旅游产业作出重要决策部署，为推动构建现代化的旅游产业体系进一步指明了方向。在粤港澳大湾区建设、中国特色社会主义先行示范区的“双区驱动”建设背景下，深圳肩负着率先示范和打造社会主义现代化文明城市的时代使命，亟须发展更具竞争力的现代旅游产业体系。
自《深圳市光明区关于支持文化及旅游产业发展的若干措施》（深光府规〔2021〕7号）实施以来，有效激发了各旅游企业的积极性，我区新增深圳市首个五星级工业旅游示范点、省级休闲农业与乡村旅游示范点3家、国家3A级旅游景区1家及光明区首个夜经济圈特色街区示范点，旅游产业全区接待游客近2000万人次，实现旅游收入近150亿元。旅游服务配套进一步完善，旅游产品体系更加丰富，为创建省级全域旅游示范区、市级特色文化街区奠定了基础。
二、必要性、可行性和理由
2024年5月，《深圳市光明区关于支持文化及旅游产业发展的若干措施》已到期失效，且存在部分条款缺乏落地性、前瞻性，以及表述不严谨，存在违反公平竞争规定、与上级文件精神不符等问题，难以适应新的产业发展需要。因此，亟须加快修订推出更贴合光明旅游产业发展实际、更具科学性和落地性的产业政策，发挥政策引导和财政资金撬动作用，助力旅游产业高质量发展。
三、法律法规依据
《若干措施》起草和修订依据包括：《文化和旅游部关于推动数字文化产业高质量发展的意见》（文旅产业发〔2020〕78号）、《广东省文化和旅游发展“十四五”规划》《广东省“十四五”旅游业发展规划实施方案》（粤府办〔2022〕41号）、《深圳市人民政府关于发展壮大战略性新兴产业集群和培育发展未来产业的意见》（深府〔2022〕1号）、《光明区经济发展专项资金管理办法》（深光府规〔2023〕 15号）等法规规章，同时也参考了北京、上海、广州、成都等先进城市及深圳市其他各区有关促进旅游产业的发展措施，结合光明区实际情况编制。
四、总体思路
（一）坚持战略导向。立足光明科学城的发展需求，将旅游产业作为光明科学城发展的必要配套产业来打造，全力建设具有光明科学城特色的旅游产业，推动旅游产业转型升级、提质增效，实现旅游产业成为光明区支柱性产业的战略目标。
（二）坚持发展导向。《若干措施》起草过程中，光明区文化广电旅游体育局坚持发展导向。一是系统学习市区政府印发的《深圳市人民政府关于发展壮大战略性新兴产业集群和培育发展未来产业的意见》《深圳市关于加快文化产业创新发展的实施意见》等相关文件；二是认真学习上海、广州、成都、湖南等地先进政策，并赴湖南马栏山视频文创产业园实地考察；三是广泛征求区内企业、协会、园区等意见，了解企业需求，重点针对市场主体、产业活动、特色街区创建等制定相关扶持措施，着力打造影响力卓著、凸显光明特色的现代旅游产业政策体系。
（三）坚持问题导向。随着光明科学城的加速发展，光明区文化产业发展面临新机遇和挑战，加之旧政策存在部分条款缺乏落地性、前瞻性，与上级文件精神不符等问题，难以适应新的产业发展需要。一是政策扶持力度较弱，专项资金发放规模较小；二是政策表述不严谨，部分条款存在违反公平竞争规定的问题；三是政策覆盖面不够，未能贴合企业发展实际需求。在产业培育主体、扶持金额、认定条件等方面仍有进一步优化的空间；四是政策落地性有待加强。针对上述问题，光明区文化广电旅游体育局坚持问题导向，过程中不断加强合法性审查，仔细研究政策重点支持方向，结合光明区文化产业发展实际，确保新修订政策符合法律、法规、规章等上位法的规定，贴合文化企业产业发展的实际需求，对旧政策进行优化调整。
五、主要内容
本措施共六章，涵盖条款23条。
第一章“总则”共两条，说明起草背景、适用范围。
第二章“给予等级评定支持”共四条，对旅游饭店星级评定、旅游民宿评定、旅游景区（点）质量等级评定、旅行社称号评定按照相应等级进行奖励。
第三章“鼓励特色旅游开发”共四条，鼓励特色旅游商品开发、特色旅游线路开发、特色旅游活动举办、旅游资源宣传推广等，营造特色旅游氛围。
第四章“支持景区改造升级”共一条，支持老旧景区开展旅游设备升级改造、智慧化改造。
第五章“促进特色文化街区建设”共六条，从特色文化街区创建奖励、培育特色文旅业态、鼓励知名品牌入驻、鼓励特色文化街区宣传推介、鼓励特色文化街区招商运营等方面支持特色文化街区创建，推动文旅融合发展。
第六章“附则”共六条，明确“一事一议”原则、申报限制、资金来源，以及解释部门与有效期限。
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