附件2

《光明区关于支持科技金融发展的若干

措施（征求意见稿）》起草说明

为加快推动光明区科技金融发展，增强金融服务实体经济能力，加大对科技企业的扶持力度，助推辖区经济高质量发展，依据《深圳经济特区科技创新条例》《深圳市支持金融企业发展的若干措施》《深圳市促进风投创投高质量发展行动方案（2025-2026）》等文件规定，结合光明区科技金融发展现状，区发展改革局、区科技创新局联合起草形成《光明区关于支持科技金融发展的若干措施（征求意见稿）》（以下简称《若干措施》），现就有关情况说明如下。

起草背景及必要性

近期，国家、省、市在推动科技金融高质量发展、提升金融服务实体经济水平等方面，提出了新的更高要求，先后印发推出《加快构建科技金融体制 有力支撑高水平科技自立自强的若干政策举措》《关于加快推进科技金融深度融合 助力科技型企业创新发展的实施意见》《关于扎实做好科技金融大文章的工作方案》《国务院办公厅关于做好金融“五篇大文章”的指导意见》《统筹做好科技金融大文章 支持深圳打造产业科技创新中心的行动方案》等政策。

为了做好与上级政策新要求的衔接、适应新形势下的金融工作需求，确保政策合法合规，推动我区科技金融高质量发展，有必要结合当前国家政策及辖区工作实际，进一步丰富完善推动科技金融发展奖励措施。

二、起草思路
本次起草坚持战略引领、问题导向和需求导向基本原则，纵向依据国家、省、市最新政策要求，横向参考各区已出台的金融扶持政策，充分听取金融相关行业协会、代表企业、区相关职能部门的意见和建议，把加快培育和发展科技金融放在突出位置，发挥金融机构和科技企业主体作用，加大政策扶持力度，着力营造良好环境，推动光明区科技金融快速健康发展。
1.坚持战略引领。以建设粤港澳大湾区和深圳社会主义先行示范区为契机，贯彻落实中央、省、市决策部署，加快建设发展科技金融，强化科技金融生态，助推打造高质量高颜值的世界一流科学城和深圳北部中心。
2.突出问题导向。当前光明区金融机构数量相对较少，金融配套相对不足，科技金融生态尚需完善，缺乏系统性政策支持，难以支撑科技金融产业高质量高颜值发展。因此，《若干措施》在支持金融服务实体经济、支持科技企业发展、营造良好科技金融生态等方面入手，为光明区科技金融发展提供政策支撑。
3.坚持需求导向。根据调研情况及相关政策实施情况，金融机构普遍希望能在投融资环节获得鼓励，科技企业希望能在解决企业融资难、融资贵问题得到优惠政策，金融与科技尚未深度融合发展。因此，《若干措施》在金融服务实体经济投融资方面、科技企业贷款担保等方面给予鼓励支持。

三、主要内容

《若干措施》由五章共28条构成，围绕支持金融服务实体经济、支持科技企业发展、营造良好科技金融生态等三个方面提出20条支持措施。

第一章：总则。第一条至第二条，主要针对制定《若干措施》的目的、支持方向、执行原则进行了阐述。

第二章：支持金融服务实体经济。第三条至第十一条，主要从鼓励拓展“首贷户”业务、鼓励开展投贷联动、鼓励提供科技创新债券发行服务、鼓励提供科技保险、鼓励提供贷款保证保险、鼓励提供担保服务、鼓励投科技、鼓励投早投小、支持科技企业开展企业风险投资（CVC）共九个方面，鼓励各类金融机构、风投创投机构等机构积极提供金融服务。

第三章：支持科技企业发展。第十二条至第十六条，主要从支持贷款担保、支持购买科技保险、支持知识产权证券化、支持重点产业股权投资、支持发展科技公益慈善基金共5个方面，对科技企业获取信贷、保险等金融服务的成本给予支持，并支持其获取股权投资和设立公益慈善基金。

第四章：营造良好科技金融生态。第十七条至第二十二条，主要从建立常态化服务机制、发挥行业组织资源整合作用、打造光明区科技金融一站式服务平台、支持科技金融活动、支持专业人才发展、支持租赁办公用房共6个方面，加快构建完善的科技金融生态，加强对金融机构、金融人才支持。

第五章：附则。第二十三条至二十八条，主要对相关事项进行说明。


