《光明区关于支持新材料产业集群高质量发展的若干措施（修订稿）》修订说明

一、修订背景  

为贯彻落实《广东省发展先进材料战略性支柱产业集群行动计划（2021—2025）》《深圳市人民政府关于发展壮大战略性新兴产业集群和培育发展未来产业的意见》《深圳市培育发展新材料产业集群行动计划（2022—2025年）》等有关文件精神，加快发展新材料产业集群,促进产业迈向全球价值链高端，助力打造更具全球影响力的新材料产业集群，同时进一步推动构建全国统一市场和促进公平竞争，区工业和信息化局开展修订完善工作，形成《光明区关于支持新材料产业集群高质量发展的若干措施（修订）》，加快推动我区新材料产业集群高质量发展。

 二、修订方向  
本次修订以问题和产业集群发展需求为导向，紧紧围绕新材料的发展特性和需求，全面梳理原政策在执行过程中需改进的方向，提升政策的针对性与实效性，助力光明区新材料产业高质量发展。

（一）增加通用条款。结合我区新材料产业发展实际，为支持企业扎根成长全周期，拟增加对延链补链具有重要作用，或促进科学技术进步、增强国家自主创新能力的项目予以重点支持等条款，全方位护航企业发展经营。
（二）删除需改进条款。为进一步推动构建全国统一市场和促进公平竞争，根据相关要求，拟删除原措施中关于招商落户、一事一议等需改进条款。

（三）调整部分条款。涉及重大项目投资建设、公共技术服务平台等条款归口至制造业政策，涉及科技创新的条款归口至科技创新政策，推动政策更加聚焦新材料产业需求。

三、主要内容

本次修订的《光明区关于支持新材料产业集群高质量发展的若干措施（修订稿）》主要围绕“制定依据、适用范围、重点支持方向、具体支持措施、政策衔接与管理”五个方面制定相关政策措施，共8条措施，具体内容如下：

（一）制定依据

依据《广东省发展先进材料战略性支柱产业集群行动计划（2021—2025）》《深圳市人民政府关于发展壮大战略性新兴产业集群和培育发展未来产业的意见》（深府〔2022〕1号）、《深圳市培育发展新材料产业集群行动计划（2022—2025年）》等文件精神，结合光明区发展重点和实际，制定本措施

（二）适用范围

本措施适用于已登记注册，从事新材料研发、生产和服务的企业以及其他事业单位、社会团体、民办非企业等机构。
（三）重点支持方向

本措施重点支持锂离子电池、固态电池、钠离子电池、钙钛矿光伏电池等新能源材料前沿技术攻关和规模化生产；有机发光材料及其配套功能材料、显示用光刻胶及其配套试剂、柔性显示用聚酰亚胺、偏光片上游原材料等新型显示材料关键核心技术攻关和工程化技术突破；第三代半导体衬底及外延片、高端导热散热材料、高频高速覆铜板、射频材料等电子信息材料研发和生产基地建设；对延链补链具有重要作用，或促进科学技术进步、增强国家自主创新能力的项目，予以重点支持。

（四）具体支持措施

一是租赁支持。对经区产业主管部门认定后事先备案的新材料创新型企业，入驻经认定的新材料成果转化园区，按实际租赁面积给予最高20元/平方米/月、最长3年租金补贴，补贴面积最高1000平方米。二是研发支持。对企业使用大科学装置平台开展新材料研发工作发生的设施使用费，按照费用的50%给予最高100万元资助。三是中试服务支持。对企业牵头建设新型显示材料、新能源材料、电子信息材料等领域的测试验证线并对外提供中试验证服务的，根据其对外提供中试验证服务的机时和产能，每年对该测试验证线按运营费用的30%予以补贴，最高不超过5000万元。
（五）政策衔接与管理

本措施原则上同市级以上政策可叠加享受，与光明区其它同类优惠措施由企业按照就高不就低的原则选择适用，不重复补贴，所需资金从光明区经济发展专项资金中列支，并纳入区经济发展专项资金管理办法进行管理，有数量和额度限制，受区经济发展专项资金年度总额控制，具体以当年发布的申请指南为准。


