[bookmark: _Toc7379]制造业重大项目资助类操作规程

一、政策依据
《深圳市光明区关于推动制造业高质量发展的若干措施》
第一条 加快制造业重大项目投资建设。优化工业投资结构，聚焦“8+5”产业集群开展精准招商，大力引进一批具有产业链引领带动作用的先进制造业重大项目。健全重大项目落地建设协同推进机制，全面推行“拿地即开工”，确保更多项目如期开工。对达到土地合同约定的开竣工要求，且按计划完成季度、年度及总投资任务的，对1亿元以上10亿元以下的工业投资项目，按照项目实际投资额的1‰给予资助。对超过10亿元的工业投资建设类项目，按照项目实际投资额的2‰给予资助。单家企业累计最高资助1000万元。
二、支持对象、方式、标准和项目申报条件
（一）支持对象
在光明区落地建设的工业投资建设类项目。
（2） 支持方式
采用事后资助方式。
（3） 支持标准
对1亿元以上10亿元以下的工业投资项目，按照项目实际投资额的1‰给予资助。对超过10亿元的工业投资建设类项目，按照项目实际投资额的2‰给予资助。单家企业累计最高资助1000万元。
（四）具体申报条件
1.项目实施地在光明区；
2.项目已按国家统计联网直报平台要求，在规定期限内进行固定资产投资填报；
3.项目总投资达到产业监管协议中约定的投资强度要求；项目开竣工时间达到土地使用权出让合同中约定的开竣工要求；
4.申报主体每年第四季度向区工业和信息化局上报下一年度项目投资计划，且经区工业和信息化局认定项目在建设周期内已达到时序进度；
5.在建项目首次报送投资计划时，已发生的实际投资额不得超过项目总投资的30%。
三、项目申报
（一）由区工业和信息化局根据本规程在光明区政府在线网站或光明区企业服务门户发布申请指南或通知，符合条件的申报主体均可按申请指南或通知的要求提交申请。
（二）申报主体需对申报项目材料的真实性、准确性、完整性和合法性负责，不得弄虚作假和套取、骗取财政专项资金。申报主体不得以同一事项重复申报或者多头申报区级专项资金资助，同一事项确因政策允许申报多项专项资金的，应当在申报材料中予以标明并注明原因。重复使用同一发票申报项目可视为重复申报。
四、项目审核
（一）申报主体符合申报条件且提交的申报材料齐全的，区工业和信息化局予以受理；对符合申报条件但材料不全的，一次性告知申报主体限期补足材料；对不符合申报条件的，不予受理。
（二）区工业和信息化局按以下程序对申报项目进行审核：
区工业和信息化局发布申请指南或通知——申报主体向区工业和信息化局提交申报材料（电子版及纸质版）——区工业和信息化局形式审查——区工业和信息化局实质性审查——区工业和信息化局提出初步审核意见并征求相关部门意见——各分项资金主管部门办公室审定/审核——领导小组办公室备案（单笔资助金额100万以下项目）——分管区领导审定（单笔资助金额100万以上、500万以下项目）/审核——领导小组会议审定（单笔资助金额500万以上项目）——区工业和信息化局拟定资助计划——社会公示
5、 项目管理和绩效评价
（一）区工业和信息化局根据工作需要可委托第三方机构参与项目审核，承办相关工作。
（二）申报主体及申报项目存在区相关部门规定的应退回已获得资助资金情形的，由区相关主管部门督促申报主体退回财政资金。
（三）区工业和信息化局根据绩效评价工作相关规定组织开展绩效自评、重点绩效评价工作。获得资金的申报主体要切实加强对专项资金的使用管理，自觉接受区相关部门、财政部门、审计部门和监察机关的监督检查，严格执行财务规章制度和会计核算办法，并按要求完成绩效自评。区工业和信息化局可组织专业机构抽取一定比例的项目开展评价工作。
6、 监督检查
（一）区相关主管部门根据实际情况，对第三方机构参与审核的项目，采取定期检查、不定期抽查方式，对项目实施情况和承办工作质量进行检查，实施全面管理和全流程监督。
（二）区相关主管部门要加强监管，对资金申报、审核、分配、使用管理、监督检查、绩效评价等过程中发现的违法违纪违规问题，按相关规定予以处理。
（三）区相关主管部门对申报主体、专业机构、第三方机构等，就项目申报和管理情况进行监督，存在利用不正当手段骗取或协助骗取财政专项资金情形的，由区相关主管部门按照区级财政专项资金有关管理规定予以处理，并按照有关法律、法规、规章的规定追究相应责任。
七、附则
[bookmark: _GoBack]（一）本规程所称“以下”“最高”均包括本数，“以上”不包括本数字。 
（二）本规程自2023年12月25日起施行，有效期至2025年12月31日。2022年1月1日至本规程生效前发生的项目符合本操作规程规定的，参照本规程实施。实施期间如遇国家、省市有关政策规定调整的，可进行相应调整。本规程由光明区工业和信息化局负责解释。
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