光明区科技创新局关于《深圳市光明区脑科学与类脑智能企业认定与管理办法（征求
[bookmark: _GoBack]意见稿）》的起草说明

一、起草背景及必要性
为深入贯彻市委、市政府工作部署，光明区科技创新局结合光明区实际，起草了《深圳市光明区关于支持脑科学与类脑智能创新链产业链融合发展的若干措施》（以下简称《措施》），为便于《措施》实施与执行，加快实施创新驱动发展战略，助力光明区脑科学与类脑智能创新链产业链融合发展，规范光明区脑科学与类脑智能企业认定与管理工作，现制定《深圳市光明区脑科学与类脑智能企业认定与管理办法》（以下简称《办法》）。按照《办法》认定的脑科学与类脑智能企业，方可申请享受《措施》有关优惠和扶持政策。
二、起草过程
为高质量完成政策编制工作，我局根据工作部署，具体开展了以下几项工作：一是组建政策编制专班，充分研究上位文件精神与脑科学与类脑智能产业的发展趋势，编制形成《办法》征求意见稿；二是邀请中科院深圳先进技术研究院脑认知和脑疾病研究所进行专题研究，邀请企业参加专题研讨会，广泛听取科研院所、脑企业的意见建议。三是组织召开脑科学与类脑智能政策体系专家研讨会，邀请来自市科创委、市二院等单位的专家共同探讨、建言献策。四是广泛征求各部门意见，提请区领导多次召开专题会议进行研究，根据区领导意见对政策进行不断完善。
三、主要内容
《办法》内容有六个章节，共十七条。
第一章 总则：分别对编制背景、适用范围、有关原则进行了说明解释，明确了按照《办法》认定的脑科学与类脑智能企业，方可申请享受《措施》有关优惠和扶持政策；明确了脑科学与类脑智能企业认定管理工作坚持以服务脑科学与类脑智能企业、促进脑科学与类脑智能产业发展为宗旨，遵循公开、公平、公正的原则。
第二章 认定条件：明确脑科学与类脑智能企业包括从事脑科学与类脑智能各细分领域技术研发的相关企业与从事脑科学与类脑智能技术应用与支撑领域相关企业；结合光明科学城脑科学与类脑智能企业现状与未来发展特点，从主营业务、企业资质、研发能力、转化能力多维度设立认定标准，同时限定不得认定及撤销的情形。
（一）企业资质及研发能力
1.法人资格：登记地、纳税地和主要经营场地均在光明区，具备独立法人资格；
2.脑科学与类脑智能领域业务收入及研发投入：属于认定条件中脑科学与类脑智能领域业务规定范围，且符合以下条件之一：
（1）上年度脑科学与类脑智能领域业务收入占全部营业收入比例不低于60%；
（2）上年度研发投入不低于200万元，且脑科学与类脑智能领域的研发投入占全部研发投入比例不低于60%。
3.研发人员：上年度从事研发和相关技术创新活动的科技人员占企业职工总数的比例不低于15%。
（二）转化能力
1.发明专利：拥有合法的且产权明确清晰的发明专利。
第三章 认定程序：明确光明区脑科学与类脑智能企业认定程序。一是提交脑科学与类脑智能企业资质及研发能力、转化能力所需证明材料；二是区科技主管部门定期开展认定核查与评审工作，通过初核、专家评审、征求各部门意见、现场核准、上会审议、挂网公式等方式，依法依规认定申报项目。
第四章 考核管理：明确列出光明区脑科学与类脑智能企业认定成功后的评估与管理事项，以及考核不合格的情况。强调光明区科技主管部门负责建立脑科学与类脑智能企业数据库，并对通过认定企业实行年度评估，对年度考核不合格的企业撤销其认定资格并从脑科学与类脑智能企业数据库中除名。
第五章 监督管理：进一步明确受资助的相关附加条款，以及对申请方、评审方和专项资金管理方违规违法行为的处罚办法。
第六章 附则：《办法》由光明区科技主管部门负责解释，自2022年X月X日起施行，有效期三年。
四、政策依据
《深圳市光明区关于支持脑科学与类脑智能创新链产业链融合发展的若干措施》（征求意见稿）
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