光明区科技创新局关于《深圳市光明区关于支持脑科学与类脑智能创新链产业链融合发展的若干措施》的起草说明

为加快推动光明区脑科学与类脑智能创新链产业链融合发展，促进脑科学与类脑智能企业集聚，率先培育形成产业创新集群，光明区科技创新局成立编制指导小组，经过全面调研、深入研究，组织编制了《深圳市光明区关于支持脑科学与类脑智能创新链产业链融合发展的若干措施》（以下简称“《措施》”）。现将起草情况说明如下：                                   

一、编制背景与必要性

（一）“脑计划” 的全球背景

近年来，世界各国都相继对脑科学与类脑智能领域投入了大量精力研究。2013年，美国正式启动“推进创新神经技术脑研究计划”（简称“BRAIN”），同年，欧盟推出了“人脑工程”计划（简称“HBP”）。2014年，日本也启动神经科学研究计划。2021年，我国科技部发布科技创新2030—“脑科学与类脑研究”重大项目申报指南，标志着酝酿6年多的中国脑计划项目正式启动。
（二）脑科学与类脑智能产业的上位规划

早在2006年国务院印发的《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006—2020）》中就把“脑科学与认知”列入基础研究8个科学前沿问题之一。在2016年《“十三五”国家科技创新规划》也将脑科学与类脑研究列入科技创新2030重大项目。2017年国务院《新一代人工智能发展规划》提出了2030年类脑智能领域取得重大突破的发展目标。2020年，“脑科学与类脑智能”被“十四五”规划和2035年远景目标纲要列为国家科技前沿攻关领域之一，瞄准脑认知原理解析，脑介观神经联接图谱绘制，脑重大疾病机理与干预研究，儿童青少年脑智发育，类脑计算与脑机融合技术研发等细分领域。

（三）培育未来产业的探索
围绕市委市政府未来产业行动计划部署，光明区积极落实市委市政府未来产业行动计划与方案，以打造世界一流科学城为目标，围绕生命、信息、材料等学科方向，布局世界一流重大科技基础设施，全力打造原始创新集聚高地，同时依托在建脑解析与脑模拟等重大科技基础设施，中科院先进院脑所、深圳湾实验室、人工智能和数字经济实验室、深圳市神经科学研究院等科研平台，搭建“产、学、研、用、资”交叉合作的交流平台和交流机制，大力推进脑科学技术转移转化，加快打造“创新、创业、创投”三创合一融合发展的产业生态体系，助力形成具有国际竞争优势的脑科学与类脑智能产业集群。为进一步加快构筑现代产业新体系，优化政策供给、加大创新要素支撑，光明区通过起草《措施》聚焦发力，抢占未来产业先发优势，促进经济高质量发展。
二、编制过程

为高质量完成政策编制工作，我局根据工作部署，成立了《措施》编制小组，具体开展了以下几项工作：

（一）前期研究

一是对梳理脑科学与类脑智能产业规划政策，系统学习《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006—2020）》、《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》等涉及脑科学与类脑智能领域的上位规划，以及《广东省新一代人工智能发展规划》、《深圳市发新一代人工智能发展行动计划（2019—2023年）》和《深圳市促进生物医药产业集聚发展的若干措施》等交叉领域上位政策，明确目前国家、广东省、深圳市对于脑科学与类脑智能产业发展的部署。二是学习借鉴《光明区关于支持合成生物创新链产业链融合发展的若干措施》等脑科学与类脑智能交叉产业领域的专项政策，寻求政策条款编制的参考。三是协同正在编制中的《光明区产业链创新链融合发展研究报告》课题，对脑科学与类脑智能产业发展现状进行梳理。

（二）广泛征求相关单位与专家意见
一是邀请中科院深圳先进技术研究院脑认知和脑疾病研究所进行专题研究，邀请企业参加专题研讨会，广泛听取科研院所、脑企业的意见建议。二是组织召开脑科学与类脑智能政策体系专家研讨会，邀请来自市科创委、市二院等单位的专家共同探讨、建言献策。三是广泛征求各部门意见，提请区领导多次召开专题会议进行研究，根据区领导意见对政策进行不断完善。

三、调研与意见征求情况

针对脑科学与类脑智能产业发展尚在起步阶段、全国该产业专项政策尚无先例、基础资料匮乏的现状，我们协同正在编制中的《光明区脑科学与类脑智能产业链创新链融合发展专题报告》课题组，对中科院先进院脑所、市第二人民医院、市人民医院等机构与脑科学与类脑智能领域企业进行了深入调研。政府相关部门意见侧重政策的延续性，严谨性，合规性，有效激励性；科研院所意见侧重关注“医研产”产业闭环，建议增加医疗链，涵盖临床应用、验证和服务功能；企业意见侧重关于研发投入补贴、场地租金补贴、人才住房保障等方面的政策诉求。

四、政策亮点
聚焦未来产业培育发展，全国首创专项支持政策。《深圳市培育发展未来产业行动计划（2022-2025年）》明确脑科学与类脑智能产业10至15年内有望成为新兴产业中坚力量。为充分发挥脑解析与脑模拟重大设施带动作用，编制专项政策、企业与园区认定办法等系列文件，该举措在全国尚属首创，北京、上海等地未推出相关专项措施。

聚焦未来产业集聚发展，强化与合成生物政策协同。作为区内优先布局、重点发展的未来产业，脑科学与类脑智能产业借鉴合成生物发展举措，在主要支持方向、条款内容、资助力度等维度上，与合成生物政策保持一定的协同性。

聚焦未来产业应用发展，增设专业类别支持条款。结合重点企业、科研院所调研情况和脑政策体系专家论证会意见，脑政策增加支持临床验证与应用平台建设、临床试验和医疗器械注册、创新产品推广等特色条款，加快推动医研产项目合作。
五、《措施》主要内容

《措施》分为五个章节，二十七个条款，主要包括支持脑科学与类脑智能战略科技力量建设、支持脑科学与类脑智能创新链建设、支持脑科学与类脑智能产业链建设、支持脑科学与类脑智能生态链和附则共五部分内容。
（一）支持脑科学与类脑智能战略科技力量建设。

本章共三个条款，重点支持脑科学与类脑智能企业、科研院所等开展大科学计划、承接重点科技专项，同时鼓励社会资本投入基础研究，不断加强基础研究的源头创新力，聚焦国家重大战略任务和科技自立自强，让光明科学城成为国家科技战略力量的重要组成部分。

具体包括：一是支持国际大科学计划和大科学工程，对牵头发起单位或参与单位采取“一事一议”方式给予支持；二是鼓励承接国家、省、市重点科技专项。对获得脑科学与类脑智能领域国家、省、市级重点专项、课题的企业，给予相应的配套资助；三是鼓励社会资本参与基础研究，对符合条件的科技类公益基金和捐赠人给予适当支持。

（二）支持脑科学与类脑智能创新链建设。

本章共五个条款，重点支持脑科学与类脑智能企业、高校、科研院所等通过开展核心技术攻关、加大研发投入和建设概念验证中心，促进科技成果转移转化，打造脑科学与类脑智能创新链，共建临床验证与应用平台。

具体包括：一是促进创新成果转化，对国内外创业团队在我区注册成立企业并进行脑科学与类脑智能成果转化的给予创业资助；二是加大企业研发投入，对脑科学与类脑智能企业连续3年按实际研发费用的一定比例给予资助；三是支持开展技术攻关，对区内企业联合脑科学与类脑智能领域科研院所开展重点技术攻关，按企业实际支付项目资金的一定比例给予资助；四是支持建设概念验证中心、中试验证和成果转化基地，对概念验证中心建设单位可采取“一事一议”方式给予支持；五是鼓励共建临床验证与应用平台，对建设单位采取“一事一议”方式给予支持。六是鼓励建设临床验证与应用平台，对建设单位采取“一事一议”方式给予支持。
（三）支持脑科学与类脑智能产业链建设。

本章共十个条款，重点支持脑科学与类脑智能企业做大做强，扶持脑科学与类脑智能企业，在引入培育头部企业、国高企业、新注册企业、专精特新“小巨人”企业等方面发力。同时在固定资产投入、用房租金支持、产业支撑平台、专业资质认证等方面提供软硬件支持，为企业各个阶段的发展保驾护航。
具体包括：一是加强国家高新技术企业培育，对新认定或新迁入光明区和重新认定的脑科学与类脑智能领域国家高新技术企业给予一次性奖励；二是鼓励企业高质量发展，对初次认定为工信部、省级、市级专精特新“小巨人”的脑科学与类脑智能企业给予一次性分梯度奖励。三是支持企业GMP厂房建设，对脑科学与类脑智能企业新建GMP厂房，对企业实际投入费用总额的50%，给予最高1000万元资助；四是支持取得专业资质认证，对新取得国外相关机构资质认证的企业按实际发生认证费用的30%给予资助；五是加大用房租金支持，对区内入驻产业园的脑科学与类脑智能企业连续3年给予租金补贴；六是支持产业平台建设，支持培育引进行业龙头合同研发机构（CRO）、合同外包生产机构（CMO）、合同定制研发生产机构（CDMO）等产业公共服务平台，按平台所获市级资助的一定比例给予资助；七是加强产业空间供给，对脑科学与类脑智能企业租赁的产业空间，达到一定条件后允许优先购买；八是加大建设用地支持，对年营业收入超过10亿元、在深圳市产生财力贡献超过5000万元的脑科学与类脑智能企业优先给予项目用地支持；九是支持开展临床试验和医疗器械注册，对新取得临床试验批文的机构和医疗器械注册的，每个产品按项目所获市级相关资助给予配套支持；十是支持创新产品市场推广，鼓励脑科学与类脑智能企业在市级及以上政府部门主办的大型展销会上进行产品推广，按企业参展费用的一定比例给予补贴。对销售首台（套）产品的区内脑科学与类脑智能企业，按认定后一年内首台（套）产品销售金额的一定比例给予资助。
（四）支持脑科学与类脑智能产业生态建设。

本章共六个条款，重点支持营造适合脑科学与类脑智能产业发展的良好生态，从赛事活动开展、投融资、人才保障等方面对脑科学与类脑智能领域进行支持。

具体包括：一是支持举办创新创业赛事活动支持，对经区级科技主管部门备案的脑科学与类脑智能领域赛事活动给予资助；二是强化论坛、峰会等活动支持，对经区级主管部门备案的脑科学与类脑智能领域论坛、峰会、博览会等活动，按每场活动实际发生费用的一定比例给予资助，对发布技术成果、企业潜力等评比榜单的可提高活动资助金额；三是推动形成学术氛围，对经国家、省、市主管部门批准成立的脑科学与类脑智能领域期刊、协会、智库等，给予最高50万元落地支持；四是加强投融资支持，对经区科技主管部门备案，获得天使投资、风险投资、创业投资等投融资机构股权投资的企业，按投资机构实际投资额的一定比例，分三年给予资助；五是支持搭建投融资合作对接平台，对建立脑科学与类脑智能领域投融资平台并提供估值评价服务促进脑科学与类脑智能企业股权交易的服务平台每年给予相应资助；六是加强专业人才保障，对脑科学与类脑智能领域人才在住房、子女教育、医疗等方面优先予以保障，符合光明区人才（团队）认定条件的优先予以认定。
（五）附则。

本章共三个条款，重点界定脑科学与类脑智能企业，界定脑科学与类脑智能产业园及其他事项。

一是脑科学与类脑智能企业界定，由区科技主管部门负责制定光明区脑科学与类脑智能企业认定管理办法，按相关标准进行企业认定。企业主营业务为脑科学、脑健康、脑疾病、脑智能、脑康复与脑技术应用及延伸领域，包括脑疾病诊断、新药研发与康复技术、脑机接口与类脑技术、脑认知干预与教育和心理健康、人工智能与智能制造、动物模型与前沿生物技术、脑与生命健康科研仪器与医疗设备、脑启发的智慧医疗技术等；二是脑科学与类脑智能产业园界定，由区科技主管部门制定光明区脑科学与类脑智能产业园管理办法，按相关标准进行产业园区认定。硬件方面，物业产权清晰，层高承重符合脑科学与类脑智能企业入驻要求，具备完善的废液、废气、废渣等处理设施；软件方面，具备合理的运营团队，配备技术咨询、金融、法律、知识产权等科技服务机构，具备定期组织投融资路演、创业辅导等科技创新活动能力；三是其他事项明确《措施》适用范围、有效期限、解释部门与项目认定时限，明确本措施同市级以上政策可叠加享受，但与光明区其他同性质支持政策由企业自主选择申报，不重复资助。

六、政策依据

（一）《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006—2020）》（国发〔2006〕6 号）；

（二）《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》；

（三）《深圳市促进生物医药产业集聚发展的指导意见》（深府办〔2020〕2号）；

（四）《深圳市新一代人工智能发展行动计划（2019—2023年）》（深府〔2019〕29号）；

（五）《深圳光明科学城总体发展规划（2020－2035年）》（深府〔2021〕12号）；
（六）《深圳市光明区现代产业体系中长期发展规划（2020-2035年）》（深光府〔2020〕33号）;

（七）《深圳市光明区关于支持合成生物创新链产业链融合发展的若干措施》(深光府规〔2021〕10号)。



