光明区科技创新局关于《深圳市光明区关于

支持脑科学与脑机工程创新链产业链融合

发展的若干措施（征求意见稿）》的

起草说明

为抢抓脑机接口产业发展机遇，持续加快推动光明区脑科学与脑机工程创新链产业链融合发展，促进脑科学与脑机工程企业集聚，把光明区打造成为全国脑科学与脑机工程产业核心集聚区，特制定《深圳市光明区关于支持脑科学与脑机工程创新链产业链融合发展的若干措施（征求意见稿）》（以下简称“《措施》”）。现将起草情况说明如下：        

一、起草背景
近年来，世界各国都相继对脑科学与类脑智能领域投入了大量精力研究。2013年，美国正式启动“推进创新神经技术脑研究计划”（简称“BRAIN”），同年，欧盟推出了“人脑工程”计划（简称“HBP”）。2014年，日本也启动神经科学研究计划。2021年，我国科技部发布科技创新2030—“脑科学与类脑研究”重大项目申报指南，标志着酝酿6年多的中国脑计划项目正式启动。今年以来，北京、上海、四川、山东等地陆续出台关于脑机接口产业五年行动方案，加快脑机接口产业布局。7月30日，工信部等七部门联合发布《关于推动脑机接口产业创新发展的实施意见》（工信部联科〔2025〕164号），明确了加强基础软硬件攻关、打造高性能产品、推动技术成果应用、壮大创新主体、提升产业支撑能力等5大重点任务及17项具体举措，为脑机接口产品创新和应用场景拓展指明了方向。

光明区积极落实国家、省、市关于培育发展未来产业行动计划，聚焦脑科学与脑机工程产业发展，印发《深圳市光明区关于支持脑科学与类脑智能创新链产业链融合发展的若干措施》（深光府规〔2022〕8号），目前已建成全国首个综合性脑解析与脑模拟重大科技基础设施，打造全国首个脑科学技术产业创新中心，联合深圳市科技创新局率先开展脑科学市区联动重点专项，落地深圳市脑科学与类脑智能产业基金，加快构建脑科学产业“全过程创新生态链”。

为进一步加快构筑现代产业新体系，优化政策供给、加大创新要素支撑，光明区科技创新局拟通过出台《深圳市光明区关于支持脑科学与脑机工程创新链产业链融合发展的若干措施》，保持脑科学与脑机工程产业先发优势，促进经济高质量发展。

二、编制思路

深入落实国家发展改革委关于全国统一大市场建设的决策部署，根据《关于推动脑机接口产业创新发展的实施意见》（工信部联科〔2025〕164号）、《深圳市人民政府关于发展壮大战略性新兴产业集群和培育发展未来产业的意见》(深府〔2022〕1号)等上位文件，加快实施《深圳市培育发展未来产业行动计划（2022—2025年）》及《关于加快发展新质生产力进一步推进战略性新兴产业集群和未来产业高质量发展的实施方案》等有关内容，在广泛听取科研机构和脑科学与脑机工程企业等创新主体的意见基础上，聚焦当前产业领域发展的重点和导向，结合前期政策实施效果及光明实际，精简优化同类事项政策条款，加强对脑机接口临床验证与应用平台、应用场景示范应用等支持，以专项政策为引领，充分发挥光明科学城在脑科学与脑机工程创新链、产业链融合发展方面的优势，聚焦脑科学与脑机工程产业推动形成“基础研究+技术攻关+成果产业化+科技金融+人才支撑”全过程创新生态链，打造全球脑科学与脑机工程创新策源地和产业集聚地。

三、主要内容

《措施》立足光明实际，提出“支持脑科学与脑机工程战略科技力量建设”“支持脑科学与脑机工程创新链建设”“支持脑科学与脑机工程产业链建设”“支持脑科学与脑机工程生态链建设”四个维度的支持政策和附则，共包含二十个条款。

一是支持脑科学与脑机工程战略科技力量建设，重点支持脑科学与脑机工程企业、科研院所等聚焦国家重大战略任务，实现科技自立自强，提出“支持国际大科学计划和大科学工程”“支持承接国家、省级重点科技专项”“支持重大产业创新平台建设”3个条款。

二是支持脑科学与脑机工程创新链建设，重点支持脑科学与脑机工程企业、科研院所等强化核心技术攻关，提高自主创新能力，提出“支持优质项目创新创业”“支持企业强化研发投入”“支持开展关键技术攻关”“鼓励建设临床验证与应用平台”4个条款。

三是支持脑科学与脑机工程产业链建设，重点支持脑科学与脑机工程企业做大做强，提升创新发展支撑能力，提出“支持企业高质量发展”“支持高标准厂房建设”“加大用房租金支持”“加强产业空间供给”“支持产业服务平台建设”“加强新技术新产品示范应用”6个条款。

四是支持脑科学与脑机工程生态链建设，重点支持营造适合脑科学与脑机工程产业发展的良好生态，提出“支持举办创新创业赛事活动”“推动形成学术氛围”“加强投融资支持”“加强专业人才保障”4个条款。

五是附则，对脑科学与脑机工程企业、脑科学与脑机工程产业园进行界定，明确政策有效期限、政策衔接、政策解释主体，明确本措施所涉资金资助的申报单位在资金资助的申请、评审、使用过程中注意事项等，共3个条款。


