
关于申请成立深圳市深圳市光明区冰上运动轮滑协会的可行性报告

深圳市光明区文化广电旅游体育局：
拟由郑保杰、张健、刘鸾、王作西、黄小丹等5人及深圳市拜司生物科技有限公司、体轮共舞（深圳）文化传播有限公司、深圳市万霆体育培训连锁机构等3家公司申请发起成立深圳市光明区冰上运动轮滑协会。现将有关情况报告如下：
一、背景介绍
为贯彻落实《体育强国建设纲要》关于“推进冰雪运动‘南展西扩东进’战略，带动三亿人参与冰雪运动”的文件精神，推动光明区全民健身全面发展，促进光明区发展轮滑运动和推广冰雪文化，普及冬奥知识和冰雪知识，真正实现“轮转冰”,提升光明区冰雪、轮滑项目整体的竞技水平。
2022年冬季奥林匹克运动会将在中国举行，冰雪运动的推广已经提升到国家战略高度，轮滑项目更是在2016年正式列为奥运比赛项目，国家、省、市均已建立起成熟的竞赛和人才输送机制。作为南方地区，冰雪场地较为稀缺，但轮滑转冰雪却是一大优势，避免了季节的限制。目前，光明区轮滑运动已有一定群众基础，粗略估计经常参与轮滑运动的爱好者人群不少于六七百人。2019年由中国轮滑协会主办、我局协办的中国轮滑巡回赛广东省决赛、光明区第一届极限轮滑邀请赛在红花山体育中心举办，报名情况火热，吸引各地爱好者前来参与，取得较好效果，为光明区冰上运动轮滑协会的建立提供人群、推广氛围优势的积累。
二、成立社会团体的意义和作用
（一）通过成立深圳市光明区冰上运动轮滑协会，深入社区和学校开展冰雪、轮滑专业知识的推广普及工作，让更多群众、青少年了解和参与到此项运动中来。
（二）协助光明区开展青少年冰雪和轮滑公益培训、青少年轮滑赛、冰雪知识普及讲座等相关活动的举办，加强光明区冰上运动轮滑运动爱好者的联系，不断发展壮大冰上、轮滑运动参与人群。
（三）加强人才培养，为光明区培养、储备、输送高水平的青少年冰上、轮滑运动人才，摆脱光明区在本项目弱势的情况。
（四）为光明区内各种冰上、轮滑运动团体及冰上、轮滑运动培训机构提供科学指导，维护好光明区冰上、轮滑运动事业的良好发展。
三、成立社会团体的优势和条件
通过成立光明区冰上运动轮滑协会，一方面，将建立冰上、轮滑运动师资队伍，以现有轮滑爱好者人群基础，以点带面，邀请国际冠军、全国冠军等名教练进社区、学校，加强冰上、轮滑运动推广普及的同时，挑选水平较高人才，发展潜质较好的“苗子”，可以较快建立起区级梯队人才队伍。另一方面将借助已有办赛经验优势，加强举办冰上运动、轮滑运动赛事活动和公益培训，促使中小学生和冰上运动、轮滑运动爱好者得到更多的身心锻炼和发展空间，给轮滑爱好者提供展示轮滑技能和相互交流学习的平台，更有效地推动光明区冰上、轮滑运动项目的发展，也为光明区培育更浓郁的运动文化，助力光明区冰上、轮滑项目的发展，促进轮滑竞技水平的提高，营造年轻、活力的运动氛围。
四、协会的宗旨和业务范围
（一）宗旨
遵守宪法、法律、法规和国家政策，遵守社会道德风尚，团结光明区冰上运动、轮滑运动工作者、运动员和爱好者，推广和普及冰上运动、轮滑运动，增强全民族身体素质，丰富群众文化生活，为社会主义物质文明和精神文明建设服务。
（二）业务范围
1.宣传和普及冰上运动、轮滑运动；
2.组织开展会员活动；
3.组织参加国家、省、市、区、街道各级各类冰上运动、轮滑运动比赛和活动；
4.组织开展冰上运动、轮滑运动相关的指导、培训、竞赛、展演、咨询等业务；
5.承办政府及相关职能部门委托的符合本会宗旨的其他事项；
6.接受政府及有关部门、单位、社团组织及个人对本协会的资助和捐赠，用于发展光明区冰上运动轮滑事业。
五、主要发起人及发起单位的情况简介
1.郑保杰： 2010年广东省障碍赛冠军、2013年广东省（广州）障碍赛冠军、2015年广东省轮滑锦标赛轮滑跳高冠军、2019年深圳市轮滑邀请赛轮滑跳高亚军，深圳市优绣体育文化传播有限公司总经理，从事少儿轮滑运动推广培训、冰上运动、轮滑运动场馆经营以及相关赛事组织策划等。
2. 张健
中国轮滑协会高级教练员，深圳市轮滑运动推广员，多次执裁滑启100全国轮滑巡回赛裁判。
3. 刘鸾
国家运动员，2013年代表中国前往台湾参加世界轮滑锦标赛女子花式刹停冠军，2015年全国赛花式花式刹停冠军，退役后从事轮滑运动相关工作。
4. 王作西
光明区轮滑运动宣传人员，在光明工作生活已有十五余年，见证了光明近年来经济文化各方发展。近年大力支持光明区轮滑事业的发展，组织社区团体参与轮滑培训，提高社区人民体质健康，推动儿童体育发展。
5. 黄小丹
轮滑爱好者，多次参加各轮滑比赛工作，其中包括2020年光明区第一届机型轮滑邀请赛。近年大力支持光明区轮滑事业的发展，组织光明区各社区居民儿童参与轮滑培训，提高社区人民体质健康，推动儿童体育发展。
6.深圳市拜司生物科技有限公司
公司主要从事生物技术研发、生物技术推广服务、医药技术研发以及运动康复研究等，公司与多个运动康复工作室达成合作，我司对光明区冰上运动、轮滑运动和相关极限运动的发展愿给予资金及技术上的支持。
7.体轮共舞（深圳）文化传播有限公司
公司专业致力于轮滑运动培训，青少年儿童/成人进行直排轮滑的启蒙，结合体育舞蹈特色开展初中高级轮滑运动培训，秉呈快乐轮滑，服务至上的特色发展理念帮助轮滑爱好者掌握轮滑技巧，更帮助学员获得丰富的社交，更宽广的视野，为轮滑运动增添了丰富多彩的生活。
8.深圳市万霆体育培训连锁机构
公司成立以来，一直坚持儿童轮滑的培训及教育，深耕深圳市场，辐射全国市场，目前已经开设了多家儿童平衡连锁网点，开设各类轮滑运动班。专注青少年儿童体育方面的教育、培训、科研等服务，主要经营体育活动策划，体育信息咨询，为体育场馆提供管理服务等。
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