关于《光明区尚未核定公布为文物保护单位的
不可移动文物保护与合理利用管理办法
（征求意见稿）》的起草说明

为加强和规范光明区尚未核定公布为文物保护单位的不可移动文物（以下简称“未定级不可移动文物”）的保护，提升未定级不可移动文物的管理及合理利用水平，结合我区工作实际，光明区文化广电旅游体育局草拟了《光明区尚未核定公布为文物保护单位的不可移动文物保护与合理利用管理办法（征求意见稿）》，有关情况说明如下：
1、 制定背景和必要性
[bookmark: _GoBack]党的十八大以来，习近平总书记多次就文物保护工作作出重要指示批示，对提升文物保护水平提出了更高要求。对历史负责、对人民负责，在习近平总书记率先垂范及重要指示批示精神指引下，各级党委政府和广大文物工作者不断加大文物保护力度，更好地传承中华优秀传统文化，凝聚伟大民族精神。文物是我们祖先智慧的结晶，它直观地反映了人类社会发展的这一重要过程，具体有历史的、社会的、科技的、经济的和审美的价值，是社会发展不可或缺的物证，保护历史文物是传承中华优秀传统文化的必然要求。
光明区现有不可移动文物57处，其中区级、市级文物保护单位6处，未定级不可移动文物51处，占比89.47%。为加强和规范光明区未定级不可移动文物，提升未定级不可移动文物的管理及合理利用水平，留存光明区历史文脉，光明区十分有必要根据国家相关法律法律文件并结合区实际情况制定管理办法，对未定级不可移动文物提出要求和规范。
2、 起草依据
（1） 《中华人民共和国文物保护法》
（2） 《中华人民共和国文物保护法实施条例》
（3） 《广东省实施＜中华人民共和国文物保护法＞办法》
（4） 《国务院关于进一步加强文物工作的指导意见》
（5） 《中共中央办公厅 国务院办公厅关于加强文物保护利用改革的若干意见》
（6） 《关于加强尚未核定公布为文物保护单位的不可移动文物保护工作的通知》
3、 征求意见过程
《管理办法》编制过程中，光明区文化广电旅游体育局向区司法局征求相关法律意见，区司法局回复：此件应先征求我局法律顾问的意见是否为规范性文件，后续司法局会按照流程和职责对该文件进行合法性审查。光明区文化广电旅游体育局征求了局法律顾问意见，律师认为该《管理办法》属于规范性文件，内容符合相关法律法规规定，对细节提出修改意见。
同时，针对《管理办法》的专业问题，光明区文化广电旅游体育局于2022年1月和3月邀请专家进行论证，专家口头上提出了意见并给予修改方向。2022年4月征求了区委区政府办公室、区委宣传部、区委统战部、区发展改革局、区教育局、区科技创新局、光明公安分局、区民政局、区财政局、区人力资源局、市规划和自然资源局光明管理局以及各街道等29个单位的意见，其中27个单位无意见，凤凰街道和玉塘街道反馈了3条意见，均不采纳，已给予不采纳的说明。
4、 主要内容
《管理办法》紧紧围绕未定级不可移动文物保护工作要求，从不可移动文物保护制度、登记公布、日常管理、保护工程、合理利用、撤销登记等6个方面开展，提出工作要求，具体内容如下：
（1） 文物保护利用工作联席会议
文物保护利用工作联席会议由政府相关职能部门组成，区分管领导为联席会议的召集人下设文物审查委员会和文物保护专家委员会。文物保护利用工作联席会议应当研究、解决全区文物保护利用改革重大事项；研究、推动文物保护利用工程项目；协调、落实各相关部门的文物保护责任，推动文物保护利用工作与全区经济社会融合发展；研究与文物保护利用有关的其他重要事项。
（二）登记公布
不可移动文物的认定工作，根据相关规定列出工作程序执行，具有较高历史、艺术、科学、社会和文化价值的，征求业主意见，可按照相关流程申报区级文物保护单位。
（三）日常管理
未定级不可移动文物公布后，合理划定保护范围和建设控制地带，做出标志说明，建立记录档案，并区别情况分别设置专门机构或者专人负责管理，制定保护措施，按程序纳入“多规合一”系统。明确未定级不可移动文物产权人，并书面告知未定级不可移动文物的产权人、使用人不可移动文物的保护管理要求，指导其落实文物保护责任。各街道办事处按照属地管理原则负责本区域内未定级不可移动文物的日常保护工作，并将文物保护经费列入财政预算。
（四）保护工程
前置保护：在城市更新、城镇老旧小区改造、城中村改造、集中成片开发等城乡建设项目实施前，应当组织开展专项文物调查。考古工作：建设工程选址无法避让古遗址、古墓葬等地下文物的，应当坚持“先考古、后出让”的原则，在工程范围内开展必要的考古调查、勘探、发掘工作，制定针对性保护措施。工程避让：建设工程选址，应当尽可能避开未定级不可移动文物。因特殊情况不能避开的，应当优先实施原址保护。修缮工程：未定级不可移动文物保护工程的实施，可由建设单位委托具备勘察设计、施工和监理文物保护工程经验的单位承担，并按照《文物保护工程管理办法》的相关要求和程序，依法履行方案审批、开工许可手续，在获得批准后方可实施。
（5） 合理利用
定级不可移动文物可以根据文物所有权分为国有未定级不可移动文物和非国有未定级不可移动文物，根据利用主体可以分为政府或其他利用主体，明确了非国有不可移动文物使用权和管理权获得途径。鼓励支持社会团体、企业和个人利用未定级不可移动文物发展文化创意、旅游休闲、文化研究，开办展馆、博物馆、文化馆等，必须接受区文物行政主管部门的指导和监督，遵守不改变文物原状的原则，保持文物的完整性和真实性，未经区文物行政主管部门同意，不得擅自进行装饰、装修。
（6） 撤销登记
因自然灾害等原因造成未定级不可移动文物本体不存或者损毁殆尽无法修复的，由区文物行政主管部门组织调查和审核，提出拟撤销登记的意见，向社会公示通过后，报请区级人民政府核定。区文物行政主管部门应当将撤销事项向社会公布，并报省、市级文物主管部门备案。
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