关于《深圳市光明区非国有博物馆扶持办法
（草案）》的起草说明

为进一步调动社会力量参与博物馆事业的积极性，促进我区非国有博物馆普惠性、高质量、可持续发展，提升城区文化软实力，根据相关法律法规的规定，结合光明区实际，我局于2024年制定了《深圳市光明区非国有博物馆扶持办法（草案）》<以下简称《扶持办法》>，具体情况如下：
一、制定背景
近年来，国家高度重视博物馆发展工作，习近平总书记发表了一系列关于文物博物馆工作的重要讲话和重要论述，党中央、国务院等出台了一系列法律法规，如：国务院《博物馆条例》、国家文物局《关于进一步推动非国有博物馆发展的意见》等，激励社会力量参与博物馆事业建设发展中。光明区仅两家非国有博物馆，急需出台扶持政策，扩大我区博物馆事业社会参与范围，切实丰富公共文化服务体系，创新公共文化服务运行机制，激发光明区博物馆事业发展的活力。
2、 必要性和理由
通过制定《扶持办法》，进一步调动社会力量参与博物馆事业的积极性，填补我区博物馆门类空白，解决博物馆事业发展不平衡不充分问题，促进我区非国有博物馆普惠性、高质量、可持续发展，提升城区文化软实力，助力我区博物馆事业发展进入新阶段。
三、法律法规依据
（一）《中华人民共和国文物保护法》
（二）《中华人民共和国慈善法》
（三）《中华人民共和国文物保护法实施条例》
（四）《博物馆条例》
（五）《民办非企业单位登记管理暂行条例》
（六）《国家文物局关于进一步推动非国有博物馆发展的意见》
（七）《深圳市非国有博物馆扶持办法》
四、征求意见过程
[bookmark: _GoBack]（一）2022年8月，我局将《扶持办法》书面第一次征求区委宣传部、区委统战部、区发展改革局、区教育局、区科技创新局、区民政局、区财政局、区人力资源局、市规划和自然资源局光明管理局、区住房建设局、区卫生健康局、市市场监督管理局光明监管局、区群团工作部、光明街道办事处、公明街道办事处、新湖街道办事处、玉塘街道办事处、凤凰街道办事处、马田街道办事处、区建筑工务署、区档案馆（史志办）21家有关单位意见，共收到3条意见，均已采纳，并经吸纳各类意见和建议，对文件进行完善。
（二）2022年9月，我局将《扶持办法》书面第二次征求区委宣传部和区财政局意见，共收到6条意见，均已采纳，经吸纳各类意见和建议，对文件进行完善。
（三）2023年5月，根据光明区实际情况及博物馆行业专家意见，对《扶持办法》进行了修改，并书面第三次征求区委宣传部、区委统战部、区发展改革局、区教育局、区科技创新局、区民政局、区财政局、区人力资源局、市规划和自然资源局光明管理局、区住房建设局、区卫生健康局、市市场监督管理局光明监管局、区群团工作部、光明街道办事处、公明街道办事处、新湖街道办事处、玉塘街道办事处、凤凰街道办事处、马田街道办事处、区建筑工务署、区档案馆（史志办）21家有关单位意见，共收到14条意见，经认真研究，采纳部分意见，对文件进行修改完善。
（四）2023年9月，召开行业专家研讨会，专家对《扶持办法》提出部分修改意见，均采纳，并对文件进行修改完善。
（五）2024年1月，召开光明区文物保护利用工作联席会议，讨论《扶持办法》，已吸纳会上各部门提出意见和建议，对文件进行修改完善。
五、主要内容
《扶持办法》共七章二十六条，从总则、开办奖励和藏品品质奖励、运营补贴、临时展览补贴、其他扶持、监督与管理等六个方面开展，鼓励国内特色优质非国有博物馆在我区独立建馆或设立分馆，促进光明文博事业的繁荣发展。
（1） 总则
明确了扶持对象的要求、重点扶持的非国有博物馆类型、扶持项目、扶持资金来源等。
（二）开办奖励和藏品品质奖励
非国有博物馆符合在备案后依法在市（区）民政部门办理齐全法人登记手续，固定馆址在光明区辖区范围内；能够坚持面向社会，坚持为人民服务，积极配合区相关部门开展各类文化活动条件的，可获得相应的开办奖励。藏品品质奖励是指依据《文物藏品定级标准》《近现代一级文物藏品定级标准（试行）》中的相关规定，对收藏有经国家、省级文物鉴定机构认定为珍贵文物且满足一定数量要求的非国有博物馆所给予的奖励。
（三）运营补贴
非国有博物馆的场馆为自有物业或租赁的，可以申请场租补贴；符合开放要求的非国有博物馆根据深圳市文化广电旅游体育局的年度绩效考评每年给予相应门票补贴；鼓励支持非国有博物馆积极参与国家文物局和省、市级文物主管部门举办的各类评选活动。鼓励非国有博物馆参加国家文物局组织的全国博物馆定级评估工作。
（四）临时展览补贴
鼓励非国有博物馆举办高水平的原创临时展览，引进海外（包括港澳台）、省外展览，送出去海外（包括港澳台）、省外举办展览，鼓励非国有博物馆积极开展社会教育活动。
（五）其他扶持
 支持在光明区内设立博物馆孵化器，为本区非国有博物馆的开办和入驻提供相关服务。
（六）监督与管理
获得扶持的非国有博物馆须按照相关法律法规及政策的规定依法管理和运作。
特此说明。
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