
深圳市光明区玉塘街道办事处第一批
安置房分配实施方案
一、安置小区
本次分配的安置小区位于光明新村(含一期和二期），由全区统一分配，共计507套（其中一期1套，二期506套），其中光明街道已于1月16-19日已完成第一次序（协议签订日期在2017年6月30日前）安置房分配193套。建筑面积约6.9万㎡，户型建筑面积为125.31㎡-150.04㎡（可分配安置房源以区住房和建设局实际提供房源为准）。
三室两厅户型房源为150套，二期建筑面积129.69-130.00㎡共150套，位于4栋6座、7座、8座。
四室两厅户型房源为357套，一期建筑面积130.23㎡为1套，位于2栋2座；二期建筑面积125.31㎡-125.32㎡共150套，位于4栋6座、7座、8座，建筑面积146.79-150.04㎡共206套，位于5栋9座、10座、11座。
符合本次分配条件的安置户原则上只能在本安置小区（光明新村）分配一套安置房。
二、分配时间
根据区安置房分配工作部署，本批次安置房分配对象按签约时间先后进行排序，共分四个时间段：
（一）第一时间段：签约时间在2017年6月30日前（含2017年6月30日）；
（二）第二时间段：签约时间在2017年7月1日至2017年12月31日期间；
（三）第三时间段：签约时间在2018年1月1日至2018年12月31日期间；
（四）第四时间段：签约时间在2019年1月1日至2019年10月31日期间。
根据补偿安置协议（以下统称《协议书》）签订时间，玉塘街道本次参与选房安置户的协议签约时间均为2018年1月1日至2018年12月31日期间，均在第三时间段参与选房，具体开放选房时间待区工作安排。
三、分配对象
本次安置房分配对象为石岩水库一级水源保护区、玉田河综合整治工程建设项目的相关安置户，总计22户，其中17户符合本次安置房分配条件且有意愿参与选房，剩余5户因协议约定安置面积无匹配户型建筑面积房源可选或个人意愿放弃选房等原因未能参与本次安置房分配（其中1户协议约定安置面积无匹配户型建筑面积房源可选；4户因个人意愿放弃参与本次选房，其中3户已签署《放弃选房承诺书》，1户将在本次安置房分配前协调其签署《放弃选房承诺书》）。
安置房分配对象是符合以下全部条件的安置户：
（一）本次安置房分配对象为2019年10月31日（含2019年10月31日）前与玉塘街道办（原玉塘办事处）签订正式《协议书》，并约定选择产权调换或产权调换与货币补偿相结合补偿方式的，且截至2019年10月31日前未参与光明中心区（光明新村、明安花园、和润家园）安置房分配的安置户。
（二）《协议书》约定选择产权调换或产权调换与货币补偿相结合补偿方式的，按规定已移交被拆迁房屋。
（三）签署《放弃房地产权利声明书》、《注销房地产权利证书的委托书》并已经过公证，或者已办理被拆迁房屋房地产权注销登记手续的。
（四）夫妻、子女未曾在光明中心区分配或申购安置房。
四、分配原则
（一）公开、公平、公正原则：安置房分配工作须严格按程序进行，分配过程中须由公证处公证（或律师见证）并全程拍照留档。
（二）先签约先选房原则：同一辖区安置户根据补偿安置协议签订时间的先后顺序依次确认选房顺序。同一天签约的，其先后顺序已明确的，按照已明确的顺序选房，其先后顺序未明确的，采用抽签办法明确选房先后顺序。
（三）遵循补偿安置协议约定原则：已签订的正式补偿安置协议对安置小区、安置建筑面积等已作出约定的，从其约定。
（四）光明新村（明安花园或和润家园）内享有一套安置房原则：以现有房源为基础，保障已签约并符合产权调换的分配对象原则上在光明新村（明安花园或和润家园）有一套自住安置房。
（五）放弃选房处理原则：符合条件且已确认参加本次安置房分配的安置户，现场放弃选房或放弃选房结果的，将自动延迟到下一批安置房分配，但在下一批次安置房分配时，其选房顺序排列在其他安置户选房顺序之后。
（六）安置面积浮动原则：原则上，实际分配安置房总建筑面积不得超出补偿安置协议约定安置建筑面积，如因可供分配安置小区户型建筑面积受限等原因，实际分配安置房总建筑面积上下浮动不超过补偿安置协议约定安置建筑面积的3%且不超出10㎡。
五、分配方式
（1） 抽签选房方式
安置房分配采用5选1抽签选房的方式,每位安置户的选房时间严格把控在15分钟内，若未能在规定时间内确定选房结果，视为放弃本次选房机会。 
按照安置房建筑面积将房源划分为不同面积房源库，相近建筑面积安置房归为同一面积房源库，不同面积房源库的安置房以房号形式统计并放在不同的面积房源库中。安置户选择符合自身条件的面积房源库，从该面积房源库中一次性随机抽取5套安置房所对应的房号，最后从抽取的5个房号中选择1个房号，该房号所对应的安置房即作为该安置户选择的安置房。若该面积房源库中剩余安置房不足5套时，则从现有剩余安置房中直接选取1个房号，该房号所对应的安置房即作为该安置户选择的安置房。
（2） 选房延误处理方式
符合条件且已确认参加本次安置房分配的安置户未按照通知时间准时到场选房的，按照以下方式处理：
1.现场叫号未到场，但在安排场次当天上午选房结束前到场的，待当天上午选房结束后，按照其选房排位顺序进行递补选房。
2.现场叫号未到场，但在安排场次当天选房结束前到场的，待当天选房结束后，按照其选房排位顺序进行递补选房。
3.安排场次当天选房结束仍未到场的，视为放弃本次选房。
六、结算
原则上，实际分配安置房总建筑面积不得超出补偿安置协议约定安置建筑面积，如因可供分配安置小区户型建筑面积受限等原因，实际分配安置房总建筑面积上下浮动不超过补偿安置协议约定安置建筑面积的3%且不超出10㎡。
（一）实际分配安置房总建筑面积与“拆一补一”面积之间的差额结算
1.实际分配安置房总建筑面积等于“拆一补一”面积的，不予结算。
2.实际分配安置房总建筑面积小于“拆一补一”面积的，且剩余面积不足选取安置房的，给予差额结算，不足部分按玉塘街道的房屋征收补偿基准价格11800元/㎡的价格结算支付给予安置户。
（二）实际分配安置房总建筑面积大于“拆一补一”面积的结算方式
1.实际分配安置房总建筑面积大于“拆一补一”面积，但未超出《协议书》约定的安置面积部分，《协议书》中有约定的，从其约定；未约定的，安置户按3100元/㎡的价格进行购买。
2.实际分配安置房总建筑面积大于“拆一补一”面积，但未达到《协议书》约定的安置面积，不足面积部分，《协议书》中有约定的，从其约定；未约定的，按6400元/㎡的价格结算支付给安置户。
3.实际分配安置房总建筑面积大于“拆一补一”且超出《协议书》约定的安置面积，但不超过协议约定安置面积3%且不超过10㎡的部分，《协议书》中有约定的，从其约定；未约定的，安置户按6400元/㎡的价格进行购买。
（三）安置补助费结算方式
1.实际分配安置房总建筑面积小于补偿安置协议约定“拆一补一”面积时，从安置房交付使用之日起，停止发放已选安置房面积部分临时安置补助费，面积差额部分按协议约定标准继续发放临时安置补助费。
2.实际分配安置房总建筑面积大于补偿安置协议约定“拆一补一”面积时，从安置房交付使用之日起停止发放临时安置补助费。
3.若分配安置房为最后一套、且实际分配安置房总建筑面积小于或等于“拆一补一”面积的，从最后一套安置房交付使用之日起停止发放临时安置补助费。
七、选房流程
（一）前期工作阶段
1． 建立安置户分房档案
土地整备中心按照“一户一档”的原则，建立安置户分房档案，安置户参与选房过程中产生的所有档案资料（包括但不限于补偿安置协议、被拆迁房屋已拆除证明材料、被拆迁房屋产权注销证明材料，公示情况佐证材料、《安置房申请书》、街道办事处出具的“一户一确认”书面意见、《选房确认书》、《结算通知书》、《安置房产权转让合同》等）纳入安置户分房档案管理，并结合安置房分配进度，分批分阶段报区城市更新和土地整备局备案。
2.信息录入与核查
根据《协议书》的相关信息，登陆区安置房信息管理平台录入安置户信息，并严格检查系统录入数据和实际数据是否一致，确保信息无误，并与其他街道办做好对接，对同一安置户信息进行核查，避免同一安置户在不同街道进行选房，导致重复安置。
3.安置房申请
土地整备中心根据辖区安置房分配实施方案，在光明区政府在线网站发布分房通告，通告时间不少于15个自然日。
土地整备中心提前告知安置户办理安置房需注意的相关事项，如安置户本人不能亲自办理安置房分配相关事宜的，可委托他人办理相关事项，但需办理公证《授权委托书》。
符合分配方案规定条件的安置户向土地整备中心申请并提交安置房分配申请材料。土地整备中心对申请材料进行审核，对符合分配方案规定条件的安置户进行现场信息登记确认。安置户确认信息无误后，现场签署《信息确认单》，并填写《安置房申请表》后提交土地整备中心，土地整备中心出具信息确认回执单给安置户留存。
4.抽签选房顺序
根据补偿安置协议签订的时间先后顺序依次选房，同一天签约的，其先后顺序未明确的，采取抽签办法明确选房先后顺序。
5.选房名单
根据安置房分配实施方案，通过系统导出申请安置房的人员名单，梳理排序可选房人员，并确认选房人员的可选房面积分组，最终选房人员名单。
6.名单公示
确定安置户的选房顺序，同时将选房顺序名单、选房时间、选房地点等信息在光明区政府在线网站进行公示，公示时间不少于7个自然日。公示期内有异议的，由土地整备中心负责核查及处理。
土地整备中心根据公示且无异议的选房顺序名单，对参与选房安置户的选房资格、选房顺序进行“一户一确认”，并出具书面意见。
7.选房计划创建
将公示且无异议的选房顺序名单及可选安置房面积范围，公示情况（时间、地点及相关佐证材料），街道办事处出具的“一户一确认”书面意见等相关材料函告区城市更新和土地整备局备案，同时函告区住房和建设局，由区住房和建设局协调系统开发人员在安置房信息管理平台上创建选房计划，并对安置户的选房顺序、面积选择权限进行设置。
（二）现场选房阶段
8.选房时间
根据区安置分配工作部署，待确定辖区本次选房时间后，提前通知符合条件的安置户带齐回执单、身份证、公证委托书等相关材料，并在选房当日及早到场签到。
9.选房现场
现场打印选房通知书，待叫号进行身份验证，验证通过后点击预选人员姓名，选择面积组，点击抽签，系统随机抽取5套房源，确认一套房源，并打印选房确认书。对于本次放弃选房的分配对象，应要求分配对象签订放弃选房承诺书。
（3） 后续工作阶段
10.选房结果公示
将选房结果在光明区政府在线网站进行公示，公示时间不少于15个自然日，公示期内对选房结果有异议的，由街道办事处负责核查及处理。
土地整备中心将本次选房结果及公示情况（时间、地点、照片等）、《选房确认书》等相关资料补充纳入安置户分房档案，并函告区城市更新和土地整备局、区住房和建设局备案。
11.差额结算
安置户相关分房档案完成备案（差额结算前产生的所有档案资料）后，根据公示且无异议的选房结果，对于已完成相关分房档案备案的安置户，按照收支两条线原则，土地整备中心开展安置房分配后的面积差额结算工作，确定安置户应缴金额或需退付给安置户的金额，同时通知安置户至街道办事处领取《结算通知书》。自收到街道办事处通知的3个工作日内，分配对象执《选房确认书》、身份证原件到街道办事处签字确认并领取《结算通知书》。
土地整备中心依据区住房和建设局提供的《安置房产权转让合同》模板，结合安置户实际情况，出具《安置房产权转让合同》，同时将安置户签字确认的《结算通知书》与相应的《安置房产权转让合同》一并报送区住房和建设局。
按照收支两条线的原则，安置房分配面积差额结算工作分需补缴和需退付两种情况进行：①需补缴的，安置户执《选房确认书》、《结算通知书》、身份证至区住房和建设局（深圳市光明区房屋事务中心）领取《非税收入缴款通知书》，并在领取《结算通知书》后的10个工作日内将需补缴金额汇入区财政局指定的银行账户。②需退付的，土地整备中心将需退付情况、详细台账信息及《结算通知书》函告区城市更新和土地整备局。区城市更新和土地整备局向区财政局申请拆迁预算经费二次分配，区财政局将退付资金分配给街道办事处后，由经财办负责将相应款项按照国库集中支付程序拨付给安置户。
12.签订产权转让合同
付清需补缴金额15个工作日内，安置户执《结算通知书》、缴款回执单、身份证原件，至区住房和建设局（深圳市光明区房屋事务中心）签订《安置房产权转让合同》；无需缴纳金额的（含需退付情况），则执《结算通知书》、身份证原件，签订《安置房产权转让合同》。
区住房和建设局将本单位、安置户均已签字盖章的《安置房产权转让合同》（一式七份）移交土地整备中心，土地整备中心负责完成《安置房产权转让合同》签字盖章手续，并留存三份，同时移交一份给区城市更新和土地整备局备案，移交三份给区住房和建设局。
13.办理入伙事宜
区住房和建设局通知安置户领取《安置房产权转让合同》，并向安置户核发《入伙通知书》《入伙须知》，同时将《入伙通知书》（复印件）移交土地整备中心存档。安置户根据《入伙通知书》要求，执相关资料办理入伙手续。
14. 完善安置户分房档案。
选房结束后，土地整备中心按照“一户一档”的原则，完善安置户分房档案，将安置户参与选房过程中产生的所有资料纳入安置户分房档案管理。 
具体工作流程及有关事项以《光明区安置房分配后续工作流程指引》为准。
八、其他事项
（一）产权注销
安置户须根据《市规划国土委关于规范土地整备涉及已拆除不动产权利注销登记工作的通知》（深规土〔2017〕247号）等相关规定，完成被拆迁房屋产权注销后方可办理差额结算、签订《安置房产权转让合同》、入伙等后续手续。
（二）继承事宜
符合条件的安置户已亡故的，其安置房涉及的继承事宜，按相关法律法规执行。
（3） 违规处理
分配对象有下列行为之一的，取消当次选房资格：
1.不配合注销原拆迁房屋不动产登记证的；
2.严重扰乱现场工作秩序、妨碍安置房分配工作正常进行的；
3.选房程序已经完成，但拒绝接受选房结果的；
4.不在规定时间内办理价款结算的。
（四）收回安置房事宜
安置户采取不正当手段获取安置房分配的，或者重复获取安置房分配的，由区住房和建设局收回其安置房或者相关重复分配的安置房；对其相关违法行为信息录入公共信用信息系统，实施信用惩戒。涉嫌犯罪的，移送司法机关依法处理。
（五）解释权
本方案由光明区玉塘街道办事处负责解释。
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